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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
Κατά τη διάρκεια της φοίτησής µας στη σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας του Τεχνολογικού 

Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος ∆υτικής Ελλάδας, στο τµήµα Λογιστικής και 

Χρηµατοοικονοµικής, επιλέξαµε να εστιάσουµε την πτυχιακή µας εργασία στο θέµα των 

πιστωτικών καρτών και συγκεκριµένα στις θετικές και αρνητικές συνέπειες αυτών. Η έρευνά 

µας ξεκίνησε κυρίως µέσα από το διαδίκτυο διαπιστώνοντας ότι οι πληροφορίες ήταν 

ασαφείς, µε κύρια χαρακτηριστικά είτε την παρουσίαση των πιστωτικών καρτών ως µέσο 

οικονοµικής καταστροφής για τον κάτοχό τους είτε ως ισχυρό µέσο πληρωµών, άµεσα 

διαθέσιµο στην εποχή µας. Τα παραπάνω µας έδωσαν κίνητρο ώστε να εστιάσουµε την 

έρευνά µας σε διαφορετικές πηγές για να έχουµε µία σφαιρική εικόνα σχετικά µε την 

τρέχουσα κατάσταση και να µπορέσουµε να καταλήξουµε σε ένα πόρισµα το οποίο θα µας 

βοηθήσει να κατανοήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο οι πιστωτικές κάρτες επηρεάζουν την 

Οικονοµία, το Κράτος, τις τράπεζες και τον ίδιο τον καταναλωτή. Η διαδικασία αναζήτησης 

ενός συµπεράσµατος δεν ήταν εύκολη και η έρευνά µας άρχισε να αποδίδει µετά από 

µερικούς µήνες, το οποίο µας έδωσε το κουράγιο να συνεχίσουµε να πιστεύουµε ότι το θέµα 

µας είναι ενδιαφέρον και επιµορφωτικό παράλληλα.  

Αρχικά θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον καθηγητή µας και υποστηρικτή µας, κύριο 

Αθανάσιο Μεγαρίτη, χωρίς την υποστήριξη του οποίου θα ήταν αδύνατο να ολοκληρωθεί 

αυτή η εργασία. 

Επίσης θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τους δύο αντιπροσώπους των τραπεζών οι οποίοι 

συνεργάστηκαν άµεσα µαζί µας για να απαντήσουν στα ερωτηµατολόγια µας. 

Τελος, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε και τις οικογένειες µας οι οποίες πιστεύουν στις 

δυνατότητες µας και µας προσφέρουν απλόχερα την υποστήριξή τους. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Στην παρακάτω πτυχιακή εργασία παρουσιάζεται και διευρενάται βάση της θεωρίας αλλά και 

µέσω ποσοτικής έρευνας µε τη χρήση ερωτηµατολογίων, η έννοια των πιστωτικών καρτών 

παράλληλα µε τις θετικές και αρνητικές συνέπειες αυτών απέναντι σε καταναλωτές και σε 

Τραπεζικά Ιδρύµατα. 

 Σε µία ιστορική αναδροµή από το πρώτο κεφάλαιο είδαµε ότι οι συναλλαγές 

πραγµατοποιούνταν µέσω ανταλλαγών αγαθών πριν την ύπαρξη των χρηµάτων. Η εφεύρεση 

του χρήµατος αποτελεί ένα από τα πιο σηµαντικά επιτεύγµατα για τον άνθρωπο το οποίο 

«κινεί» τις σηµερινές κοινωνίες είτε αρνητικά είτε θετικά.  

 Συνέχεια της εφεύρεσης του χρήµατος και κυρίαρχο αυτών, αποτελούν οι πιστωτικές κάρτες, 

οι οποίες συµπεριλαµβάνονται στην έκτη γενιά µέσων πληρωµών. Μια από τις τρεις βασικές 

µορφές πλαστικού χρήµατος είναι η χρεωστική κάρτα όπου δίνει στους κατόχους της, τη 

δυνατότητα πρόσβασης στους προσωπικούς τους λογαριασµούς οποιαδήποτε στιγµή. Η 

χρεωστική κάρτα, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για άµεση πληρωµή αγαθών ή υπηρεσιών αλλά 

και για ανάληψη µετρητών από τα Α.Τ.Μ των τραπεζών. Το ποσό της πληρωµής µεταφέρεται 

από τους προσωπικούς λογαριασµούς των πελατών απευθείας, µε την προϋπόθεση βέβαια 

πάντα να υπάρχει το αντίστοιχο ποσό στο λογαριασµό. Άλλος ένας βασικός τύπος πλαστικού 

χρήµατος είναι οι προπληρωµένες κάρτες ή αλλιώς Pre-paid, οι κάρτες αυτές 

χρησιµοποιούνται ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο που χρησιµοποιείται µια χρεωστική κάρτα για 

τις συναλλαγές των καταναλωτών στο εσωτερικό ή το εξωτερικό. Η βασική διάφορα της 

συγκεκριµένης κάρτας είναι ότι δεν επιβαρύνει τον κάτοχό της µε κάποιο επιτόκιο αλλά για 

να χρησιµοποιηθεί θα πρέπει να υπάρχει το ανάλογο ποσό µέσα στην κάρτα. Η τρίτη και 

τελευταία µορφή πλαστίκου χρήµατος στην οποία και θα επικεντρωθούµε αποκλειστικά στην 

εργασία αυτή είναι οι πιστωτικές κάρτες. Οι πιστωτικές κάρτες αποτελούν το πιο εξελιγµένο 

µέσο πληρωµών της γενιάς µας, το κυριότερο χαρακτηριστικό που κάνει την πιστωτική 

κάρτα να διαφέρει από όλα τα άλλα µέσα πληρωµών είναι η δυνατότητα του άµεσου 

δανεισµού που παρέχει στον κάτοχό της. 

 Εν συνεχεία,  εντοπίσαµε τις ιδιότητες των πιστωτικών καρτών και κατά πόσο είναι χρήσιµες 

ή όχι, για καθηµερινή χρήση καθώς και σε τι ποσοστό εξυπηρετούν τις ανάγκες των 

καταναλωτών. 

 Συνεχίζοντας, παρουσιάζουµε κάποια προϊόντα πιστωτικών καρτών, από τα 4 επικρατέστερα 

τραπεζικά ιδρύµατα που υπάρχουν αυτή τη στιγµή στη χώρα µας τα οποία είναι: η «ΕΘΝΙΚΗ 

ΤΡΑΠΕΖΑ», η «EUROBANK», η «ALPHA BANK» και η «ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ». Η 

καθεµία από τις παραπάνω τράπεζες κατέχει αρκετά είδη πιστωτικών καρτών, κάποια εκ των 

οποίων προαναφέραµε και στη συνέχεια αναλύσαµε. 

 Στο επόµενο κεφάλαιο είδαµε και αναλύσαµε πολλά θετικά χαρακτηριστικά που έχουν οι 

πιστωτικές κάρτες προς τους καταναλωτές µέσα από διάφορους ιντερνετικούς ιστότοπους 

αλλά και από δυο συνεντεύξεις που πραγµατοποιήσαµε, διασταυρώσαµε αρκετά από αυτά.  

 Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύουµε την αρνητική επιρροή των πιστωτικών καρτών απέναντι 

στους καταναλωτές, αλλά και τις τράπεζες ιδιαίτερα όταν γίνεται κακή και άσκοπη χρήση 

αυτών. Είδαµε ότι οι πιστωτικές κάρτες είναι ένα είδος εύκολου και γρήγορου δανείου και 

δίνουν την εντύπωση στους καταναλωτές ότι έχουν πάντα χρήµατα στο πορτοφόλι τους, ενώ 

στην ουσία τα χρήµατα αυτά είναι δανεικά και πρέπει να επιστραφούν πίσω σε 

προκαθορισµένη ηµεροµηνία και µάλιστα τις περισσότερες φορές επιστρέφονται παραπάνω 

χρήµατα από αυτά που δανειστήκαν λόγω των επιτοκίων, µάλιστα οι περισσότερες 

πιστωτικές κάρτες στη Ελληνική αγορά έχουν αρκετά υψηλά επιτόκια για τα δεδοµένα της 

εποχής. Με αυτό τον τρόπο ζηµιώνονται και οι τράπεζες, δηλαδή όπως στην περίπτωση που 
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οι πελάτες δεν έχουν τη δυνατότητα να καταβάλλουν ούτε την ελάχιστη δόση, µε αποτέλεσµα 

να υπάρχει πρόβληµα στα έσοδα και στον ισολογισµό της τράπεζας. Πέρα από τα υψηλά 

επιτόκια, υπάρχουν και άλλα αρνητικά χαρακτηριστικά των πιστωτικών καρτών τα οποία εάν 

δεν γίνουν αντιληπτά από την αρχή, οι καταναλωτές µπορεί να καταλήξουν µε σοβαρότερα 

προβλήµατα εκτός από το απλά να υπερχρεωθούν. 

 Το πέµπτο κεφάλαιο περιέχει τις δύο συνεντεύξεις που πραγµατοποιήσαµε µε ένα 

εκπρόσωπο της «ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ» και µε µια εκπρόσωπο της τράπεζας 

«ALPHABANK». Μας απάντησαν σε αρκετά χρήσιµες ερωτήσεις ώστε να αντιληφθούµε 

καλύτερα ότι επιπτώσεις από την κρίση δεν αντιµετώπισαν µόνο οι καταναλωτές αλλά και τα 

Τραπεζικά Ιδρύµατας της Ελλάδος µε εξίσου σηµαντικό αντίκτυπο.  

 Πληροφορηθήκαµε επίσης, σχετικά µε την αντικατάσταση του χρήµατος από τις πιστωτικές 

κάρτες και γενικότερα το «πλαστικό» χρήµα και κατά πόσο θα ευνοηθούν και οι τρεις 

πλευρές (τράπεζες, καταναλωτές και κράτος) από αυτή τη µεγάλη αλλαγή. Με αυτό τον 

τρόπο εκτός από την ευκολία και την ταχύτητα των συναλλαγών,  βασίζονται επίσης και στην 

πάταξη της φοροδιαφυγής, το οποίο είναι ένα µεγάλο και φλέγον θέµα για την εποχή καθώς 

επίσης αποτελεί ένα βασικό παράγοντα που έφτασε την χώρα µας αλλά και τον κάθε ένα από 

εµάς σε αυτήν ακριβώς την κατάσταση. Επιπλέον ενηµερωθήκαµε για τα ποσοστά των 

καταναλωτών που ακόµα και σε αυτή τη δύσκολη περίοδο που περνάει η χώρα µας αιτούνται 

για πιστωτικές κάρτες. Κάποιοι από αυτούς είναι χαµηλόµισθοι ή και συνταξιούχοι οι οποίοι 

µε το µισθό τους και τα τεκµήρια δεν µπορούν να καλύψουν τις περισσότερες από τις βασικές 

τους ανάγκες. Φυσικά οι περισσότερες από τις αιτήσεις αυτές απορρίπτονται καθώς οι 

αιτούντες δεν πληρούν τις προδιαγραφές για την έκδοση πιστωτικής κάρτας. Επίσης η 

πολιτική των τραπεζών όσον αφορά το ζήτηµα των αιτήσεων για πιστωτικά προϊόντα έχει 

γίνει πολύ πιο αυστηρή από ότι ήταν παλαιότερα. Σαν αποτέλεσµα λοιπόν, η εµπιστοσύνη 

των τράπεζων προς την πιστοληπτική ικανότητα των πελατών τους έχει κλονιστεί. 

 Ως εργαλείο έρευνας χρησιµοποιήσαµε ένα διαδυκτιακό ερωτηµατολόγιο το οποίο 

αναρτήθηκε στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης όπου ζητούσαµε τη γνώµη των 

καταναλωτών/πελατών σχετικά µε τις πιστωτικές κάρτες και τη χρησιµότητα τους. 

 Στο έκτο κεφάλαιο πραγµατοποιείται µία σύγκριση µεταξύ των πληροφοριών που 

συγκεντρώσαµε από τη βιβλιογραφία και αυτών που διαπιστώσαµε µέσω της έρευνάς µας.  

 Προσπαθήσαµε να έχουµε ουδέτερη και αντικειµενική στάση κατά τη διεξαγωγή της έρευνς 

µας. Θεωρούµε ότι έχουµε καλύψει µεγάλο µέρος των πληροφοριών που χρειαζόµαστε για να 

κατλήξουµε σε ένα ασφαλές συµπέρασµα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΩΝ  

Α.Τ.Μ.: Αυτόµατη Ταµειολογιστική Μηχανή. 

 

Η.Π.Α.: Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. 

 

P.I.N.: Personal Identification Number/Προσωπικός αριθµός αναγνώρισης. 

 

C.V.V/C.V.C: Card verification value/Card Validation Code/ Κωδικός Αριθµός Ασφαλείας. 

E.F.T/P.O.S.: Electronic Funds Transfer/Point Of Sale, Ηλεκτρονική Μεταφορά Κεφαλαίων/ 

Σηµείο Πώλησης. 

S.M.S.: Short Message Service/ Υπηρεσία Σύντοµου Μηνύµατος. 

Α.Φ.Μ.: Αριθµός Φορολογικού Μητρώου. 

Α.Ε.Κ.: Αθλητική Ένωσις Κωνσταντινουπόλεως. 

F.C.: Football Club/ Λέσχη ποδοσφαίρου. 

B.C.: Basketball Club/ Λέσχη καλαθοσφαίρισης. 

A.E.I: Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυµα. 

Τ.Ε.Ι: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα.  

Σ.Α.Κ.Α: Σύλλογος Αποφοίτων Κολλεγίου Αθηνών. 

Σ.Ε.Τ.Ε: Σύνδεσµος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων. 

Φ.Π.Α: Φόρος Προστιθέµενης Αξίας. 

Α.Ε.Π: Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν. 

∆.Ο.Υ: ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία. 

Σ.Ε.Π.Ε: Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. 

Κ.Α.Σ: Κέντρο Αυτόµατων Συναλλαγών. 
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΈΝΝΟΙΕΣ 

Phone Banking: Υπηρεσία διεκπαιρέωσης συναλλαγών µέσω τηλεφώνου. 

Pre-paid: Επαναφορτιζόµενη προπληρωµένη κάρτα. 

Contactless: Τεχνολογία ανέπαφων συναλλαγών. 

Chip & Pin: Τεχνολογία που συνδυάζει ηλεκτρονκό Chip και προσωπικό κωδικό 

αναγώρισης. 

Shop&Win: Πρόγραµµα επιβράβευσης µε εξαργύρωση πόντων από την τράπεζα Alphabank. 

Go 4 More: Πρόγραµµα επιβράβευσης µε εξαργύρωση πόντων από την Εθνική Τράπεζα 

Ελλάδος. 

Secure Code Mastercard: Υπηρεσία ασφάλειας για συναλλαγές από το διαδύκτιο από την 

Mastercard. 

Verified by Visa: Υπηρεσία ασφάλειας για συναλλαγές από το διαδύκτιο από την Visa. 

Alerts: Υπηρεσία άµεσης ενηµέρωσης για συναλλαγές που πραγµατοποιούνται µέσω 

γραπτού µηνύµατος στο κινητό τηλέφωνο. 

E-Statements: Υπηρεσία άµεσης ενηµέρωσης για συναλλαγές που πραγµατοποιούνται µέσω 

του ηλεκτρονικού ταχυδροµίου. 

Check up: Συστηµατικός προσυµπτωµατικός έλεγχος υγείας. 

Meet & Greet: Οργάνωση στην οποία κάποιο δηµόσιο πρόσωπο έρχεται σε επαφή µε τον 

τύπο, τους θαυµαστές του και άλλους καλεσµένους. 

Alpha pay by S.M.S: Υπηρεσία φόρτωσης της προπληρωµένης κάρτας ή πληρωµής της 

πιστωτικής κάρτας µέσω γραπτού µηνύµατος από την τράπεζα Alphabank. 

Shop&Win Euros: Ονοµασία των πόντων του προγράµµατος επιβράβευσης Shop&Win. 

Energy Euros: Ονοµασία των πόντων του προγράµµατος επιβράβευσης της πιστωτικής 

κάρτας Energy Mastecard. 

Affinity Euros: Ονοµασία των πόντων του προγράµµατος επιβράβευσης της πιστωτικής 

κάρτας Affinity World MasterCard.  

Capital Control: Έλεγχος κεφαλαίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 

1.1 Η ιστορία του χρήµατος 

   
 Στην αρχαιότητα 100.000 χρόνια πριν, ο άνθρωπος συµπέρανε ότι ασχέτως µε το πόσα 

αγαθά µπορεί να παράγει µόνος του, ποτέ δε θα µπορέσει να καλύψει όλες του τις ανάγκες 

µόνο µε τα αγαθά που παράγει. Αυτό «ανάγκασε» τις κοινωνίες της εποχής να εφαρµόσουν 

τον αντιπραγµατισµό στη ζωή τους. Είχαν δηλαδή καθιερώσει το ανταλλακτικό εµπόριο 

(όπως το ονοµάζουµε σήµερα) ως τρόπο αγοράς ή πώλησης των προϊόντων τους. Τότε όταν 

κάποιος ήθελε να αποκτήσει κρέας, έπρεπε να δώσει την αντίστοιχη αξία ενός άλλου αγαθού 

και συχνά ήταν ένα αγαθό το οποίο το παρήγαγε ο ίδιος, όµως για να πραγµατοποιηθεί µια 

τέτοια ανταλλαγή πρώτα απ’ όλα προϋποθέτει και τα δύο µέλη να θέλουν το αγαθό ή αγαθά 

που προσφέρει ο ένας στον άλλον, απαιτείται δηλαδή διπλή σύµπτωση επιθυµιών (double 

coincidence of wants). Άλλος ένας ακόµη προβληµατισµός στην ανταλλαγή αυτή είναι «µε 

ποια ποσότητα» από το κάθε αγαθό θα γίνει η ανταλλαγή (π.χ. πόσες µονάδες σίτου θα 

ανταλλαχθούν και µε τι ποσότητα κρέατος). Η µέθοδος του αντιπραγµατισµού σίγουρα 

διευκόλυνε πολύ τη ζωή των ανθρώπων εκείνη την εποχή, παρόλα αυτά όµως είχε πολλά 

προβλήµατα και ελαττώµατα, όπως είναι η αδυναµία αποθήκευσης των προϊόντων αλλά και 

τι γίνεται στην περίπτωση όπου το µέλος που θέλεις να πραγµατοποιησεις την ανταλλαγή δεν 

θέλει το προϊόν που διαθέτεις ως αντάλλαγµα. 

  Αυτοί οι δυο προβληµατισµοί δηµιουργήσαν την ανάγκη της µετρήσεως της αξίας των 

ανταλλασσόµενων αγαθών. Στη συνέχεια ο άνθρωπος αντιµετώπισε ένα άλλο πρόβληµα στις 

ανταλλαγές, πολλά αγαθά δε µπορούν να ανταλλαχθούν σε µεγάλη ποσότητα είτε γιατί το 

άλλο µέλος της συναλλαγής δε προλαβαίνει να τα καταναλώσει πριν χαλάσουν είτε πολύ 

απλά δεν του είναι χρήσιµα σε µεγάλο αριθµό π.χ. ένας αγγειοπλάστης επιθυµεί να αποκτήσει 

ένα άλογο, όµως θα ήταν αδύνατον βρει ένα πρόθυµο µέλος να ανταλλάξει το άλογο µε µια 

τεράστια ποσότητα αγγείων. Αυτός ο προβληµατισµός κατέστησε αναγκαία τη δηµιουργία 

ενός µέσου ανταλλαγής που θα µπορεί πάντοτε να ανταλλαχθεί µε οποιοδήποτε αγαθό.  

 Αυτό που αµέσως συµπεραίνουµε είναι ότι οι καταναλωτικές συνήθειες και οι ανάγκες µιας 

εποχής αποτελούν πολύτιµο υλικό που σχηµατίζει την πορεία οργάνωσης µιας οικονοµίας σε 

µια κοινωνία. Έτσι τα παραπάνω συναλλακτικά προβλήµατα της εποχής εκείνης επέφεραν 

την ανάγκη για τη δηµιουργία µιας µονάδας που αντιπροσωπεύει συγκεκριµένη αξία και θα 

µπορεί να ανταλλαχθεί µε όλα τα αγαθά και κυρίως θα είναι αποδεκτή από όλα τα µέλη της 

κοινωνίας.
1
 

 

 

 

 

<<Τα χρήµατα εφευρεθήκαν για να καλύψουν τις ανάγκες της µεταφοράς αγαθών τα οποία δεν 

µπορούσαν να αλλαχτούν >> σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη. 

 
                                                           
1
 Ν.Gregory Mankiw: Αρχές Οικονοµικής επιστήµης, Τόµος Β, Τυπωθήτω Αθηνά 2002. 
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Μέσα πληρωµών 1.  http://www.slideshare.net/lykraf/project-52818213 

 

 Η εφεύρεση του χρήµατος ήταν και παραµένει µέχρι και σήµερα σηµαντικό επίτευγµα για 

τον άνθρωπο. Το χρήµα στην αρχαιότητα ήταν πολύ διαφορετικό από αυτό που στη σηµερινή 

µας εποχή χρησιµοποιούµε στις συναλλαγές µας, αυτό γιατί τότε χρήµα µπορούσε να είναι 

οποιοδήποτε αντικείµενο που ήταν αποδεκτό από µια κοινωνία ως υποκατάστατο αξίας ή 

µέσο ανταλλαγής. 

 Το χρήµα πρωτοεµφανίστηκε σε αρκετές χώρες όπως η Ινδία, η Κίνα και η Ελλάδα σε 

πρώιµο στάδιο φυσικά και πολύ διαφορετικό από ότι έχουµε συνηθίσει στις µέρες µας. 

 Ανά τα χρόνια πολλά αντικείµενα έχουν χρησιµοποιηθεί ως χρήµα, από διάφορα µέταλλα, 

πολυτίµους λίθους έως και κοχύλια. Καταγραφές που έχουµε αποδεικνύουν ότι ο χαλκός 

ήταν το υλικό που χρησιµοποιήθηκε για τα πρώτα νοµίσµατα, κατόπιν ο σίδηρος και ο 

χρυσός έως τις µέρες µας που χρησιµοποιούµε χαρτονοµίσµατα και ευτελή µέταλλα ως 

χρήµα, δηλαδή υλικά που δεν αντιστοιχούν στην αξία που αναγράφεται σε αυτά. Αυτό είναι 

ένα από τα βασικότερα χαρακτηριστικά του χρήµατος που διαφέρει από εκείνη την εποχή µε 

τη δική µας.  

 Η αρχική µορφή του χρήµατος ήταν νοµίσµατα των οποίων η αξία υπολογιζόταν ανάλογα µε 

την ποσότητα αλλά και το πολύτιµο µέταλλο το οποίο και περιείχαν. Η βασική ιδέα για τη 

δηµιουργία των νοµισµάτων ως µέσο ανταλλαγών ήταν ότι ήταν µικρά σε µέγεθος αλλά είχαν 

µεγάλη αξία, µπορούσαν να διαιρεθούν ανάλογα µε την αξία της συναλλαγής και δεν 

αλλοιώνονταν εύκολα από φθορές. Ιστορικές πήγες µας αναφέρουν ότι το 700 π.Χ. ο 

βασιλιάς Φείδων άλλαξε τα νοµίσµατα από σίδερο σε ασήµι, ένα σχετικά ασήµαντο υλικό για 

την εποχή, πέρα από τη διακοσµητική του ιδιότητα. 

 Η κατασκευή των συγκεκριµένων νοµισµάτων έγινε στην Αίγινα στο ναό της θεάς Αθηνάς 

όπου πάνω στα νοµίσµατα είχε χαραχτεί µια χελώνα η οποία χρησιµοποιείται ακόµα και 

σήµερα ως το σύµβολο της κεφαλαιοκρατίας. Τα νοµίσµατα χελώνες (όπως τα ονοµάζουµε) 

αναγνωριστήκαν ευρέως και χρησιµοποιηθήκαν στο διεθνές εµπόριο µέχρι την περίοδο του 

Πελοποννησιακού πολέµου. Στη συνέχεια ακολουθήσαν τα χρυσά νοµίσµατα. Τα πρώτα 

χρυσά νοµίσµατα κατασκευάστηκαν από τον Κροίσο βασιλιά της Λυδίας γύρω στο 650 µε 

600 π.Χ.
2
 

                                                           
2
 Γιώργος Συλλιγάρδος, Νίκος Σχοινιωτάκης: Σύγχρονη Χρηµατοπιστωτική ∆ιοίκηση, ΕΛΛΗΝ 2011. 
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1.2 Στάδια – Γενιές του Χρήµατος 

 
Όπως αναφέραµε και παραπάνω στην αρχαιότητα τα νοµίσµατα περιείχαν την αξία τους στο 

υλικό τους (π.χ. χρυσά νοµίσµατα). Σύντοµα όµως παρατηρήθηκε ότι η παραγωγή τους δεν 

ήταν πρακτική πρώτον για λογούς εξοικονόµησης πρώτων υλών, επίσης ήταν υπερβολικά 

βαριά και συχνά υπήρχε ο κίνδυνος κλοπής. Έτσι σύντοµα το χρήµα άλλαξε και πάλι τη 

µορφή του και πλέον αντιπροσώπευε την αξία αλλά δεν την είχε στην ύλη του, πηρέ δηλαδή 

τη µορφή αντιπροσωπευτικού χρήµατος.  

 Αυτό πρώτα άρχισε όταν οι τράπεζες αλλά και οι έµποροι αργύρου ή χρυσού ξεκίνησαν να 

εκδίδουν αποδείξεις (αξιόγραφα) στους καταθέτες τους, δηλαδή ότι τους ανήκει το 

αναγραφόµενο ποσό, φυσικά εγγυητής ήταν η ίδια η τράπεζα. Τα αξιόγραφα αυτά 

αποδείχτηκε ότι ήταν πολύ χρήσιµα διότι πέραν από το ότι µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν 

για τις εµπορικές συναλλαγές µπορούσαν να εξαργυρωθούν επίσης µε χρυσό ή αργυρό τα 

όποια είχαν κατατεθεί από τους προκάτοχους τους στις αναγραφόµενες τράπεζες. Αµέσως οι 

αποδείξεις αυτές έγιναν ευρέως αποδεκτές και ξεκίνησαν να χρησιµοποιούνται ως µέσο 

πληρωµής. 

 Τα τραπεζογραµµάτια αποτελούν την τέταρτη γενιά πληρωµών. Η πρώτη εµφάνιση των 

τραπεζογραµµατίων και χαρτονοµισµάτων καταγράφεται ότι ήταν στην Κίνα κατά τη 

διάρκεια της δυναστείας των Σόνγκ* και είχαν την ονοµασία Jiaozi. Τα πρώτα 

τραπεζογραµµάτια αυτήν τη φορά για την Ευρώπη εκδίδονται το 1661 από µια Σουιδική 

τράπεζα ονοµαζόµενη Stockholm’s Banco. 

 Το καινούργιο µέσο πληρωµών διευκόλυνε πολύ τις συναλλαγές αλλά και τις τράπεζες σε 

ότι αφορά το κοµµάτι της έκδοσής τους, οπότε το καθιέρωσαν για όλες τις διαδικασίες τους.   

Το νοµισµατικό σύστηµα αυτό γινόταν ουσιαστικά µε ανταλλαγή αξιογράφων τα οποία 

µπορούσαν να πάρουν οποιαδήποτε τιµή ήθελαν η οποία αντιστοιχούσε σε χρυσό. Μέχρι τις 

αρχές του 20
ου

 αιώνα οι περισσότερες χώρες είχαν καθιερώσει το εν λόγω σύστηµα στο οποίο 

προστέθηκε µια µικρή παράµετρος. Αυτήν τη φορά υπήρχε προκαθορισµένη ποσότητα 

χρυσού η οποία µπορούσε να εξαργυρωθεί από τους κατόχους τους. 

 Μετά τον 2
ο
 παγκόσµιο πόλεµο µε τη διάσκεψη του Μπρέτον Γουντς υιοθετήθηκαν από τις 

περισσότερες χώρες τα χρήµατα Fiat τα οποία αυτήν τη φορά είχαν προκαθορισµένη τιµή 

βασισµένη στο δολάριο των Η.Π.Α. το οποίο είχε βασιστεί και αυτό µε την σειρά του στα 

αποθέµατα χρυσού που είχαν οι Η.Π.Α. Το 1971 οι Η.Π.Α σταµάτησαν τη µετατροπή των 

χαρτονοµισµάτων πλέον σε χρυσό. Το παράδειγµα της στη συνέχεια ακολούθησαν πολλές 

άλλες χώρες. 

 Η πέµπτη γενιά των µέσων πληρωµών είναι το λογιστικό χρήµα. Το λογιστικό χρήµα 

αποτελείται από τις εντολές πληρωµής και τις επιταγές. Η επιταγή είναι µια εκδιδόµενη 

εντολή προς την τράπεζα η οποία περιέχει διπλή εξουσιοδότηση. Ο εκδότης της επιταγής 

δίνει εντολή στην τράπεζά που διαθέτει λογαριασµό να καταβληθεί στον κοµιστή της 

επιταγής το αναγραφόµενο ποσό, µε ανάληψη από τον τραπεζικό λογαριασµό του εκδότη και 

αντίστροφα. Από την άλλη ο κοµιστής µπορεί να µεταβιβάσει σε κάποιο τρίτο πρόσωπο την 

απαίτησή του από την επιταγή. Η έννοια του χρήµατος στην περίπτωση αυτή αντιπροσωπεύει 

µια εντολή του δικαιούχου του λογαριασµού προς µια τράπεζα να πληρώσει στον κοµιστή ή 

το δικαιούχο του αναγραφόµενου ποσού υπό την προϋπόθεση ότι ο λογαριασµός του εντολέα 

στην τράπεζα να είναι όψεως και να έχει επαρκές υπόλοιπο. Το χρηµατικό ποσό αυτό µπορεί 

είτε να κατατεθεί στο λογαριασµό του κοµιστή ή να το εισπράξει αυτοπροσώπως.
3
 

                                                           
3
 Catherine Eagleton, Jonathan Williams, (2010), Το χρήµα και η ιστορία του, εκδόσεις Φυτράκης Α.Ε. 

*  Κινέζικη δυναστεία που κυβέρνησε την Κίνα για 319 χρόνια. 
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 Οι τραπεζικές κάρτες ή αλλιώς γνωστές για πολλούς ως «πλαστικό χρήµα» αποτελούν την 

έκτη γενιά µέσων πληρωµών. Μια από τις τρεις βασικές µορφές πλαστικού χρήµατος είναι η 

χρεωστική κάρτα όπου µας δίνει τη δυνατότητα πρόσβασης στους προσωπικούς µας 

λογαριασµούς. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για άµεση πληρωµή αγαθών ή υπηρεσιών, για 

ανάληψη µετρητών από Α.Τ.Μ των τραπεζών και για ταχύτερη µεταφορά χρήµατων. Το 

ποσό της πληρωµής αφαιρείται από τους προσωπικούς λογαριασµούς των πελατών 

απευθείας, µε την προϋπόθεση πάντα να υπάρχει το αντίστοιχο ποσό στο λογαριασµό. Αυτό 

σηµαίνει ότι δεν µπορούµε να ξοδέψουµε περισσότερα χρήµατα από αυτά που διαθέτουµε, το 

οποίο από την µια είναι ένας ασφαλής τρόπος για να µην ξεφεύγουµε από τις βασικές µας 

ανάγκες, από την άλλη περιορίζει τη συναλλακτική µας δύναµη. 

 Άλλος ένας βασικός τύπος πλαστικού χρήµατος είναι η κάρτες φόρτωσης ή αλλιώς κάρτες 

pre-paid. Οι κάρτες αυτές χρησιµοποιούνται ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο που χρησιµοποιείται 

µια χρεωστική κάρτα, πραγµατοποιώντας τις συναλλαγές των καταναλωτών στο εσωτερικό 

και στο εξωτερικό. Η βασική διαφορά της συγκεκριµένης κάρτας είναι ότι δεν απαιτείται να 

διαθέτει ο κάτοχός της τραπεζικό λογαριασµό. Η χρήση της να σηµειωθεί ότι µπορεί να 

επιβαρύνει τον κάτοχο µε ένα µικρό ποσό σε κάθε φόρτωση της κάρτας, επίσης δεν έχει 

καµία συνδροµή, µόνο κατά την ενεργοποίησή της χρειάζεται η καταβολή ενός µικρού ποσού 

(συνήθως 5 ευρώ). Οι κάρτες αυτές αποτελούν έναν από τους πιο ασφαλείς τρόπους 

συναλλαγών διότι δεν µπορούν να υπερχρεωθούν πέραν από το ήδη υπάρχον ποσό. Η 

φόρτωση των χρηµάτων είναι γρήγορη, εύκολη και µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω των 

ταµείων της τράπεζας, τα Α.Τ.Μ, από το διαδίκτυο ή µέσω της υπηρεσίας Phone Banking.   

Τέλος µια από της δηµοφιλέστερες µορφές πλαστικού χρήµατος, στην οποία και θα 

επικεντρωθούµε σε αυτή την εργασία είναι η πιστωτική κάρτα.  

 Ο κάτοχος µιας πιστωτικής κάρτας τη χρησιµοποιεί για να πραγµατοποιήσει αγορές αγαθών 

ή υπηρεσιών ως υποκατάστατο του χρήµατος µε µεγαλύτερη ταχύτητα και ασφάλεια. Βέβαια 

αυτά τα χαρακτηριστικά τα διαθέτουν όλες οι µορφές του πλαστικού χρήµατος, εκεί όµως 

που οι πιστωτικές κάρτες διαφέρουν είναι στη δυνατότητα του αµέσου δανεισµού που 

παρέχουν στον κάτοχο. ∆ηλαδή την πραγµατοποίηση συναλλαγών µε πίστωση. Η κάρτα αυτή 

µέσω του άµεσου δανεισµού ενισχύει την αγοραστική δύναµη του καταναλωτή καθιστώντας 

τον ικανό να πραγµατοποιήσει συναλλαγές που διαφορετικά δεν θα µπορούσε. Σε αυτήν την 

περίπτωση αυτός που αγοράζει τα αγαθά ή τις υπηρεσίες µε πίστωση γίνεται δανειζόµενος ο 

οποίος αργότερα καλείται να εξοφλήσει την εκδότρια τράπεζα. 

 Η διαδικασία για τη χρήση της πιστωτικής κάρτας είναι απλή και δεν απαιτείται πολύς 

χρόνος. Ο κάτοχός της πιστωτικής κάρτας αφού φτάσει στο ταµείο του εµπορικού κέντρου 

παραδίδει στον υπάλληλο του ταµείου την πιστωτική του κάρτα µαζί µε την αστυνοµική του 

ταυτότητα, στη συνέχεια ο υπάλληλος αφού ελέγξει τα στοιχεία της ταυτότητας και αυτά 

συµφωνούν µε τα αναγραφόµενα στην πιστωτική κάρτα προβαίνει σε επικοινωνία µε το 

κέντρο εγκρίσεων του εκδότη. Αφού δοθεί έγκριση από την εκδότρια τράπεζα στον υπάλληλο 

τότε η συναλλαγή ολοκληρώνεται µε την έκδοση µιας διπλότυπης απόδειξης στην οποία ο 

κάτοχος υπογράφει.  

 Πλέον οι συναλλαγές µε πιστωτικές κάρτες είναι ταχύτερες από ποτέ, καθώς το µόνο που 

χρειάζεται για την πραγµατοποίηση µιας συναλλαγής µε πίστωση είναι ο υπάλληλος του 

ταµείου να περάσει την πιστωτική κάρτα από µια µαγνητική διαφάνεια. 

 Η επικοινωνία µε το κέντρο πιστωτικών εγκρίσεων της κάθε τράπεζας γίνεται ηλεκτρονικά 

και άµεσα. Έτσι πλέον η αγορά µε πίστωση µε τη χρήση πιστωτικής κάρτας είναι µια απλή 

διαδικασία λίγων δευτερολέπτων.  

 Η έβδοµη γενιά και τελευταία είναι η χρήση του ψηφιακού χρήµατος. Ουσιαστικά είναι η 

πληρωµή ή η µεταφορά χρηµατικών ποσών µέσω ψηφιακών συστηµάτων, τα χρήµατα αυτά 

δεν έχουν φυσική µορφή όµως έχουν αξία. Στην αρχή το ψηφιακό χρήµα χρησιµοποιούταν 

κατά κύριο λόγο µεταξύ των τραπεζών. Πλέον όµως το ψηφιακό χρήµα είναι διαθέσιµο και 
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για τους ιδιώτες µέσω κάποιων υπηρεσιών ηλεκτρονικών πορτοφολιών όπου ο κάτοχος 

µπορεί να πραγµατοποιήσει αγορές ταχύτατα και σε όλο τον κόσµο µέσω του διαδικτύου. 

Βασικά πλεονεκτήµατα του ψηφιακού χρήµατος είναι η ταχύτητα µεταφοράς, η ασφάλεια 

κατά τη µεταφορά καθώς επίσης τα χρήµατα µεταφέρονται µε αρκετά χαµηλότερο κόστος σε 

σύγκριση µε τις παραπάνω αναφερθείσες παραδοσιακές µεθόδους πληρωµής. Η 

συγκεκριµένη µέθοδος χρησιµοποιείται αποκλειστικά µέσα από το διαδίκτυο.
4
 

 
1.3 Ο Ανάδοχος του Χρήµατος: Η Πιστωτική κάρτα 

 
 Γενικά οι πιστωτικές κάρτες θεωρούνται από τα σηµαντικότερα προϊόντα των ελληνικών 

τραπεζών τις τελευταίες δεκαετίες. Τις πιστωτικές κάρτες οι καταναλωτές τις χρησιµοποιούν 

συνήθως για αγορές καταναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών, χωρίς πλέον να είναι 

απαραίτητα τα µετρητά στο πορτοφόλι τους. Κύριο χαρακτηριστικό της πιστωτικής κάρτας 

και εκείνο που την κάνει να ξεχωρίζει από όλα τα  άλλα µέσα πληρωµής είναι η πίστωση, 

δηλαδή η δυνατότητα πραγµατοποίησης µιας συναλλαγής χωρίς να υπάρχει διαθέσιµο το 

απαιτούµενο κεφάλαιο στο πορτοφόλι ή στο λογαριασµό. Αντίθετα το ποσό αυτό πιστώνεται 

και πρέπει να αποπληρωθεί στο µέλλον.  

 Εποµένως µε την πίστωση µπορούµε να πραγµατοποιούµε συναλλαγές που παλαιοτέρα θα 

ήταν αδύνατο χωρίς να υπάρχει το διαθέσιµο κεφάλαιο εκείνη τη στιγµή. Οι δυνατότητες της 

πιστωτικής κάρτας όµως δεν τελειώνουν εδώ, πολλοί καταναλωτές χρησιµοποιούν την 

πιστωτική κάρτα για αγορές αγαθών ή υπηρεσιών µε άτοκες δόσεις, δηλαδή τη σταδιακή 

αποπληρωµή ενός αγαθού ή υπηρεσίας στο µέλλον αντί να καταβάλουν ολόκληρο το ποσό τη 

στιγµή που πραγµατοποιείται η συναλλαγή, έτσι οι καταναλωτές διατηρούν στο πορτοφόλι 

τους το ποσό που θα έπρεπε να διαθέσουν αν αγοράζαν χωρίς άτοκες δόσεις και το 

χρησιµοποιούν για να καλύψουν άλλες βραχυπρόθεσµες ανάγκες τους. 

 Στη σηµερινή µας εποχή η καταναλωτική  πίστη έχει κλονιστεί από την οικονοµική κρίση, 

µε αποτέλεσµα ένα µεγάλο µέρος της αγοράς να  συναλλάσεται µόνο µε άµεσο χρήµα, 

δηλαδή µετρητό. Οι πιστωτικές κάρτες δίνουν τη δυνατότητα στον καταναλωτή να κάνει 

ανάληψη µετρητών χωρίς να διαθέτει το ποσό στο λογαριασµό του, δηλαδή µε δανεισµό 

πράγµα που τον βοηθάει να πραγµατοποιήσει συναλλαγές που χωρίς µετρητά δε θα ήταν 

εφικτές. Οι πιστωτικές κάρτες είναι ένα µέσο πληρωµής που επίσης παρέχει µεγαλύτερη 

ταχύτητα στις συναλλαγές των καταναλωτών, διευκολύνοντας και απλοποιώντας τη 

διαδικασία καθώς επίσης µειώνει το περιθώριο για λάθη. Τέλος η πιστωτική κάρτα προσφέρει 

µεγαλύτερη ασφάλεια στις συναλλαγές καθώς ο κάτοχος έχει τον προσωπικό του κωδικό 

P.I.N, καθιστώντας τον το µοναδικό άτοµο που µπορεί να κάνει χρήση της κάρτας. Σε 

περίπτωση απώλειας της η υπηρεσία ακύρωσης είναι διαθέσιµη από τους εκδότες όλο το  

εικοσιτετράωρο και ανταποκρίνεται άµεσα.  

 Τέλος οι συναλλαγές είναι πάντα ελεγχόµενες από τον εκδότη. Γενικώς η χρήση της 

πιστωτικής κάρτας είναι συχνή και διαδεδοµένη όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και σε όλο τον 

κόσµο και αποτελεί το µέλλον για τα µέσα των συναλλαγών. Ο εκδότης της κάρτας είναι 

συνήθως κάποια τράπεζα ή οργανισµός η οποία παρέχει στους κάτοχους της ένα πιστωτικό 

όριο κατά την έκδοσή της, το οποίο έχουν τη δυνατότητα να το διαθέσουν για οποία αγορά 

αγαθού ή υπηρεσίας επιθυµούν, πάντα βέβαια χωρίς να ξεπερνά το πιστωτικό όριο που ο 

εκάστοτε εκδότης έχει ορίσει.  

 Εναλλακτικά ο κάτοχός της πιστωτικής κάρτας µπορεί να πραγµατοποιήσει συναλλαγή  µε 

αγοραστική δύναµη µικρότερη ή ίση του πιστωτικού ορίου κάνοντας απευθείας συναλλαγές 
                                                           
4
 Γιώργος Συλλιγάρδος, Νίκος Σχοινιωτάκης: Σύγχρονη Χρηµατοπιστωτική ∆ιοίκηση, ΕΛΛΗΝ 2011. 

https://el.wikipedia.org/wiki/Χρήµα, ανάρτηση 13/05/2010, τελευταία επίσκεψη 07/08/2016. 
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µε την κάρτα ή κάνοντας ανάληψη µετρητού από κάποιο Α.Τ.Μ και να το διαθέτει όπου 

εκείνος κρίνει απαραίτητο.  

 

1.4 Η ιστορία της πιστωτικής κάρτας 

  
 Μια από τις αναφορές που έχουµε της πιστωτικής κάρτας γίνεται από τον Αµερικανό 

συντάκτη Edward Bellamy το 1887 που στα πλαίσια µιας ιστορίας που διαδραµατίζεται σε 

µια ουτοπική σοσιαλιστική αµερικάνικη κοινωνία, ο πρωταγωνιστής κάνει τις αγορές του 

χρησιµοποιώντας κάτι το οποίο είναι πολύ κοντά στη σηµερινή πιστωτική κάρτα. 

 Πριν φτάσουµε όµως στην πιστωτική κάρτα υπήρξαν αρκετά πρώιµα στάδια και ιδέες, όπως 

αυτή που είχαν αρκετά καταστήµατα στην Αµερική, όπου παρείχαν στους καλούς πελάτες 

των επιχειρήσεων τη δυνατότητα πίστωσης ώστε να τους διευκολύνουν στις αγορές τους. Η 

πρώτη πιστωτική κάρτα που είχε την σηµερινή µορφή αναφέρεται ότι την εξέδωσε το 1946 η 

Flatbush National Bank of Brooklyn στο πρόγραµµα µε ονοµασία Charge-It*. 

Το 1950 έχουµε από την Αµερικανική λέσχη Diners τη δηµιουργία δικής της πιστωτικής 

κάρτας. Η λέσχη αυτή µε ιδρυτή τον Frank McNamara έδινε στα µέλη της τη δυνατότητα να 

πληρώνουν µε πίστωση τους λογαριασµούς τους στα εστιατόρια µε τη συγκεκριµένη κάρτα, 

το οποίο διευκόλυνε στο να µην κουβαλάνε µαζί τους µετρητά. Η συγκεκριµένη λέσχη 

πλήρωνε το εστιατόριο και στη συνέχεια έδινε στον κάτοχό της κάρτας ένα χρονικό 

περιθώριο στο οποίο καλούταν να καταβάλει και να αποπληρώσει όλο το ποσό στην κάρτα.   

Αυτού του είδους η πιστωτική διαφέρει πολύ από τα σηµερινά δεδοµένα, όµως βοήθησε πολύ 

στην εξάπλωση και καλυτέρευση της ιδέας. Το 1958 έχουµε την έκδοση της American 

Express όπου έγινε δηµοφιλής µέσα σε µια νύχτα. 

Η πρώτη εµφάνιση της πιστωτικής κάρτας στην Ελλάδα γίνεται µε τη δηµιουργία της Diner’s 

Club το 1959. Στη συνέχεα το 1972 µε πρωτοβουλία της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος έχουµε 

τη δηµιουργία ενός καινούργιου συστήµατος. Η πιστωτική αυτή κάρτα ονοµάστηκε 

Εθνοκάρτα, παράλληλα όµως για το σκοπό αυτόν έχουµε τη δηµιουργία µιας θυγατρικής 

εταιρείας µε την ονοµασία Εθνική Ανώνυµος Εταιρεία ∆ιοικήσεως και Οργανώσεως. Η 

συγκεκριµένη εταιρεία είχε τον έλεγχο αλλά και την εποπτεία του ελληνικού παραρτήµατος 

της Carte Blanche καθώς και τον έλεγχο της πιστωτικής κάρτας της Interbank. Στις µέρες µας 

κάθε τραπεζικός οργανισµός παρέχει µια µεγάλη ποικιλία από πιστωτικές κάρτες που είναι 

ειδικά σχεδιασµένες για να καλύπτουν κάθε είδους ανάγκη για τους καταναλωτές.
5
 

  

1.5 Τι αναγράφεται πάνω στην πιστωτική κάρτα 

 
 Η πιστωτική κάρτα έχει τη µορφή µιας πλαστικής κάρτας, αποθηκεύεται εύκολα και δεν έχει 

ιδιαίτερο βάρος. Στη µπροστινή όψη της κάρτας αναγράφεται µε ανάγλυφα γράµµατα το 

ονοµατεπώνυµο αλλά και ο αριθµός µητρώου του κάτοχου της καθώς επίσης αναγράφεται η 

ηµεροµηνία έκδοσης και η ηµεροµηνία λήξης ισχύος της. Στην πίσω πλευρά υπάρχει µια 

µαγνητική ταινία, το λογότυπο του οργανισµού που την εξέδωσε, το τηλέφωνο εξυπηρέτησης 

πελατών, ένα µικρό κείµενο στο οποίο αναγράφονται οι όροι χρήσης της καθώς επίσης και ο 

3ψήφιος αριθµός CVV/CVC ο οποίος ζητείται για ασφάλεια στις ηλεκτρονικές συναλλαγές 

µε την πιστωτική κάρτα. 
                                                           
5
 Γιώργος Συλλιγάρδος, Νίκος Σχοινιωτάκης: Σύγχρονη Χρηµατοπιστωτική ∆ιοίκηση, ΕΛΛΗΝ 2011. 

*Πρόγραµµα συνεργασίας των επιχειρήσεων µε την τράπεζα Flatbush National Bank of Brooklyn για τη χρήση των 

πιστωτικών καρτών. 
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2. Μπροστινή όψη πιστωτικής κάρτας  

 

 
 

3. Πίσω όψη πιστωτικής κάρτας 

Οι εικόνες 2 και 3 Είναι διαθέσιµες στον παρακάτω ηλεκτρονικό σύνδεσµο 
http://colnect.com/el/bank_cards/bank_card/14746-MARFIN_Blue_VISA_1108-Marfin_Εγνατία_Τράπεζα_ΑΕ-

Ελλάδα τελευταία επίσκεψη 14/09/2016. 

                                                             

 

1.6 Ιδιότητες πιστωτικών καρτών  

 

1.6.1 Η πιστωτική κάρτα ως µέσο πληρωµής: 

 

 Η βασική λειτουργιά της πιστωτικής κάρτας είναι ότι αποτελεί µέσο πληρωµής των αγορών 

µας διότι υπάγεται στην έννοια του χρήµατος µε την ευρεία έννοια ότι καλύπτει δυο από τις 

τρεις ιδιότητες του χρήµατος. Στην ελληνική αγορά καθώς και στις περισσότερες αγορές ανά 

τον κόσµο η πιστωτική κάρτα δεν αποτελεί αναγκαστικό µέσο πληρωµής δηλαδή ο κάτοχός 

της µπορεί να επιλέξει να πληρώσει µε µετρητά, µε επιταγή κ.λπ. Το αντίτιµο της αξίας των 

αγαθών ή των υπηρεσιών το λαµβάνει η επιχείρηση άµεσα από τον εκδότη της κάρτας 

δηλαδή την τράπεζα και σε µορφή ψηφιακού χρήµατος, στη συνέχεια η τράπεζα αποστέλλει 

συγκεντρωτικό λογαριασµό συνήθως για κάθε µήνα ή τρίµηνο στον κάτοχό της κάρτας. 
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1.6.2 Εγγυητική λειτουργιά της πιστωτικής κάρτας 

 

Μια από τις πολλές λειτουργίες της πιστωτικής κάρτας είναι και η εγγυητική. Αυτή η 

λειτουργία σχετίζεται µε την συµφωνία που έχει κάνει η εκδότρια τράπεζα µε την 

συµβεβληµένη επιχείρηση. Η εγγύηση αφορά την υποχρέωση της τράπεζας να καταβάλει το 

ποσό των αγορών που έχει κάνει ο κάτοχός της κάρτας στη συµβεβληµένη επιχείρηση. Ο 

εκδότης της κάρτας εµφανίζεται πάντα ως πρώτος οφειλέτης. 

 

1.6.3 Χρήση πιστωτικής κάρτας σαν µέσο πίστωσης 

 

Οι πιστωτικές κάρτες εκτός από µέσο πληρωµής όπως προαναφέραµε είναι παράλληλα και 

προϊόν καταναλωτικής πίστης. Η πιστωτική λειτουργία των καρτών αρχίζει κυρίως από τη 

στιγµή της πώλησης των προϊόντων ή και της παροχής των υπηρεσιών έως την αντίστοιχη 

καταβολή του αντιτίµου από τον κάτοχο στον εκδότη της κάρτας. Η καταβολή του αντιτίµου 

γίνεται συνήθως µετά από ένα χρονικό διάστηµα µικρό ή µεγάλο ανάλογα µε αυτό που έχει 

συµφωνηθεί ανάµεσα στον εκδότη της κάρτας και στον κάτοχο και που αναγράφεται στην 

υπογεγραµµένη σύµβαση. Στην περίπτωση που ο χρόνος αποπληρωµής της οφειλής που έχει 

ο κάτοχος στον εκδότη της κάρτας έχει διάρκεια ενός µήνα τότε η πίστωση θεωρείται έµµεση 

και συγκεκριµένα ανήκει στην καταναλωτική πίστη. Οι καταναλωτές χρησιµοποιούν πιο 

συχνά την πιστωτική λειτουργία και κυρίως όταν πραγµατοποιούν αγορές αγαθών ή 

υπηρεσιών, ο λόγος που συµβαίνει αυτό είναι γιατί η πληρωµή της οφειλής µε την πιστωτική 

κάρτα µπορεί να ρυθµιστεί και να πραγµατοποιηθεί σε πολλές δόσεις καθιστώντας την 

αποπληρωµή  πιο εύκολη στα µάτια του καταναλωτή. 

 

1.7 Βασικά χαρακτηριστικά πιστωτικών καρτών 

 

 

1.7.1 Συνδροµή κάρτας 

 

Οι περισσότερες τράπεζες χορηγούν τις βασικές τους κάρτες χωρίς την ύπαρξη κάποιας 

συνδροµής για τον πρώτο χρόνο ή και επίσης χωρίς χρέωση ετήσιας συνδροµής εάν το ύψος 

των ετήσιων αγορών µε τη χρήση της πιστωτικής κάρτας φτάνει ή ξεπερνά κάποιο 

συγκεκριµένο ποσό που ορίζει ο κάθε εκδότης (συνήθως άνω των 2000 ευρώ).  

 

1.7.2 Επιτόκιο 

 

Όπως κάθε πιστωτικό προϊόν έτσι και οι πιστωτικές κάρτες έχουν επιτόκιο (επιτόκιο 

δανεισµού). Με τον ορό επιτόκιο εννοούµε το πόσο κοστίζει η χρήση ενός συγκεκριµένου  

χρηµατικού κεφαλαίου στη συγκεκριµένη χρονική περίοδο. ∆ηλαδή αν υποθέσουµε  ότι το 

επιτόκιο για ανάληψη µετρητού από την πιστωτική κάρτα είναι 5% τότε κάποιος που 

επιθυµεί να δανειστεί αυτό το µετρητό θα πρέπει στο τέλος της περιόδου αναφοράς να 

πληρώσει το ποσό που δανείστηκε µε επιπλέον το 5% της αξίας του στο δανειστή του.  

 

1.7.3 Πιστωτικό όριο 

 

Το πιστωτικό όριο αποτελεί το µεγαλύτερο ποσό µέχρι το οποίο µπορούν να επεκταθούν οι 

αγορές µε πίστωση ενός κάτοχου µιας πιστωτικής κάρτας. ∆ηλαδή είναι το ανώτερο ποσό 

που ένα τραπεζικό ίδρυµα µπορεί να του παράσχει. Το πιστωτικό όριο υπολογίζεται από µια 

µεγάλη ποικιλία παραγόντων που κυµαίνονται από την πιστοληπτική ικανότητα, την 
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οικογενειακή κατάσταση, τους πόρους εισοδήµατος κ.α. Ένας κάτοχος µιας πιστωτικής 

κάρτας µπορεί να αυξήσει το πιστωτικό του όριο αν αποπληρώνει τις οφειλές του πλήρως και 

στο σωστό χρόνο, δηλαδή αν δείξει στο δανειστή του ότι είναι φερέγγυος, αυτό από την µια 

θα ενισχύσει την αγοραστική του δύναµη από την άλλη µπορεί στο µέλλον να βλάψει την 

πιστοληπτική του ικανότητα.     

 

1.7.4 Ελάχιστη καταβολή 

 

Η ελάχιστη καταβολή αποτελεί ένα ποσοστό % (για τις συστηµικές τράπεζες στην Ελλάδα 

υπολογίζεται στο 2% µε ελάχιστο ποσό 10 ευρώ) επί του αθροίσµατος του οφειλόµενου 

ενήµερου κεφαλαίου και των τόκων µαζί µε τυχόν έξοδα που έχουν προκύψει. Για 

παράδειγµα ο οφειλέτης πρέπει πάντα να έχει τη δυνατότητα να αποπληρώσει την ελάχιστη 

καταβολή κατά τη λήξη της προθεσµίας, σε διαφορετική περίπτωση θα επιβαρυνθεί µε 

επιπροσθέτους τόκους και θα αρχίσει να συσσωρεύεται το ποσό της οφειλής καθιστώντας την 

εξόφληση ολοένα και δυσκολότερη. 

 

1.7.5 Τόκος υπερηµερίας 

 

Στην περίπτωση που ο κάτοχος µιας πιστωτικής κάρτας δεν καταφέρει να αποπληρώσει το 

ποσό της ελάχιστης καταβολής κατά την ηµέρα που λήγει η προθεσµία, τότε θα επιβαρυνθεί 

µε τον τόκο υπερηµερίας, δηλαδή ένα επιπρόσθετο τόκο που η τράπεζα χρεώνει στον 

οφειλέτη, ο οποίος µάλιστα υπολογίζεται για τις ηµέρες που έχει καθυστερήσει η εξόφληση. 

Με λίγα λόγια ο τόκος υπερηµερίας είναι µια µορφή ποινής για τους οφειλέτες που 

καθυστέρησαν στην εξόφληση της οφειλής.  

 

1.8 Χαρακτηριστικά σύγχρονων πιστωτικών καρτών 

 

1.8.1 Τεχνολογία Contactless 

 

Πρόκειται για µια νέα προηγµένη τεχνολογία που εµφανίστηκε στις πιστωτικές κάρτες στην 

Ελλάδα τα τελευταία περίπου δυο χρόνια.  

Αποσκοπεί στην πραγµατοποίηση ανέπαφων συναλλαγών δίνοντας στον καταναλωτή τη 

δυνατότητα να πραγµατοποιεί τις καθηµερινές του συναλλαγές µε περαιτέρω ευκολία και 

ταχύτητα, ολοκληρώνοντας τις συναλλαγές µέσα σε λίγα µόνο δευτερόλεπτα στις 

επιχειρήσεις που διαθέτουν τερµατικά (P.O.S) και µε το λογότυπο Contactless.  

Με λίγα λόγια οι πιστωτικές κάρτες που διαθέτουν την τεχνολογία  contactless προσφέρουν 

ταχύτητα και ευκολία στις συναλλαγές σε κάθε αγορά που δεν ξεπερνά το ποσό των 25 ευρώ, 

χωρίς να απαιτείται η πληκτρολόγηση του προσωπικού κωδικού P.I.N. Πρέπει να σηµειωθεί 

ότι η τεχνολογία contactless δεν υποστηρίζεται για αγορές άνω των 25 ευρώ καθώς και το να 

ξεπερνάνε τις τρεις Contactless συναλλαγές την ηµέρα.  

 

1.8.2 Τεχνολογία Chip & Pin 

 

Οι καινούριες πιστωτικές κάρτες διαθέτουν την τεχνολογία Chip & Pin και προσφέρουν  

µεγαλύτερη ασφάλεια και ευκολία κατά την πραγµατοποίηση των αγορών των καταναλωτών. 

Όταν χρησιµοποιείται η κάρτα αυτή στα φυσικά σηµεία πώλησης, η ταυτοποίηση των 

στοιχείων γίνεται µέσω πληκτρολόγησης του προσωπικού κωδικοί P.I.N αντί της υπογραφής 

στο απόκοµµα της συναλλαγής του τερµατικού. 
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1.8.3 Υπηρεσία ενηµέρωσης κινήσεων 

Με την υπηρεσία ενηµέρωσης κινήσεων ο κάτοχος µιας πιστωτικής κάρτας ενηµερώνεται 

ανά µήνα ή ανά τρίµηνο µε ένα αναλυτικό σηµείωµα όπου αποστέλλει ο εκάστοτε εκδότης 

της κάρτας. Το σηµείωµα αυτό περιέχει πληροφορίες για όλες τις συναλλαγές που έχουν 

λάβει µέρος µε την κάρτα του εκδότη καθώς και πιο συγκεκριµένες πληροφορίες όπως το 

εµπορικό κατάστηµα που έγινε η συναλλαγή, το ποσό, την ώρα που έλαβε µέρος η 

συναλλαγή, το αγαθό ή υπηρεσία που αφορούσε η συναλλαγή, τους πόντους επιβράβευσης 

που έχει µαζέψει µε τη χρήση της κάρτας καθώς επίσης ενηµερώνεται και για την οφειλή του 

και µέχρι ποιο χρονικό διάστηµα µπορεί να πληρώσει την κάθε δόση. Γενικώς αυτό το 

σηµείωµα βοηθάει τον κάτοχο στην καλύτερη διαχείριση της πιστωτικής του κάρτας και στο 

να προγραµµατίσει το πώς θα αποπληρώσει οφειλές του. 

 

1.8.4 Υπηρεσία ειδοποιήσεων γραπτού µνήµατος S.M.S  

Με την υπηρεσία ειδοποιήσεων οι κάτοχοι των πιστωτικών καρτών έχουν τη δυνατότητα να 

λαµβάνουν µε γραπτό µήνυµα στο κινητό τους τηλέφωνο πληροφορίες για τις συναλλαγές 

που διενεργούν µε την πιστωτική τους κάρτα, όπως π.χ. τον τόπο και χρόνο που έλαβε µέρος 

η συναλλαγή, το χρηµατικό ποσό που καταβλήθηκε κ.α. Η υπηρεσία αυτή για τους 

περισσοτέρους κάτοχους χρεώνεται µε ένα µικρό µηνιαίο ποσό ενώ για κάτοχους πιστωτικής 

κάρτας µε µεγάλο πιστωτικό όριο και συνδροµή είναι δωρεάν. Έτσι, τους παρέχεται η 

δυνατότητα άµεσης και ασφαλούς ενηµέρωσης για τις συναλλαγές που πραγµατοποιούν. 

Τέλος η υπηρεσία αυτή µπορεί να βοηθήσει σε περιστατικά υποκλοπής καθώς ενηµερώνει 

τον κάτοχο άµεσα για µια συναλλαγή που δεν πραγµατοποίησε, δίνοντάς του τα στοιχεία της 

αµφισβητουµένης συναλλαγής  για να τα καταθέσει στον εκδότη και να αποζηµιωθεί.   

 

1.8.5 Προγράµµατα ασφάλισης καρτών 

Οι µεγαλύτεροι εκδότες πιστωτικών καρτών στην Ελλάδα συνοδεύουν τις περισσότερες  

πιστωτικές κάρτες µε διάφορες ασφαλιστικές καλύψεις. Οι ασφαλιστικές καλύψεις αυτές 

προστατεύουν τον κάτοχό της πιστωτικής κάρτας από διάφορες δυσάρεστες καταστάσεις 

καθώς επίσης ποικίλουν και διαφέρουν από εκδότη σε εκδότη, οι πιο κοινές είναι η  

ταξιδιωτική ασφάλιση (βασική προϋπόθεση η αγορά των εισιτήριων µε την πιστωτική 

κάρτα), ασφάλιση απώλειας κάρτας (εφόσον η υπηρεσία του εκάστοτε εκδότη ενηµερωθεί 

άµεσα για την απώλεια) και ασφάλιση υπολοίπου σε περίπτωση θανάτου ή µόνιµης ολικής 

ανικανότητας.    

 

1.9 Κατηγορίες των πιστωτικών καρτών  

 

Όπως αναφέραµε και στο προηγούµενο κεφάλαιο, ο ανάδοχος του χρήµατος είναι οι 

πιστωτικές κάρτες οι οποίες είναι ένας σύγχρονος και κατά την πλειοψηφία γρήγορος και 

εύκολος τρόπος καθηµερινών συναλλαγών. 

Αξίζει να αναφέρουµε ότι υπάρχουν αρκετά είδη πιστωτικών καρτών, το καθένα για 

διαφορετική χρήση, τα οποία θα τα αναλύσουµε στο τρέχον κεφάλαιο καθώς και κάποιες 
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βασικές έννοιες οι οποίες θα βοηθήσουν στο να κατανοήσουµε τον τρόπο λειτουργίας τους 

και της επιρροής τους στην αγορά και στον καταναλωτή. 

 

 

1.9.1 Πιστωτική κάρτα για ιδιώτες  

 

Οι αγορές που µπορούν να γίνουν µε αυτού του είδους την κάρτα είναι µέχρι το ποσό που 

ορίζει το πιστωτικό της όριο, το οποίο ρυθµίζεται από την τράπεζα µε βάση την πιστοληπτική 

ικανότητα του καταναλωτή (ορίζεται ως η ικανότητα του πελάτη να µπορέσει να 

ανταποκριθεί στις δανειακές του υποχρεώσεις). Όταν εκδίδεται ο λογαριασµός είναι 

υποχρεωτικό να καταβληθεί τουλάχιστον η ελάχιστη προβλεπόµενη καταβολή (συνήθως 

αντιστοιχεί στο 2% της δόσης συµπεριλαµβανοµένου και του τόκου). Στις συγκεκριµένες 

κάρτες οι τράπεζες χρεώνουν τους τόκους τους σε µη εξοφληµένα υπόλοιπα. Με αλλά λόγια 

εάν ο καταναλωτής έχει καταβάλει ολόκληρο το ποσό µέχρι το τέλος του µήνα τότε δεν θα 

υποχρεωθεί να πληρώσει τόκους. Στην περίπτωση όµως που υπάρξει ένα σηµαντικό υπόλοιπο 

τότε ο κάτοχός της κάρτας θα χρεωθεί µε τόκους οι οποίοι ορίζονται µε βάση ενός 

προκαθορισµένου ετησίου πραγµατικού επιτοκίου το οποίο διαφέρει από εκδότη σε εκδότη. 

 

1.9.2 Εταιρική πιστωτική κάρτα 

 

Οι εταιρικές πιστωτικές κάρτες είναι ειδικά σχεδιασµένες για την καλύτερη εξυπηρέτηση και 

υποστήριξη των επιχειρήσεων και διατίθενται αποκλειστικά για αυτές. Η πιστωτική κάρτα 

για µια επιχείρηση είναι ένα χρήσιµο εργαλείο το οποίο της επιτρέπει να ανταπεξέλθει άµεσα 

στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. Τα βασικά χαρακτηριστικά τους όπως το επιτόκιο και 

το πιστωτικό όριο ρυθµίζονται ανάλογα µε την υγεία και το µέγεθος της επιχείρησης κατόπιν 

έρευνας από τον εκδότη. Αυτό που κάνει τις εταιρικές πιστωτικές κάρτες διαφορετικές από 

τις άλλες είναι: 

• ∆υνατότητα έκδοσης προσθέτων εταιρικών πιστωτικών καρτών για τα υπόλοιπα µέλη της 

επιχείρησης ρυθµιζόµενες πάντα σύµφωνα µε τις ανάγκες της επιχείρησης.  

• Η δυνατότητα ανάληψης µετρητών µε χαµηλότερο επιτόκιο για την κάλυψη των 

επιχειρηµατικών δαπανών.  

• Με λίγα λόγια µια επιχείρηση σε µια δύσκολη περίοδο  µπορεί να αποκτήσει κεφάλαιο 

κίνησης χωρίς να µείνει αδρανής στην αγορά µε πιο ήπιο επιτόκιο που θα τη βοηθήσει να 

ανταπεξέλθει στην αποπληρωµή αργότερα.   

• Ταµειακή ρευστότητα, καθώς όσο πιο πολύ µια επιχείρηση κάνει χρήση της πιστωτικής 

κάρτας αυτής για επιχειρηµατικές δαπάνες τόσο µεγαλύτερο κεφάλαιο κινήσεως θα 

εξασφαλίσει.   

• Τακτική και αναλυτική ενηµέρωση δαπανών ως προς το σύνολο των κάτοχων αλλά και 

ανά κάτοχο ξεχωριστά. 

• οι περισσότερες εταιρικές πιστωτικές κάρτες προσφέρουν δωρεάν ταξιδιωτική ασφάλιση 

και προστασία αγορών για τις ανάγκες της επιχείρησης. 

•  Οι κάτοχοι των εταιρικών πιστωτικών καρτών απολαµβάνουν τα προνόµια που έχουν και 

οι κάτοχοι προσωπικών πιστωτικών καρτών και µπορούν να τις χρησιµοποιήσουν και για 

την προσωπική τους εξυπηρέτηση. 

• Απαλλάσσει από τη χρήση µετρητών για κάλυψη των εξόδων της εταιρίας και έτσι 

βοηθάει στην αποφυγή των διαχειριστικών προβληµάτων καθώς κάθε συναλλαγή που 

λαµβάνει µέρος µε χρήση της κάρτας λογιστικοποιείται αυτοµάτως. 
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1.9.3 Πιστωτική κάρτα επιστροφής χρηµάτων  

Βασικό χαρακτηριστικό της κάρτας αυτής είναι η επιστροφή χρηµάτων που λαµβάνει ο 

κάτοχός της από τις καθηµερινές συναλλαγές που πραγµατοποιεί ως επιβράβευση για την 

συχνή της χρήση. Πιο συγκεκριµένα όταν ο κάτοχος πραγµατοποιεί µια αγορά τότε ένα 

ποσοστό % της αξίας της αγοράς (ρυθµιζόµενο από τον εκάστοτε εκδότη) επιστρέφεται πίσω 

σε µορφή δωροεπιταγής, έκπτωσης ή σε κάποιες περιπτώσεις σε µορφή ψηφιακού χρήµατος, 

τα οποία ο καταναλωτής µπορεί να διαθέσει σε άλλες αγορές. Οι κάρτες αυτές είναι ιδανικές 

για νοικοκυριά καθώς για να επωφεληθεί ο κάτοχος πρέπει να κάνει συχνή έως καθηµερινή 

χρήση. Αν η κάρτα αυτή χρησιµοποιηθεί µε σύνεση µπορεί εύκολα κάποιος να επωφεληθεί 

εξοικονοµώντας χρήµατα. Βασική προϋπόθεση είναι όµως να αποπληρώνεται το διαθέσιµο 

υπόλοιπο του λογαριασµού στο τέλος του κάθε µήνα έτσι ώστε η επιστροφή χρηµάτων να 

µην καλύπτεται από τους τόκους του χρεωστικού υπολοίπου                                                      

1.9.4 Φοιτητική πιστωτική κάρτα 

Οι συγκεκριµένες κάρτες είναι σχεδιασµένες και προορίζονται µόνο για φοιτητές. Οι κάρτες 

αυτές εκτός το ότι απαιτούν λιγότερα δικαιολογητικά για να εκδοθούν, όπως είναι η 

αστυνοµική ταυτότητα, η φοιτητική κάρτα και το Α.Φ.Μ. παρέχουν στους κατόχους τους 

ορισµένα προνοµία. Προνόµια όπως δωρεάν συνδροµή για όσο καιρό διαρκεί η φοιτητική 

ιδιότητα αλλά και πολλές φορές εκπτώσεις και προσφορές σε διάφορα φοιτητικά ταξιδιωτικά 

πακέτα αλλά και ταξιδιωτική ασφάλεια, ακόµη και σε αγορές αγαθών ή υπηρεσιών. Παρόλα 

αυτά οι κάτοχοι πρέπει να έχουν πάντα στο µυαλό τους ότι παραµένει πιστωτική κάρτα µε 

όλα τα προνόµια και τους κίνδυνους που µια πιστωτική κάρτα µπορεί να επιφέρει. 

 

1.9.5 Πιστωτική κάρτα πόντων επιβράβευσης 

  

Αυτή η πιστωτική κάρτα επιβραβεύει τον κάτοχο για τις αγορές που πραγµατοποιεί 

προσφέροντας πόντους τους οποίους συλλέγει και µπορεί να διαθέσει σε αγορές αγαθών ή 

υπηρεσιών. Σε αντίθεση µε την πιστωτική κάρτα επιστροφής χρήµατων οι πόντοι 

επιβράβευσης µπορούν να εξαργυρωθούν αποκλειστικά σε συνεργαζόµενες επιχειρήσεις µε 

τον εκδότη, είτε σε απευθείας αγορές ή σε µορφή έκπτωσης π.χ. η πιστωτική κάρτα Diners 

από την τράπεζα Alpha Bank µε το πρόγραµµα επιβράβευσης Shop&Win. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΙ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζουµε και αναλύουµε ενδεικτικά κάποια δείγµατα πιστωτικών 

καρτών από τις τέσσερις συστηµικές τράπεζες της Ελλάδας, µάλιστα κατά την άποψη των 

υπάλληλων εξυπηρέτησης πελατών του κάθε τραπεζικού οίκου που συναντήσαµε µε φυσική 

παρουσία, οι παρακάτω πιστωτικές κάρτες είναι που κυρίως ζητούν οι αιτούντες. 

 

2.1 Εθνική Τράπεζα 

 

 

2.1.1 Mastercard 

 

H πιστωτική κάρτα της MasterCard προσφέρει απόλυτη εξυπηρέτηση στον καταναλωτή 

παρέχοντας ελευθερία και ασφάλεια στις συναλλαγές. Η κάρτα αυτή διαθέτει ενσωµατωµένη 

την τεχνολογία chip & pin, καθώς και τη δυνατότητα πραγµατοποίησης ανέπαφων 

συναλλαγών (Contactless), επίσης παρέχει στους κάτοχους της αυξηµένη ασφάλεια, ευκολία 

στη χρήση και ταχύτητα σε κάθε  συναλλαγή που πραγµατοποιούν. Η κάρτα αυτή µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για:  

• Aγορές αγαθών και υπηρεσιών σε όλες τις επιχειρήσεις που έχουν το λογότυπο 

MasterCard στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

• Πραγµατοποίηση αγορών µε πολλές άτοκες δόσεις και προσφορές σε επιλεγµένες 

επιχειρήσεις που συνεργάζονται µε τον εκδότη. 

• Ανέπαφες συναλλαγές µε την υπηρεσία Contactless σε επιχειρήσεις που διαθέτουν τα 

ειδικά τερµατικά E.F.T/P.O.S. 

• Ανάληψη µετρητών, διαθέσιµη  24 ώρες το 24ωρο, 365 ηµέρες το χρόνο, από τα ΑΤΜ 

που φέρουν το λογότυπο MasterCard στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσµο. 

• Εξόφληση υποχρεώσεων, όπως λογαριασµών κινητής τηλεφωνίας, συνδροµητικής 

τηλεόρασης, ασφαλίστρων κ.λπ. µέσω παγίων εντολών χρέωσης. 

• Πρόσθετη ασφάλεια σε αγορές µέσω του διαδικτύου,  σε πιστοποιηµένα ηλεκτρονικά 

καταστήµατα που υποστηρίζονται από την υπηρεσία  MasterCard  SecureCode. 

 

Το αγοραστικό επιτόκιο της παραπάνω κάρτας υπολογίζεται στο 15,22% και το επιτόκιο 

ανάληψης µετρητών στο 16,72%. 

 Η ετήσια συνδροµή είναι για τον πρώτο χρόνο δωρεάν και από το δεύτερο χρόνο είναι 33 

ευρώ. Ο εκδότης επιτρέπει την υπέρβαση του πιστωτικού ορίου µέχρι το 5% ενώ η έκδοση 

προσθετής κάρτας για µέλος της οικογένειας είναι δωρεάν.  
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2.1.2 VISA 

 

H πιστωτική κάρτα VISA είναι πολύ δηµοφιλής, έχει διεθνή αποδοχή και προσφέρει 

ασφάλεια και κέρδος στις καθηµερινές συναλλαγές των καταναλωτών. Και αυτή διαθέτει 

ενσωµατωµένη την τεχνολογία chip & pin. Επίσης παρέχει στους κατόχους της αυξηµένη 

ασφάλεια, ευκολία στη χρήση και ταχύτητα σε κάθε συναλλαγή. Η κάρτα αυτή µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για: 

• Πραγµατοποίηση αγορών αγαθών και υπηρεσιών σε επιχειρήσεις που διαθέτουν  το 

λογότυπο VISA στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. 

• Προσφέρει αγορές µε πολλές άτοκες δόσεις και προσφορές επιλεγµένων επιχειρήσεων 

που συνεργάζονται µε τον εκδότη. 

• Έχει τη δυνατότητα ανέπαφων συναλλαγών (contactless) σε επιχειρήσεις που διαθέτουν 

τα ειδικά τερµατικά E.F.T./P.O.S. 

• Ανάληψη µετρητών, διαθέσιµη  24 ώρες το 24ωρο, 365 ηµέρες το χρόνο, από τα ΑΤΜ 

που φέρουν το λογότυπο VISA στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσµο. 

• Εξόφληση υποχρεώσεων των κατόχων της, όπως λογαριασµών κινητής τηλεφωνίας, 

συνδροµητικής τηλεόρασης, ασφαλίστρων κ.λπ. µέσω παγίων εντολών χρέωσης. 

• Πρόσθετη ασφάλεια σε αγορές από το διαδίκτυο σε πιστοποιηµένα ηλεκτρονικά 

καταστήµατα που συµµετέχουν στην υπηρεσία Verified by VISA. 

 

Το αγοραστικό επιτόκιο της παραπάνω κάρτας υπολογίζεται στο 15,22% και το επιτόκιο 

ανάληψης µετρητών στο 16,72%. Η ετήσια συνδροµή είναι για τον πρώτο χρόνο δωρεάν και 

από το δεύτερο χρόνο είναι 33 ευρώ. Η έκδοση πρόσθετης κάρτας για µέλος της οικογένειας 

είναι δωρεάν. 

 

 

2.1.3 Gold MasterCard 

 

H πιστωτική κάρτα Gold της MasterCard έχει διεθνή αποδοχή και εξασφαλίζει άµεση 

εξυπηρέτηση, ελευθερία και ασφάλεια στις συναλλαγές του κατόχου της.  

Η πιστωτική κάρτα αυτή εκδίδεται κατά κύριο λόγο σε εύπορους πελάτες της τράπεζας 

καθώς και σε υψηλόβαθµα στελέχη της. ∆ιαθέτει και αυτή ενσωµατωµένη την τεχνολογία 

chip & pin, καθώς και τη δυνατότητα πραγµατοποίησης ανέπαφων συναλλαγών 

(Contactless), επίσης παρέχει αυξηµένη ασφάλεια, ευκολία στη χρήση και ταχύτητα σε κάθε 

συναλλαγή. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για: 

• Πραγµατοποίηση αγορών αγαθών και υπηρεσιών σε όλες τις επιχειρήσεις µε το λογότυπο 

MasterCard στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. 

• Αγορές µε πολλές άτοκες δόσεις καθώς  και προσφορές σε επιλεγµένες επιχειρήσεις που 

συνεργάζονται µε τον εκδότη.  

• Πραγµατοποίηση ανέπαφων συναλλαγών (Contactless) σε επιχειρήσεις που διαθέτουν τα 

ειδικά τερµατικά E.F.T/P.O.S. 
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• Ανάληψη µετρητών, διαθέσιµη 24 ώρες το 24ωρο, 365 ηµέρες το χρόνο, από τα Α.Τ.Μ 

που φέρουν το λογότυπο MasterCard στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσµο. 

• Ενηµέρωση µέσω γραπτού µηνύµατος στο κινητό του κάτοχου για συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνε καθώς και σχετικές πληροφορίες για αυτές, από την υπηρεσία Alerts.  

• Εξόφληση υποχρεώσεων των κάτοχων της, όπως λογαριασµούς κινητής τηλεφωνίας, 

συνδροµητικής τηλεόρασης, ασφαλίστρων κ.λπ. µέσω παγίων εντολών χρέωσης. 

• Ασφαλείς αγορές στο διαδίκτυο σε πιστοποιηµένα ηλεκτρονικά καταστήµατα που 

συµµετέχουν στην υπηρεσία MasterCard SecureCode. 

 

Το αγοραστικό επιτόκιο της παραπάνω κάρτας υπολογίζεται στο 14,67% και το επιτόκιο 

ανάληψης µετρητών στο 16,17%. Η ετήσια συνδροµή είναι για τον πρώτο χρόνο δωρεάν και 

από το δεύτερο χρόνο είναι 55 ευρώ. Η έκδοση προσθετής κάρτας για µέλος της οικογένειας 

είναι δωρεάν. 

 

 

2.1.4 Platinum MasterCard 

 

H πιστωτική κάρτα της Platinum MasterCard προσφέρει απόλυτη εξυπηρέτηση στον 

καταναλωτή παρέχοντας ελευθερία και ασφάλεια στις συναλλαγές που πραγµατοποιεί. Η 

κάρτα αυτή διαθέτει ενσωµατωµένη την τεχνολογία chip & pin, καθώς και τη δυνατότητα 

πραγµατοποίησης ανέπαφων συναλλαγών (Contactless), επίσης παρέχει στους κατόχους της 

αυξηµένη ασφάλεια, ευκολία στη χρήση και ταχύτητα σε κάθε συναλλαγή που 

πραγµατοποιούν. Η κάρτα αυτή µπορεί να χρησιµοποιηθεί για: 

 

• Πραγµατοποίηση αγορών αγαθών και υπηρεσιών σε όλες τις επιχειρήσεις που διαθέτουν 

το λογότυπο MasterCard στην Ελλάδα καθώς  και στο εξωτερικό. 

• Αγορές µε πολλές άτοκες δόσεις και προσφορές σε επιλεγµένες επιχειρήσεις που 

συνεργάζονται µε τον εκδότη. 

• Ανάληψη µετρητών, διαθέσιµη 24 ώρες το 24ωρο, όλο το χρόνο, από τα ΑΤΜ που 

φέρουν το λογότυπο της MasterCard στην Ελλάδα αλλά και σε όλο τον κόσµο. 

• Ενηµέρωση µέσω γραπτού µηνύµατος στο κινητό του κάτοχου για συναλλαγές που 

πραγµατοποιεί καθώς και σχετικές πληροφορίες για αυτές, από την υπηρεσία Alerts.  

• Εξόφληση υποχρεώσεων των καταναλωτών της, όπως λογαριασµών κινητής τηλεφωνίας, 

συνδροµητικής τηλεόρασης, ασφαλίστρων κ.λπ. µέσω παγίων εντολών χρέωσης. 

• Ασφαλείς αγορές από το διαδίκτυο σε πιστοποιηµένα ηλεκτρονικά καταστήµατα που 

συµµετέχουν στην υπηρεσία MasterCard SecureCode. 

 

 

Το επιτόκιο αγοράς της κάρτας αυτής υπολογίζεται στο 12,16% και το επιτόκιο ανάληψης 

µετρητών στο 13,16%. Η ετήσια συνδροµή για τον πρώτο χρόνο είναι δωρεάν και από το 

δεύτερο χρόνο είναι 90 ευρώ. Η υπέρβαση του πιστωτικού ορίου είναι επιτρεπτή µέχρι το 5% 

και η υπηρεσία ειδοποίησης Alerts είναι δωρεάν.    
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2.1.5 TOYOTA VISA 

 

Από τη συνεργασία της Εθνικής Τράπεζας µε την εταιρία TOYOTA δηµιουργήθηκε µια 

διεθνής πιστωτική κάρτα οναζόµενη Toyota VISA.  

H πιστωτική κάρτα Toyota VISA παρέχει τη δυνατότητα να πραγµατοποιούνται µε άνεση και 

ασφάλεια όλες οι καθηµερινές συναλλαγές των κατόχων της. 

Και αυτή η πιστωτική κάρτα διαθέτει ενσωµατωµένη την τεχνολογία chip & pin. Επίσης 

παρέχει αυξηµένη ασφάλεια, ευκολία στη χρήση και ταχύτητα σε κάθε νόµιµη συναλλαγή. 

Αυτή η κάρτα χρησιµοποιείται για: 

• Πραγµατοποίηση αγορών αγαθών και υπηρεσιών σε όλες τις επιχειρήσεις που διαθέτουν 

το λογότυπο MasterCard στην Ελλάδα καθώς  και στο εξωτερικό. 

• Αγορές µε πολλές άτοκες δόσεις και προσφορές σε επιλεγµένες επιχειρήσεις που 

συνεργάζονται µε τον εκδότη. 

• Πραγµατοποίηση ανέπαφων συναλλαγών (Contactless) σε επιχειρήσεις που διαθέτουν τα 

ειδικά τερµατικά E.F.T/P.O.S. 

• Ανάληψη µετρητών, διαθέσιµη 24 ώρες το 24ωρο , όλο το χρόνο, από τα ΑΤΜ που 

φέρουν το λογότυπο της MasterCard στην Ελλάδα αλλά και σε όλο τον κόσµο. 

• Ενηµέρωση µέσω γραπτού µηνύµατος στο κινητό του κάτοχου για συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνε καθώς και σχετικές πληροφορίες για αυτές, από την υπηρεσία Alerts.  

• Πρόγραµµα ταξιδιωτικής ασφάλισης, εφόσον η κάρτα αυτή χρησιµοποιηθεί για την 

αγορά των εισιτήριων  ή την ενοικίαση αυτοκίνητου και τα έξοδα διαµονής κατά το 75% 

της αξίας τους.  

• Εξόφληση υποχρεώσεων των καταναλωτών της, όπως λογαριασµών κινητής τηλεφωνίας, 

συνδροµητικής τηλεόρασης, ασφαλίστρων κ.λπ. µέσω παγίων εντολών χρέωσης. 

• Ασφάλεια σε αγορές από το διαδίκτυο σε πιστοποιηµένα ηλεκτρονικά καταστήµατα που 

συµµετέχουν στην υπηρεσία MasterCard SecureCode. 

• Έκδοση πρόσθετης κάρτας για τα µέλη της οικογενείας του κάτοχου, εφόσον βέβαια είναι 

ενήλικες.  

• Προνοµιούχες προσφορές αποκλειστικά για τους κάτοχους της πιστωτικής κάρτας 

TOYOTA VISA από την TOYOTA Ελλάς αλλά και άλλους συνεργάτες της Εθνικής 

τράπεζας µέσα από το πρόγραµµα επιβράβευσης go4more. 

 

Το επιτόκιο αγορών της κάρτας αυτής υπολογίζεται στο 14,75% και το επιτόκιο ανάληψης 

µετρητών στο 16,25%, ενώ η ετήσια συνδροµή είναι δωρεάν. Τέλος το όριο πιστωτικής 

υπέρβασης υπολογίζεται στο 5% και η υπηρεσία ειδοποίησης Alerts χρεώνεται 1 ευρώ το 

τρίµηνο.   
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2.1.6 My Club Card VISA 

 

Η συνεργασία ανάµεσα στην Εθνική Τράπεζα και στον Όµιλο Ιασώ, δηµιούργησε µια διεθνή 

πιστωτική κάρτα την My Club Card παρεχόµενη από την VISA. Μια κάρτα υγείας η οποία 

εξασφαλίζει στους κατόχους άµεση εξυπηρέτηση, ελευθερία και ασφάλεια στις συναλλαγές 

τους, και επιπλέον παρέχει σηµαντικές διευκολύνσεις και προνόµια σε υπηρεσίες υγείας και 

αισθητικής ιατρικής, στον Όµιλο Ιασώ. 

Η πιστωτική κάρτα αυτή µπορεί να χρησιµοποιηθεί για: 

• Aγορές αγαθών και υπηρεσιών σε όλες τις επιχειρήσεις µε το λογότυπο VISA στην 

Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. 

• Για αγορές αγαθών µε πολλές άτοκες δόσεις και προσφορές επιλεγµένων επιχειρήσεων. 

• Πραγµατοποίηση ανέπαφων συναλλαγών (Contactless) σε επιχειρήσεις που διαθέτουν τα 

ειδικά τερµατικά E.F.T./P.O.S. 

• Αναλήψεις µετρητών, όλο το εικοσιτετράωρο, όλες τις ηµέρες του χρόνου, από τα Α.Τ.Μ 

που φέρουν το λογότυπο VISA στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσµο. 

• Εξόφληση υποχρεώσεων των κατόχων της, όπως λογαριασµών κινητής τηλεφωνίας, 

ασφαλίστρων κ.λπ. µέσω παγίων εντολών χρέωσης. 

• Ασφαλείς αγορές µέσω internet σε πιστοποιηµένα ηλεκτρονικά καταστήµατα που 

υποστηρίζονται από την υπηρεσία Verified by VISA.   

  

Παρέχει επίσης δωρεάν check up µε αγορές από 4.000 ευρώ και άνω µέσω της πιστωτικής 

κάρτας My Club Card VISA όπου οι κάτοχοι κερδίζουν µια δωροεπιταγή για ένα δωρεάν 

ετήσιο προληπτικό έλεγχο (check up) για εκείνους ή κάποιο µέλος της οικογένειάς τους, η 

οποία αποστέλλεται µε το λογαριασµό της κάρτας του κατόχου. Όσο περισσότερο 

χρησιµοποιείται από τους κατόχους η My Club Card της VISA τόσο µεγαλύτερο όφελος 

έχουν. 

Το επιτόκιο αγοράς της παραπάνω κάρτας υπολογίζεται στο 15,72% και το επιτόκιο 

ανάληψης µετρητών υπολογίζεται στο 16,72%. Η ετήσια συνδροµή είναι για τον πρώτο 

χρόνο δωρεάν και από το δεύτερο έτος η τιµή διαµορφώνεται στα 33 ευρώ. Τέλος η 

υπέρβαση του πιστωτικού ορίου υπολογίζεται επίσης στο 5%. 
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2.2 Τράπεζα Πειραιώς 

 
2.2.1 A.E.K FC MasterCard & Gold  

 

 

 

 
                                                                                                               4. AEK FC MasterCard 

 

Η Πιστωτική κάρτα A.E.K F.C. της MasterCard & Gold της Τράπεζας Πειραιώς 

δηµιουργήθηκε ειδικά για τους φίλους της ποδοσφαιρικής οµάδας της Α.Ε.Κ. Οι κάτοχοι 

κάνοντας τις αγορές τους µε την κάρτα Πειραιώς A.E.K F.C. MasterCard κερδίζουν πόντους 

που µπορούν να εξαργυρώσουν µε δώρα, όπως εισιτήρια διαρκείας της οµάδας, αυτόγραφα 

παικτών, σετ προπονητικών κ.α.  

Η κάρτα αυτή διαθέτει την τεχνολογία ανέπαφων συναλλαγών (contactless) για ταχύτητα στις 

συναλλαγές καθώς και την τεχνολογία Chip & Pin για µεγαλύτερη ασφάλεια. Επίσης η 

παραπάνω κάρτα παρέχει δωρεάν ασφαλιστικές καλύψεις  για όλες τις αγορές που 

πραγµατοποιούνται µε την κάρτα στην Ελλάδα, για ταξίδια που ο κάτοχος πληρώνει 

χρησιµοποιώντας την κάρτα αυτή και ασφάλιση του υπολοίπου του λογαριασµού σε 

περίπτωση θανάτου ή µόνιµης ολικής ανικανότητας από κάποιο ατύχηµα. Η πιστωτική 

κάρτα της Πειραιώς AEK F.C. MasterCard παρέχεται δωρεάν για τον πρώτο χρόνο. Από το 

δεύτερο χρόνο, για τον κύριο κάτοχο της κάρτας η συνδροµή είναι 30 ευρώ ετησίως για τους 

Standard κατόχους ή αντίστοιχα 60 ευρώ για τους Gold. Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή 

υπολογίζεται να είναι στο 2% επί του υπολοίπου της κάρτας κάθε µήνα. 

 

Επιτόκια: 

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών της κάρτας αυτής είναι 16,55%.  

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών της κάρτας αυτής είναι 19,75%.  

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9,60% και ισχύει για το υπόλοιπο που έχει 

µεταφερθεί από άλλη τράπεζα µέχρι και την οριστική αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.2.2 ARIS B.C. MasterCard 

                                                                                                                           

 

                                                                                                                                                   

 

                                                                                                                                                                                  

                                                                                                                         
                                                                                                                                                                        
 

                                                                                                                                                                            5. ARIS B.C. MasterCard 

 

Η κάρτα ARIS B.C. MasterCard είναι µια πιστωτική κάρτα που σχεδιαστικέ ειδικά για τους 

φίλαθλους της οµάδας καλαθοσφαίρισης του ΑΡΗ, η κάρτα αυτή υποστηρίζεται από τις 

τεχνολογίες  Chip & Pin και Contactless για την πραγµατοποίηση των καθηµερινών αγορών 

µε ασφάλεια αλλά και ταχύτητα. Επίσης η παραπάνω κάρτα παρέχει δωρεάν ασφαλιστικές 

καλύψεις  για όλες τις αγορές που πραγµατοποιούνται µε την κάρτα στην Ελλάδα, για ταξίδια 

που ο κάτοχος πληρώνει χρησιµοποιώντας την κάρτα αυτή και ασφάλιση του υπολοίπου του 

λογαριασµού σε περίπτωση θανάτου ή µόνιµης ολικής ανικανότητας από κάποιο ατύχηµα. 

Πραγµατοποιώντας συναλλαγές µε την Aris B.C. MasterCard της Τράπεζας Πειραιώς οι 

κάτοχοι κερδίζουν πόντους που µπορούν να εξαργυρώσουν µε δώρα, όπως εισιτήρια 

διαρκείας, συλλεκτικά δώρα ή αυθεντικά T-shirt της αγαπηµένης τους ποδοσφαιρικής 

οµάδας, επίσης οι κάτοχοι της κάρτας αυτής δικαιούνται προνοµιούχες προσφορές και 

χαµηλότερες τιµές (10% εκτύπωση) στα αυθεντικά καταστήµατα της οµάδας του ΑΡΗ. 

Αποκτώντας την κάρτα αυτή ο κάτοχος δικαιούται να βγάλει δωρεάν άλλες δυο πρόσθετες 

κάρτες για τα µέλη της οικογένειας του.  

Η πιστωτική κάρτα της Πειραιώς Aris B.C. MasterCard παρέχεται δωρεάν για τον πρώτο 

χρόνο. Από το δεύτερο χρόνο, για τον κύριο κάτοχο της κάρτας η συνδροµή είναι 30€ 

ετησίως. Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται να είναι στο 2% επί του υπολοίπου της 

κάρτας κάθε µήνα. 

 

Επιτόκια: 

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών της κάρτας αυτής είναι 16,55 %  

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών της κάρτας αυτής είναι 19,75%.  

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9,60% και ισχύει για το υπόλοιπο που έχει 

µεταφερθεί από άλλη τράπεζα µέχρι και την οριστική αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.2.3 AB Plus MasterCard  

 

 

 

 

 

 

 
                                                                                                             6. AB plus MasterCard                                                             

 

Η Πιστωτική κάρτα AB Plus MasterCard δηµιουργήθηκε από τη συνεργασία της Τράπεζας 

Πειραιώς και της εµπορικής επιχείρησης Α.Β Βασιλόπουλος. Η κάρτα αυτή είναι ειδικά 

σχεδιασµένη για να υποστηρίξει νοικοκυριά, προσφέροντας τους  προνοµιούχες συναλλαγές 

κατά κύριο λόγο µε την αλυσίδα καταστηµάτων Α.Β Βασιλόπουλος για την κάλυψη των 

καθηµερινών τους αναγκών. Και αυτή η κάρτα διαθέτει τις τεχνολογίες Chip & PIN και 

Contactless για ασφαλείς και γρήγορες αγορές. Κάνοντας τις συναλλαγές τους µε την AB 

Plus MasterCard Credit οι κάτοχοι κερδίζουν πόντους µε όλες τους τις αγορές που 

πραγµατοποιούν σε οποιαδήποτε εµπορικά καταστήµατα και διπλάσιους πόντους µε τις 

αγορές τους στην αλυσίδα  καταστηµάτων ΑΒ Βασιλόπουλος. 

Κάθε φορά που συγκεντρώνουν 200 πόντους, κερδίζουν αυτοµάτως µία επιταγή έκπτωσης 

ΑB Plus, αξίας 6 ευρώ από την ΑΒ Βασιλόπουλος. 

Η συνδροµή της πιστωτικής κάρτας AB Plus MasterCard Credit της Τράπεζας Πειραιώς είναι 

δωρεάν για τον πρώτο χρόνο. Η δωρεάν συνδροµή µπορεί να συνεχιστεί, εφόσον η κάρτα 

χρησιµοποιείται για αγορές πάνω από 2.000 ευρώ το χρόνο. ∆ιαφορετικά, από το δεύτερο 

χρόνο και µετά η συνδροµή είναι δωρεάν και µόνο για τα πρόσθετα µέλη. Για τον κύριο 

κάτοχο της κάρτας η συνδροµή είναι 15 ευρώ ετησίως. 

 

Επιτόκια: 

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών της κάρτας αυτής είναι 16.55%.  

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών της κάρτας αυτής είναι 19,75 %.  

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9,60% και ισχύει για το υπόλοιπο που έχει 

µεταφερθεί από άλλη τράπεζα µέχρι και την οριστική αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.2.4 Olympiacos F.C. MasterCard  

                                                                                                                      

 

 

 

 

                                                                    

 

                                                                                                                                                                         
                                                                                                        7. Olympiacos F.C Mastercard 

 

Η πιστωτική κάρτα Olympiacos F.C. MasterCard & Gold δηµιουργήθηκε για να καλύψει τις 

ανάγκες των φίλαθλων της ποδοσφαιρικής οµάδας του Ολυµπιακού. H κάρτα αυτή είναι 

σύγχρονη και διαθέτει ωστόσο τις τεχνολογίες Chip & Pin και contactless για ασφαλέστερες 

και γρήγορες συναλλαγές.  

Πραγµατοποιώντας αγορές µε την  κάρτα Olympiacos F.C. MasterCard της Τράπεζας 

Πειραιώς οι κάτοχοι κερδίζουν πόντους που µπορούν να εξαργυρώσουν µε δώρα, όπως 

εισιτήρια για αγώνες ποδοσφαίρου της οµάδας, αυτόγραφα παικτών του Ολυµπιακού ή 

αυθεντικές εµφανίσεις της οµάδας κ.α. Επίσης αυτή η κάρτα δίνει την ευκαιρία στην οµάδα 

του ολυµπιακού να µοιράζεται τις νίκες της µε τους φίλαθλους  της, προσφέροντας πόντους 

µε κάθε νίκη της οµάδας, τους οποίους οι φίλαθλοι  µπορούν να εξαργυρώσουν. Επιπλέον ο 

κάτοχός της κάρτας αυτής επωφελείται από αγορές εισιτήριων διάρκειας µε (έως 12) δόσεις 

και συµµετοχή σε κληρώσεις µε διαφορά δώρα. 

 Ο κάτοχος αυτής της κάρτας µπορεί να αποκτήσει δωρεάν την πιστωτική κάρτα VISA της 

Τράπεζας Πειραιώς καθώς και να βγάλει άλλες δυο πρόσθετες για τα µέλη της οικογένειας 

του. Η συνδροµή της κάρτας Olympiacos F.C. MasterCard & Gold της Τράπεζας Πειραιώς 

είναι δωρεάν για τον πρώτο χρόνο. Από το δεύτερο χρόνο, για τον κύριο κάτοχο της κάρτας, 

η συνδροµή είναι 29 ευρώ ετησίως για τους Standard κατόχους ή αντίστοιχα 60 ευρώ για 

τους Gold. 

 

Επιτόκια: 

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών της κάρτας αυτής είναι 16,55%.  

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών της κάρτας αυτής είναι 19,75 %.  

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9, 60% και ισχύει για το υπόλοιπο που 

έχει µεταφερθεί από άλλη τράπεζα µέχρι και την οριστική αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.2.5 Olympiacos B.C. World MasterCard 

                                                                                                                          

 

 

 

 

 

 
                                                                                                        8. Olympiacos B.C World MasterCard                                         

 

Η κάρτα αυτή δηµιουργήθηκε στα πλαίσια συνεργασίας της τράπεζας Πειραιώς µε την οµάδα 

καλαθοσφαίρισης του Ολυµπιακού B.C και απευθύνεται στους φίλαθλους της οµάδας. Όπως 

όλες οι σύγχρονες πιστωτικές κάρτες και αυτή διαθέτει τις τεχνολογίες Chip&Pin και 

Contactless για την καλύτερη εξυπηρέτηση των κάτοχων της.  

Πραγµατοποιώντας αγορές µε την πιστωτική κάρτα Olympiacos B.C. World MasterCard της 

Τράπεζας Πειραιώς οι κάτοχοι κερδίζουν πόντους που µπορούν να εξαργυρώσουν µε δώρα, 

όπως εισιτήρια σε αγώνες µπάσκετ της οµάδας, αυτόγραφα παικτών του Ολυµπιακού ή 

αυθεντικές εµφανίσεις της αγαπηµένης τους οµάδας µπάσκετ. 

Η πιστωτική κάρτα αυτή παρέχει στους κάτοχους: 

• Έως 8 άτοκες δόσεις, σε αγορές  καρτών διαρκείας για την οµάδα. 

• ∆ίνει  προτεραιότητα στους κάτοχους για την αγορά κάρτας διαρκείας. 

• ∆ηλώνει αυτόµατη συµµετοχή σε κληρώσεις για εκδηλώσεις και προωθητικές ενέργειες, 

όπως γνωριµία µε την οµάδα (Meet&Greet), ειδικές αθλητικές διοργανώσεις για τα 

παιδιά, κ.α. 

• ∆ιεξάγει  διαγωνισµούς µε δώρα, όπως εισιτήρια αγώνων, συλλεκτικές εµφανίσεις, κ.α. 

 

Επιτόκια:  

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών της κάρτας αυτής είναι 16,55 %. 

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών της κάρτας αυτής είναι 19,75 %. 

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9,60% και ισχύει για το υπόλοιπο που έχει 

µεταφερθεί από άλλη τράπεζα µέχρι και την οριστική αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.2.6 Πειραιώς Visa Electron Classic & Gold 

                                                                                                                                                                                                     

 

 

                                                                                                                                                                          9. Visa Electron 

Αποτελεί τη βασική πιστωτική κάρτα Visa της Τράπεζας Πειραιώς για τις καθηµερινές 

αγορές και πληρωµές των καταναλωτών. ∆ιαθέτει τις τεχνολογίες Chip&Pin και Contactless 

για γρήγορες, εύκολες και µε ασφάλεια συναλλαγές. Η κάρτα αυτή προσφέρει αγορές µε 

άτοκες δόσεις σε επιλεγµένους συνεργάτες της Τράπεζας Πειραιώς. Αυτό που την κάνει να 

ξεχωρίζει είναι ότι δίνει στον κάτοχό της τη δυνατότητα µεταφοράς υπολοίπου από άλλες 

πιστωτικές κάρτες οποιουδήποτε  εκδότη στην Ελλάδα (εκτός της Πειραιώς). Τέλος 

προσφέρει την υπηρεσία e-statements η οποία ενηµερώνει τον κάτοχό της κάρτας για τις 

τρεχούµενες οφειλές, το ιστορικό συναλλακτικών κινήσεων κ.α. Η συνδροµή της πιστωτικής 

κάρτας της Πειραιώς Visa Electron, Classic & Gold παρέχεται δωρεάν τον πρώτο χρόνο. Η 

δωρεάν συνδροµή µπορεί να συνεχιστεί, αν και εφόσον χρησιµοποιείται η κάρτα για αγορές 

ίσες ή άνω των 2.500 ευρώ το χρόνο. ∆ιαφορετικά, από το δεύτερο χρόνο και µετά, η 

συνδροµή διατίθεται δωρεάν αποκλειστικά και µόνο για τα πρόσθετα µέλη της οικογενείας. 

Για τον κύριο κάτοχο της κάρτας η συνδροµή είναι 29 ευρώ για τους Visa Classic 

κατόχους, 63 ευρώ για τους Visa Gold κατόχους ή 22 ευρώ  για τους Visa Electron κατόχους 

ετησίως. 

 

Επιτόκια:  

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών είναι 16,55%.  

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών είναι 19,50 % για την Electron, 19,75% για την 

Classic και 19,25% για την Gold και ισχύει από τη µέρα της ανάληψης. 

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9,60% και ισχύει για το υπόλοιπο που 

µεταφέρατε µέχρι την αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.2.7 Πειραιώς University Visa 

 

                                                                                                                                 

 

 

 

 

 
                                                                                                   10. University Visa                                                               

                                                                                                                                  

Η πιστωτική κάρτα αυτή από την Τράπεζα Πειραιώς είναι ειδικά σχεδιασµένη και 

προορίζεται αποκλειστικά για φοιτητές. Προσφέρει προνοµιούχες συναλλαγές και εκπτώσεις 

σε επιλεγµένες συνεργαζόµενες επιχειρήσεις µε την Τράπεζα Πειραιώς καθώς επίσης 

διοργανώνει διαγωνισµούς και δίνει δώρα σε όσους σπουδάζουν στην Ελλάδα ή ακόµα και 

στο εξωτερικό. Επιπλέον παρέχει στους φοιτητές ασφαλιστική κάλυψη για όλες τις αγορές 

που πραγµατοποιούν χρησιµοποιώντας την κάρτα, ταξιδιωτική κάλυψη για τα ταξίδια που 

πληρωθήκαν µέσω τις κάρτας και ασφάλιση υπολοίπου του λογαριασµού σε περίπτωση 

θανάτου ή µόνιµης ολικής ανικανότητας.  

Για την έκδοση αυτής της κάρτας δεν απαιτείται τίποτα πάρα µόνο το φοιτητικό πάσο και η 

αστυνοµική ταυτότητα. ∆ιαθέτει τεχνολογία Chip&Pin και Contactless κάνοντας ευκολότερη 

και ασφαλέστερη τη χρήση της κάρτας για το σύγχρονο φοιτητή. 

 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 16,55 %. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 19,25%. 

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου 9,60%.  

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Συνδροµή: ∆εν υπάρχει χρέωση τον πρώτο χρόνο, στη συνέχεια η ετησία συνδροµή είναι 15 

ευρώ. ∆εν υπάρχει δυνατότητα για έκδοση προσθετής κάρτας. 
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2.2.8 Miles and More Mastercard Gold 

                                                                                                                             

                                                                                                          11.  Miles & More MasterCard 

Η πιστωτική αυτή κάρτα της MasterCard δηµιουργήθηκε και συνοδεύεται µε τα προνόµια του 

προγράµµατος Miles & More και είναι ιδανική για τους καταναλωτές που τους αρέσει να 

ταξιδεύουν ή συνηθίζουν να ταξιδεύουν λόγω επαγγελµατικών υποχρεώσεων. Προσφέρει 

πόντους επιβράβευσης για τη χρήση της κάρτας (µίλια), ειδικές προσφορές στα ταξίδια των 

κατόχων και ασφάλεια στις αγορές που πραγµατοποιούν. Οι ειδικοί αυτοί πόντοι που 

ονοµάζονται µίλια µπορούν να εξαργυρωθούν ως αεροπορικά εισιτήρια από πολλές διάσηµες 

αεροπορικές εταιρίες όπως Lufthansa, Aegean, Swiss, κ.α., επίσης µπορούν να εξαργυρωθούν 

για επώνυµα δώρα από το ηλεκτρονικό κατάστηµα Lufthansa WorldShop ή για εκπτώσεις σε 

τιµές για ξενοδοχεία και ενοικίαση αυτοκίνητων σε όλο τον κόσµο. Η συνδροµή της 

πιστωτικής κάρτας παρέχεται δωρεάν για τον πρώτο χρόνο. Από το δεύτερο χρόνο και µετά η 

συνδροµή είναι 40 ευρώ για τους κατόχους Miles & More WorldMaster Card ή αντίστοιχα 

 70 ευρώ για τους κατόχους Miles & More World MasterCard Gold ετησίως. Η συνδροµή για 

κάθε πρόσθετη κάρτα Miles & More World MasterCard είναι δωρεάν για πάντα. 

Επιτόκια: 

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών είναι 16,55 %.  

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών είναι 19,40% για την Miles & More World. 

MasterCard και 18,30 % για την Miles & More World MasterCard Gold και ισχύει από τη 

µέρα της ανάληψης. 

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9,60% και ισχύει για το υπόλοιπο που 

µεταφέρατε µέχρι την αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.2.9 Champions Card MasterCard 

                                                                                                                    

 

 

 

                                                                                                     12. Champions Card MasterCard 

Η πιστωτική κάρτα Champions Card MasterCard της Τράπεζας Πειραιώς δηµιουργήθηκε 

κυρίως για τους υποστηρικτές της Ελληνικής Εθνικής Οµάδας Ποδοσφαίρου. Η κάρτα αυτή 

βάζει σε κλήρωση τους κάτοχους της για δωρεάν εισιτήρια για τους διεθνείς και εκτός έδρας 

αγώνες, δίνει τη δυνατότητα αγοράς εισιτήριων διάρκειας µε έως 8 άτοκες δόσεις και 

προσφέρει δωρεάν ασφαλιστικές καλύψεις για της αγορές που γίνονται µε την κάρτα, για τα 

ταξίδια που πληρωθήκαν µε την κάρτα και ασφάλιση υπολοίπου του λογαριασµού σε 

περίπτωση θανάτου ή µόνιµης ολικής ανικανότητας. Η σύγχρονη κάρτα αυτή διαθέτει τις 

τεχνολογίες Chip&Pin και Contactless. Η συνδροµή της πιστωτικής κάρτας της τράπεζας 

Πειραιώς Champions Card MasterCard παρέχεται δωρεάν για τον πρώτο χρόνο. Η δωρεάν 

συνδροµή µπορεί να συνεχιστεί, αν και εφόσον η κάρτα χρησιµοποιείται  για συναλλαγές 

πάνω από 2.500€ το χρόνο. ∆ιαφορετικά, από το δεύτερο χρόνο και µετά η συνδροµή είναι 

δωρεάν αποκλειστικά για τα πρόσθετα µέλη. Για τον κύριο κάτοχο της κάρτας η συνδροµή 

υπολογίζεται 30 ευρώ ετησίως. 

Επιτόκια: 

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών είναι 16,55 %.  

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών είναι 19,75% και ισχύει από τη µέρα της 

ανάληψης. 

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9,60% και ισχύει για το υπόλοιπο που 

µεταφέρατε µέχρι την αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.2.10 Πειραιώς Life Card Visa                                                                                                                                 

 

 

                                                                                                                     

                                                                                                                  13. Life Card Visa 

Η Πιστωτική κάρτα Life Card Visa της Τράπεζας Πειραιώς διατίθεται χωρίς ετήσια 

συνδροµή και ο λόγος που σχεδιάστηκε είναι κυρίως για την εξόφληση των ασφαλίστρων της 

Ευρωπαϊκής Πίστης. ∆ηλαδή πραγµατοποιώντας συναλλαγές µε την πιστωτική κάρτα 

Πειραιώς Life Card Visa οι κάτοχοι κερδίζουν έκπτωση στα ασφάλιστρά τους. Η συνδροµή 

της Πειραιώς Life Card Visa είναι δωρεάν για πάντα και φυσικά διαθέτει τις τεχνολογίες 

Chip&Pin και Contactless για ταχύτερη, ευκολότερη και ασφαλέστερη χρήση. Κάθε 

συναλλαγή που πραγµατοποιείται µε την κάρτα Πειραιώς Life Card Visa επιστρέφεται στους 

κατόχους το 1% επί της αξίας της συναλλαγής. Η επιστροφή γίνεται µε τη µορφή έκπτωσης 

στα ασφάλιστρα που καταβάλλουν στην Ευρωπαϊκή Πίστη. Μπορούν επίσης να εξοφλήσουν 

τα ετήσια ασφάλιστρά τους στην Ευρωπαϊκή Πίστη σε έως και 12 άτοκες µηνιαίες δόσεις. 

Επιτόκια: 

• Το ετήσιο επιτόκιο αγορών είναι 16,55%.  

• Το ετήσιο επιτόκιο ανάληψης µετρητών είναι 19,55% και ισχύει από τη µέρα της 

ανάληψης. 

• Το ετήσιο επιτόκιο µεταφοράς υπολοίπου είναι 9,60% και ισχύει για το υπόλοιπο που 

µεταφέρατε µέχρι την αποπληρωµή του. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 
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2.3 Τράπεζα Alpha Bank 

 

2.3.1 Diners Club 

                                                                                                                                     

 

 

                                                                                           14. Diners Club 

Με την τακτική χρήση της κάρτας Diners Club οι κάτοχοι κερδίζουν πόντους επιβραβεύσεως 

(Shop&Win euros) για κάθε αγορά που πραγµατοποιούν. Με την κάρτα αυτή οι κάτοχοι 

απολαµβάνουν επιπλέον προνόµια όπως:  

• Αγορές µε πολλές άτοκες δόσεις σε χιλιάδες επιχειρήσεις σε όλη την Ελλάδα. 

• ∆εν υπάρχει χρέωση συνδροµής για το πρώτο έτος.   

• ∆υνατότητα έκδοσης έως και δυο πρόσθετων καρτών για τα ενήλικα µέλη της οικογενείας  

χωρίς συνδροµή, για πάντα. 

• ∆ιαθέτει  τεχνολογία Chip & PIN, για µεγαλύτερη ασφάλεια στις συναλλαγές.  

• Υπηρεσία Ειδοποιήσεως (Alerts), µε ενηµέρωση σε πραγµατικό χρόνο µέσω γραπτού 

µνήµατος ή σε email, για την κάθε συναλλαγή που πραγµατοποιείται µε την κάρτα αυτή.  

• Υπηρεσία ηλεκτρονικής ενηµέρωσης (Ε-statements), για την παρακολούθηση των 

συναλλαγών οποιαδήποτε στιγµή ο κάτοχος επιθυµεί. 

• Υπηρεσία πληρωµής µέσω γραπτού µηνύµατος (Alpha Pay by SMS), για την πληρωµή 

των οφειλών µε χρέωση του καταθετικού λογαριασµού. 

• Πρόγραµµα Dine Diners, διατίθεται  αποκλειστικά από την κάρτα Diners και κάνει δώρο 

στον κάτοχό της το µισό της αξίας του λογαριασµού σε επιλεγµένα εστιατόρια που 

συνεργάζονται µε την Alpha Bank. 

• Πρόγραµµα Diners Common Club, πρόκειται για ένα ταξιδιωτικό Οργανισµό που παρέχει  

υπηρεσίες σε ταξιδιώτες σε εταιρίες. 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 19,20%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 21,45%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Το ποσό που είναι διαθέσιµο για άµεση ανάληψη δε µπορεί να ξεπερνά το 30% του 

πιστωτικού ορίου της κάρτας. 
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Συνδροµή: ∆εν υπάρχει χρέωση τον πρώτο χρόνο, στη συνέχεια η ετησία συνδροµή είναι 25 

ευρώ. Οι πρόσθετες κάρτες για τα µέλη της οικογένειας δεν χρεώνονται µε ετήσια συνδροµή 

ποτέ. 

 

2.3.2 Diners Club Vodafone 

                                                                                                                          

                                                                                                       

                                                                                                      15. Diners Club Vodafone 

Η χρήση της πιστωτικής κάρτας Diners Club Vodafone µέσα από τις καθηµερινές 

συναλλαγές του κάτοχου προσφέρει εκπτώσεις στους λογαριασµούς κινητής τηλεφωνίας 

εξαργυρώνοντας τους πόντους επιβράβευσης. Με την κάρτα αυτή οι κάτοχοι απολαµβάνουν 

µοναδικά προνόµια χωρίς καµία απολυτός χρέωση συνδροµής για το πρώτο έτος. H Diners 

Club Vodafone κάρτα προσφέρει επιπλέον:  

• Αγορές µε πολλές άτοκες δόσεις σε χιλιάδες επιχειρήσεις σε όλη την Ελλάδα. 

• ∆εν υπάρχει χρέωση συνδροµής για το πρώτο έτος. 

• Υπηρεσία Ειδοποιήσεως (Alpha alerts), µε ενηµέρωση σε πραγµατικό χρόνο µέσω 

γραπτού µνήµατος ή σε email, για την κάθε συναλλαγή που πραγµατοποιείται µε την 

κάρτα αυτή. 

• Υπηρεσία ηλεκτρονικής ενηµέρωσης (Alpha e-statements), για την παρακολούθηση των 

συναλλαγών οποιαδήποτε στιγµή ο κάτοχος επιθυµεί. 

• Υπηρεσία πληρωµής µέσω γραπτού µηνύµατος (Alpha Pay by SMS), για την πληρωµή 

των οφειλών µε χρέωση του καταθετικού λογαριασµού. 

• Εισαγωγή στο πρόγραµµα  επιβραβεύσεως Shop & Win για αγορές µε την κάρτα. 

• Έκπτωση στον µηνιαίο λογαριασµό κινητής ή σταθερής τηλεφωνίας VODAFONE 

εξαργυρώνοντας πόντους Shop&Win euros από αγορές µε την κάρτα. 

• Πρόγραµµα Dine Diners, διατίθεται  αποκλειστικά από την κάρτα Diners και κάνει δώρο 

στον κάτοχό της το µισό της αξίας του λογαριασµού σε επιλεγµένα εστιατόρια που 

συνεργάζονται µε την Alpha Bank. 

• Πρόγραµµα Diners Common Club, πρόκειται για ένα ταξιδιωτικό Οργανισµό που παρέχει  

υπηρεσίες σε ταξιδιώτες και σε εταιρίες. 
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Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 18,60%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 20,85%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Το ποσό που είναι διαθέσιµο για άµεση ανάληψη δε µπορεί να ξεπερνά το 30% του 

πιστωτικού ορίου της κάρτας. 

Συνδροµή:  

∆εν υπάρχει χρέωση τον πρώτο χρόνο, στη συνέχεια η ετησία συνδροµή είναι 35 ευρώ. Οι 

πρόσθετες κάρτες για τα µέλη της οικογένειας δεν χρεώνονται µε ετήσια συνδροµή ποτέ. 

 

2.3.3 Affinity World MasterCard 

                                                                                                                      

 

 

                                                                                                   16.  Affinity World Mastercard                                                              

Η Affinity World MasterCard δηµιουργήθηκε από τη συνεργασία της Alpha Bank µε τον 

Όµιλο Ιnditex και οι κάτοχοι κερδίζουν προνοµιακές προσφορές σε επιλεγµένα καταστήµατα 

κυρίως σε είδη ρουχισµού και σπιτιού. Στον Όµιλο Inditex ανήκουν µερικά από τα πιο 

γνωστά εµπορικά καταστήµατα: Zara, Zara Home, Bershka, Massimo Dutti, Pull and Bear, 

Stradivarius και Oysho τα οποία διαθέτουν µοναδικές προσφορές για τους κατόχους 

της Αffinity World MasterCard. ∆ιάφορα άλλα προνόµια για τους κατόχους της Αffinity 

World MasterCard είναι: 

• Συµµετοχή στο Πρόγραµµα Επιβραβεύσεως της Affinity, το οποίο προσφέρει τη 

δυνατότητα κέρδους πόντων επιβραβεύσεως (Affinity euros) σε ποσοστό 2,5% που 

προκύπτει από όλες τις αγορές. 

• ∆υνατότητα έως και 3 άτοκων δόσεων, σε όλα τα καταστήµατα του Οµίλου Inditex, για 

αγορές ίσες ή άνω του ποσού των 90 ευρώ. 

• ∆ωρεάν ταξιδιωτική ασφάλιση µε τη χρήση της κάρτας αυτής. 

• Παγκόσµια αποδοχή σε 25.000.000 επιχειρήσεις σε 120 χώρες σε όλον τον κόσµο και σε 

100.000 σε όλη την Ελλάδα, όπου υπάρχει το λογότυπο MasterCard. 
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Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 19,20%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 21,45%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

• Το ποσό που είναι διαθέσιµο για άµεση ανάληψη δε µπορεί να ξεπερνά το 30% του 

πιστωτικού ορίου της κάρτας. 

Συνδροµή: ∆εν υπάρχει χρέωση τον πρώτο χρόνο, στη συνέχεια η ετησία συνδροµή είναι 15 

ευρώ. Οι πρόσθετες κάρτες για τα µέλη της οικογένειας δεν χρεώνονται µε ετήσια συνδροµή 

ποτέ. 

 

2.3.4 Energy MasterCard  

 

                                                                                                                              

 

 

 
                                                                                        17. Energy MasterCard 

Η κάρτα Energy MasterCard που προέκυψε από συνεργασία της τράπεζας Alpha Bank µε 

την Coral A.E. και δίνει τη δυνατότητα στον κάτοχο να µετατρέπει τις καθηµερινές 

διαδροµές του σε κέρδος. Όταν ο κάτοχος  χρησιµοποιεί  την κάρτα αυτή σε όλες του τις 

συναλλαγές, κερδίζει πόντους επιβράβευσης ( Energy euros)  και ως αποτέλεσµα η 

εξαργύρωση των πόντων αυτών µειώνει το κόστος των καυσίµων του µε αγορές  στη αλυσίδα 

πρατήριων υγρών καυσίµων Shell. Με την αγορά καυσίµων σε πρατήριο της Shell ο κάτοχος 

κερδίζει το 3% της αξίας της αγοράς σε Energy euros ενώ σε οποιοδήποτε άλλο πρατήριο 

κερδίζει το 1% της αξίας. Η κάρτα αυτή έχει παγκόσµια αποδοχή σε περισσότερες από 

32.000.000 επιχειρήσεις σε όλον τον κόσµο και σε 100.000 σε όλη την Ελλάδα, όπου υπάρχει 

το λογότυπο MasterCard. 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 19,20%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 21,45%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

 

Το ποσό που είναι διαθέσιµο για άµεση ανάληψη δε µπορεί να ξεπερνά το 30% του 

πιστωτικού ορίου της κάρτας. 
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Συνδροµή: Η συνδροµή για τον πρώτο χρόνο είναι δωρεάν, στη συνέχεια η ετήσια συνδροµή 

της κύριας κάρτας είναι 29 ευρώ, στην περίπτωση που οι αγορές φτάσουν ή ξεπεράσουν το 

ποσό των 2000 ευρώ τότε η συνδροµή δε χρεώνεται και οι πρόσθετες κάρτες δεν έχουν 

ετήσια συνδροµή ποτέ. 

 

2.3.5 Notosplus Visa    

                                                                                                                                  

 

 

                                                                                                                                          

                                                                                                       18. Notosplus Visa 

Η κάρτα Notosplus Visa ξεχωρίζει καθώς παρέχει στον κάτοχό της τη δυνατότητα 

επιστροφής χρήµατων σε όλες τις αγορές που πραγµατοποιεί στην Ελλάδα αλλά και το 

εξωτερικό. Μάλιστα η κάρτα αυτή προσφέρει ακόµη µεγαλύτερη επιστροφή χρήµατων µε 

αγορές στα πολυκαταστήµατα της γνωστής αλυσίδας  notosgalleries αλλά και notoshome. Η 

επιστροφή των χρηµάτων από την πιστωτική κάρτα αυτή αποδίδεται σε µορφή 

∆ωροεπιταγών οι οποίες αποστέλλονται µαζί µε το µηνιαίο λογαριασµό της κάρτας. Κάθε 

∆ωροεπιταγή έχει διάρκεια 6 µήνες από την ηµέρα εκδόσεώς της και αφορά σε ποσά 

πολλαπλάσια του δέκα. Οι δωροεπιταγές αυτές εξαργυρώνονται µόνο στα 

πολυκαταστήµατα notosgalleries, notoshome και notosexclusive. Πιο συγκεκριµένα τα 

προνοµία της κάρτας αυτής είναι: 

• 8% επιστροφή χρήµατων µε αγορές που πραγµατοποιούνται  στα  εµπορικά κέντρα 

notosgalleries, notoshome και notosexlcusive. 

• Η επιστροφή χρήµατων (8%) ισχύει ακόµη και σε περιόδους εκπτώσεων ή προσφορών. 

• 1% επιστροφή χρήµατων από αγορές σε όλες τις υπόλοιπες επιχειρήσεις στην Ελλάδα και 

το εξωτερικό. 

• Έως 36 άτοκες δόσεις για τις αγορές στα εµπορικά κέντρα notosgalleries, notoshome 

και notosexlcusive. 

• ∆ωρεάν parking σε οποιαδήποτε καταστήµατα notosgalleries, notoshome 

και notosexlcusive. 

• Την πρώτη ηµέρα χρήσεως της κάρτας χορηγείται 10% έκπτωση  για  αγορές στα 

πολυκαταστήµατα notosgalleries notoshome και notosexlcusive. 

• Αποστολή ∆ωροεπιταγής αξίας 10 Ευρώ την ηµέρα των γενεθλίων των του κάτοχου της 

κάρτας αυτής. 

• Προνοµιακές εκπτώσεις αποκλειστικά για αυτούς που διαθέτουν την κάρτα 

Notosplus Visa. 
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• ∆ωρεάν αποστολή αγορών εντός του νοµού στον οποίο πραγµατοποιήθηκε η αγορά. 

• Προτεραιότητα στην εξυπηρέτηση για δωρεάν µεταποίηση ρούχων. 

 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 17,50%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 19%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Το ποσό που είναι διαθέσιµο για άµεση ανάληψη δε µπορεί να ξεπερνά το 30% του 

πιστωτικού ορίου της κάρτας. 

Συνδροµή: Η συνδροµή για τον πρώτο χρόνο είναι δωρεάν, στη συνέχεια η ετήσια συνδροµή 

της κύριας κάρτας είναι 24 ευρώ, στην περίπτωση που οι αγορές φτάσουν ή ξεπεράσουν το 

ποσό των 2000 ευρώ τότε η συνδροµή δε χρεώνεται και οι πρόσθετες κάρτες δεν έχουν 

ετήσια συνδροµή ποτέ. 

2.3.6 Dynamics American Express 

 

                                                                                                                    

 

 

 

 
                                                                                                                                                                                                                                                                                        

 

                                                                                                                                                     19. Dynamics American Express       

 

Η κάρτα Dynamics American Express είναι µια ξεχωριστή κάρτα που εξασφαλίζει  την 

επιστροφή χρήµατων σε µορφή µετρητών µε κάθε  συναλλαγή που πραγµατοποιείται στην 

Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. ∆ηλαδή το ποσό που επιστρέφεται στον κάτοχο είναι 

µετρητό και έτσι µπορεί να το διαθέσει όπου αυτός επιθυµεί χωρίς να περιορίζει τις επιλογές 

του µόνο σε συνεργάτες του εκδότη. Η βασική ιδέα αυτής της πιστωτικής κάρτας είναι η 

επιστροφή του 3% της αξίας των αγορών που πραγµατοποιεί ο κάτοχος από οποιοδήποτε 

εµπορικό κατάστηµα. ∆ιαθέτει και αυτή τις τεχνολογίες Chip&Pin και Contactless για 

ασφάλεια και ταχύτητα στις συναλλαγές. Η κάρτα αυτή δίνει επίσης επιταγή 

καλωσορίσµατος αξίας Ευρώ 15 για τις κάρτες που θα εκδοθούν έως τέλος του χρόνου. Οι 

επιταγές αυτές µπορούν να εξαργυρωθούν σε εµπορικά καταστήµατα όπως: Σκλαβενίτης, 

Μαρινόπουλος & Carrefour Μαρινόπουλος, Marks & Spencer, Sephora, Hondos Center, ΑΒ 

Βασιλόπουλος, Βερόπουλος & Χαλκιαδάκης.  Κάποια παραπάνω βασικά προνοµία αυτή της 

κάρτας είναι: 

• Υπηρεσία προσθετής ασφάλειας σε συναλλαγές στο διαδίκτυο (Alpha Secure Web).  

• Υπηρεσία ηλεκτρονικής ενηµέρωσης (e-statements) για καλύτερο έλεγχο και 

παρακολούθηση των συναλλαγών. 
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• ∆εν χρεώνεται συνδροµή για το πρώτο έτος. 

• Υπηρεσία ενηµέρωσης µέσω γραπτού µηνύµατος (Alpha alerts) η οποία ενηµερώνει σε 

πραγµατικό χρόνο για την συναλλαγή. 

 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 17,50%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 18,50%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Το ποσό που είναι διαθέσιµο για άµεση ανάληψη δε µπορεί να ξεπερνά το 30% του 

πιστωτικού ορίου της κάρτας 

Συνδροµή: Η συνδροµή για τον πρώτο χρόνο είναι δωρεάν, στη συνέχεια η ετήσια συνδροµή 

της κύριας κάρτας είναι 25 ευρώ, στην περίπτωση που οι αγορές φτάσουν ή ξεπεράσουν το 

ποσό των 2000 ευρώ τότε η συνδροµή δε χρεώνεται και οι πρόσθετες κάρτες δεν έχουν 

ετήσια συνδροµή ποτέ. 

 

2.4 Τράπεζα Eurobank 

 

2.4.1 Eurobank Visa Classic 

                                                                                                                           

 

                                                                                                                                                             20. Eurobank Visa Classic 

Η Εurobank Visa Classic  αποτελεί το βασικό µοντέλο πιστωτικής κάρτας της τράπεζας 

Eurobank, είναι µια κάρτα πολλαπλών χρήσεων για αγορές στην Ελλάδα αλλά και στο 

εξωτερικό και το βασικό της προνόµιο είναι η επιστροφή χρήµατων. ∆ιαθέτει ενσωµατωµένο 

Chip για να προσφέρει µεγαλύτερη ασφάλεια στις συναλλαγές. Αναλυτικότερα η κάρτα αυτή 

προσφέρει συµµετοχή στο πρόγραµµα Επιστροφή, ένα πρόγραµµα που επιβραβεύει και 

ενθαρρύνει τη χρήση της κάρτας σε αγορές. Ο κάτοχος έχει τη δυνατότητα να  κάνει αγορές 

µε την κάρτα αυτή µέσα σε ένα ευρύ δίκτυο συνεργατών της τράπεζας Eurobank. Το δίκτυο 

αυτό αποτελείτε από 7.000 επιχειρήσεις, 400 επιλεγµένα εστιατόρια µε το 

λογότυπο Επιστροφή γεύσεις, 600 διακεκριµένα ξενοδοχεία µε το λογότυπο Επιστροφή 

hotels, 200 κέντρα υγείας µε το λογότυπο Επιστροφή health και άλλους πολλούς συνεργάτες 

για service των οχηµάτων µε το λογότυπο Επιστροφή automoto.  

Αν και από τη µια πλευρά ο κάτοχος περιορίζεται σε αυτούς τους συνεργάτες για να έχει 

όφελος από τις αγορές του, από την άλλη καταφέρνει να συγκεντρώνει πραγµατικά ευρώ 
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(µέσω της επιστροφής χρήµατων) τα οποία µπορεί  να χρησιµοποιήσει στις επόµενες του 

αγορές. Παραπάνω προνοµιούχα χαρακτηριστικά είναι: 

• ∆ιεθνή αποδοχή της κάρτας στην Ελλάδα αλλά και το εξωτερικό. 

• ∆ωρεάν ασφάλιση του χρεωστικού υπολοίπου. 

• Αγορές µε άτοκες δόσεις σε περισσότερες από 50.000 επιχειρήσεις στην Ελλάδα. 

• ∆υνατότητα µεταφοράς υπολοίπων από πιστωτικές κάρτες άλλων τραπεζών. 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 17,50%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 19,50%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Συνδροµή: Η συνδροµή για τον πρώτο χρόνο είναι δωρεάν, στη συνέχεια η ετήσια συνδροµή 

της κύριας κάρτας είναι 24 ευρώ. 

 

2.4.2 Eurobank VISA Business 

                                                                                                                        

 

                                                                                                                  

                                                                                                      21. Eurobank VISA Business   

H κάρτα Eurobank Visa Business, είναι µια κάρτα που αναφέρεται αποκλειστικά σε 

επιχειρήσεις. Η Κάρτα αυτή τις βοηθάει να κινούνται γρηγορά και ευέλικτα στην αγορά. 

Σκοπός της είναι να καλύπτει τις  ανάγκες κάθε επαγγελµατικής συναλλαγής και συγχρόνως 

να αποτελεί ένα σηµαντικό εργαλείο µε ιδιαίτερα οφέλη για την επιχείρηση. Μερικά από τα 

οφέλη που προσφέρει στις επιχειρήσεις είναι: 

• Η δυνατότητα καλύτερης και ταχύτερης διαχείρισης των εξόδων της επιχείρησης, µέσω  

της αναλυτικής µηνιαίας πληροφόρησης που αποστέλλεται και φυσικά και ηλεκτρονικά. 

• Απαλλάσσει από τη χρήση µετρητών για κάλυψη των εξόδων της εταιρίας και έτσι 

βοηθάει στην αποφυγή των διαχειριστικών προβληµάτων καθώς κάθε συναλλαγή που 

λαµβάνει µέρος µε χρήση της κάρτας λογιστικοποιείται αυτοµάτως. 

• ∆ίνει ελευθερία στην κίνηση των συνεργατών της επιχείρησης για συναλλαγές σε 

ξενοδοχεία, εστιατόρια, γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων, πρατήρια βενζίνης κλπ. 

• ∆ιεθνή αποδοχή στη Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

• ∆υνατότητα έκδοσης προσθέτων καρτών για τα µέλη της επιχείρησης.  
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• Άµεση ανάληψη µετρητών µε χρέωση της κάρτας (εφόσον το επιτρέπει το πιστωτικό 

όριο) από όλα τα ΑΤΜ των τραπεζών µε το λογότυπο Visa στην Ελλάδα αλλά και στο 

εξωτερικό, µε ηµερήσιο όριο ανάληψης µετρητών έως και 700 ευρώ.  

• ∆ωρεάν ταξιδιωτική ασφάλιση από την Ασφαλιστική εταιρία Eurolife ERB. 

Επιτόκια: 

• Ενδεικτικό επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 18,85%. 

• Ενδεικτικό επιτόκιο ανάληψης µετρητών 20,85%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%.  

Τα παραπάνω επιτόκια είναι ενδεικτικά, δηλαδή είναι τα βασικά επιτόκια που η τράπεζα 

Eurobank ορίζει για τις επιχειρήσεις που τηρούν τις βασικές προϋποθέσεις για την έκδοση 

της κάρτας. Συνήθως τα επιτόκια ρυθµίζονται αναλόγως µε τις ανάγκες την υγειά και τον 

τζίρο της εκάστοτε επιχείρησης. 

Συνδροµή: Η συνδροµή όπως και το πιστωτικό όριο αυτής τις κάρτας ρυθµίζονται κατόπιν 

επικοινωνίας µε τον αρµόδιο υπάλληλο εξυπηρέτησης επιχειρήσεων.  

 

2.4.3 YES Visa 

 

                     

                                                                                                                                                                22. Yes Visa 

                                                                                                                                                                 

Από τη συνεργασία της τράπεζας  Eurobank µε τα µεγαλύτερα εµπορικά κέντρα στην Αθήνα 

και  τη Θεσσαλονίκη όπως το Golden Hall, The Mall Athens, το Mediterranean Cosmos µαζί 

µε τη Μαρίνα Φλοίσβου και την αλυσίδα πρατήριων υγρών καυσίµων ΕΚΟ, δηµιουργήθηκε 

η πιστωτική κάρτα YES Visa. Η κάρτα αυτή επιβραβεύει τον κάτοχό της κάθε φορά που την 

χρησιµοποιεί για αγορές, τα χρήµατα που επιστρέφονται µέσω του προγράµµατος 

επιβράβευσης έχουν τη µορφή δωροεπιταγών ή εκπτώσεων και µπορούν να εξαργυρωθούν 

µόνο στις παραπάνω συνεργαζόµενες επιχειρήσεις. H YES Visa δηµιουργήθηκε για εκείνους 

που θέλουν να πραγµατοποιούν έξυπνες και συµφέρουσες αγορές και να επιβραβεύονται για 

αυτές, καθώς προσφέρει ένα µοναδικό πρόγραµµα επιβράβευσης που ανταµείβει και 

επιστρέφει ευρώ ανάλογα επί της αξίας των συναλλαγών. Αναλυτικότερα τα προνοµία από το 

πρόγραµµα επιστροφής χρήµατων είναι: 
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• Επιστροφή χρήµατων σε ποσοστό 6% επί της αξίας, µε αγορές σε όλα τα καταστήµατα 

εντός των εµπορικών κέντρων The Mall Athens, Golden Hall, Mediterranean Cosmos και 

στη Μαρίνα Φλοίσβου. 

• Επιστροφή χρήµατων σε ποσοστό  3% επί της αξίας της αγοράς σε επιλεγµένα πρατήρια 

ΕΚΟ. 

• Επιστροφή χρήµατων σε ποσοστό 2% επί της αξίας από την πληρωµή του λογαριασµού 

στην εταιρία παροχής ηλεκτρισµού Εlpedison (βασική προϋπόθεση είναι η πληρωµή του 

λογαριασµού ηλεκτρικού ρεύµατος ELPEDISON µέσω πάγιας εντολής µε την κάρτα Yes 

Visa).  

• Επιστροφή χρήµατων σε ποσοστό 1% επί της αξίας σε όλες τις αγορές σε οποιεσδήποτε 

 εµπορικές επιχειρήσεις σε όλη την Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό µε τη χρήση της 

κάρτας Yes Visa. 

 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 17,85%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 19,85%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Συνδροµή: Η κάρτα αυτή διατίθεται µε 29,35 ευρώ ανά έτος, στην περίπτωση όµως που οι 

αγορές µε την κάρτα αυτή φτάσουν ή και ξεπεράσουν το ποσό των 2000 ευρώ τότε η ετήσια 

συνδροµή δε χρεώνεται για τα επόµενα δυο χρονιά.  

 

2.4.4 COSMOTE World MasterCard VISA   

                                                                                                           

 

                                                                                                                                                                23. COSMOTE World MasterCard VISA 

H εταιρία τηλεπικοινωνίων COSMOTE συνεργάστηκε µε την Eurobank δηµιούργησαν την 

πιστωτική κάρτα COSMOTE World MasterCard. Η κάρτα αυτή απευθύνεται σε όλους τους 

πελάτες κινητής και σταθερής τηλεφωνίας προγραµµάτων της COSMOTE. Βασικό 

χαρακτηριστικό αυτής της κάρτας είναι ότι παρέχει µείωση ενός µέρους των λογαριασµών 

τηλεφωνικής επικοινωνίας µε βάση την επιστροφή χρήµατων από αγορές µε την κάρτα. 

Η COSMOTE World MasterCard µπορεί να επιστρέψει έως και το 3% της αξίας των 

µηνιαίων συναλλαγών πίσω στον κάτοχό της, υστέρα ένα µέρος τον χρήµατων που 

επέστρεψαν εξαργυρώνονται σε µορφή έκπτωσης στους λογαριασµούς της COSMOTE, 

δηλαδή σε προγράµµατα κινητής και σταθερής τηλεφωνίας καθώς και σε λογαριασµούς της 

συνδροµητικής τηλεόρασης ΟΤΕTV, ενώ παράλληλα τα υπόλοιπα επιστρεφόµενα ευρώ µέσω 

του προγράµµατος επιβράβευσης µπορούν να εξαργυρωθούν σε άλλες αγορές. Επιπλέον η 

κάρτα αυτή παρέχει στους κατόχους τη δυνατότητα πραγµατοποίησης ανέπαφων 

συναλλαγών µε ασφάλεια, µέσω της νέας τεχνολογίας ηλεκτρονικών πληρωµών Contactless. 
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Αναλυτικότερα τα προνοµία της κάρτας αυτής όσον αφορά την παροχή υπηρεσιών της 

COSMOTE είναι: 

• Στην περίπτωση που ο κάτοχος διαθέτει µόνο κινητό τηλέφωνο, κερδίζει το 2% της αξίας 

των µηνιαίων του αγορών µε την κάρτα, ως έκπτωση στον επόµενο 

λογαριασµό κινητής τηλεφωνίας, εφόσον η εξόφληση του γίνεται µε πάγια εντολή µέσω 

της κάρτας. 

• Στην περίπτωση που ο κάτοχος διαθέτει µόνο σταθερό τηλέφωνο, τότε κερδίζει το 2% της 

αξίας των µηνιαίων αγορών µε τη χρήση της κάρτας, ως έκπτωση στον επόµενο 

λογαριασµό σταθερής τηλεφωνίας, εφόσον η εξόφληση του γίνεται µε πάγια εντολή µέσω 

της κάρτας. 

• Στην περίπτωση που ο κάτοχος διαθέτει κινητό και σταθερό τηλέφωνο τότε το συνολικό 

όφελος ανέρχεται στο 3% εφόσον η εξόφληση των λογαριασµών κινητής και σταθερής 

τηλεφωνίας γίνεται µε πάγια εντολή µέσω της κάρτας. 

 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 17,50%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 18,85%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

 

Συνδροµή: Η κάρτα αυτή διατίθεται µε 29,35 ευρώ ανά έτος. 

 

2.4.5 WWF VISA 

                                                                                                                                                               

 

 

 

 
                                                                                                                                                                 24. WWF Visa 

 

H κάρτα WWF Visa είναι η πρώτη πιστωτική κάρτα από την τράπεζα Eurobank στην Ελλάδα 

η οποία αποσκοπεί στην προστασία του περιβάλλοντος, ενώ ταυτόχρονα συµµετέχει στο 

πρόγραµµα επιβράβευσης καρτών ( Επιστροφή) και επιστρέφει ευρώ µέσα από τις 

καθηµερινές αγορές µε τη χρήση της κάρτας. 

 Η κάρτα αυτή ξεχωρίζει από όλες τις άλλες που διαθέτει η Ελληνική αγορά καθώς κάθε 

φορά που χρησιµοποιείται σε συναλλαγές, προσφέρει ένα ποσοστό που υπολογίζεται στο 

0,07% της αξίας των συναλλαγών στο ανεξάρτητο ελληνικό τµήµα του παγκόσµιου δικτύου 

του οικολογικού οργανισµού  WWF. Επιπλέον, µόλις κάποιος αποκτήσει τη πιστωτική κάρτα 

WWF Visa, θα αποδοθεί στη WWF Ελλάς ως δωρεά το ποσό των 3 ευρώ το οποίο µάλιστα 

θα αυξηθεί στα 8,80 ευρώ αν ο κάτοχος είναι ήδη υποστηρικτής της WWF Ελλάς.  
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Επίσης µε κάθε ανανέωση της κάρτας, αποδίδεται στη WWF Ελλάς επιπλέον 1,50 ευρώ. 

Όλες οι παραπάνω αποδόσεις που πραγµατοποιούνται είναι δωρεές από την τράπεζα 

Eurobank  και δεν υπάρχει  καµία επιβάρυνση των κατόχων. 

 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 16,60%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 18,85%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Συνδροµή: Η κάρτα αυτή διατίθεται µε 29,35 ευρώ ανά έτος. 

 

 

2.4.6 Student Eurobank Visa  

 

Η Student Eurobank Visa είναι µια πιστωτική κάρτα απευθυνόµενη για τους φοιτητές και 

µόνο. Με λίγα λογία ο υποψήφιος κάτοχος πρέπει να έχει συµπληρώσει το 18ο έτος της 

ηλικίας του και να φοιτεί σε ένα από τα παρακάτω εκπαιδευτικά ιδρύµατα: 

• Α.Ε.Ι. 

• Τ.Ε.Ι. 

• Ιδιωτικά Κολέγια: Deree, University of Indianapolis, American College Thessaloniki, 

New York College, SBS, City College of Thessaloniki. 

 

Η κάρτα αυτή υποστηρίζεται από το πρόγραµµα επιστροφής χρήµατων (Επιστροφή) που 

όπως είδαµε και πιο πριν παρέχει ένα πολύ µεγάλο δίκτυο συνεργατών που αν ο κάτοχος 

συναλλαχθεί θα έχει επιστροφή χρηµάτων σε ευρώ που µπορεί να χρησιµοποιήσει αλλού. 

Επιπλέον διαθέτει δυνατότητα πάγιας εντολής εξόφλησης λογαριασµών (κινητής ή σταθερής 

τηλεφωνίας, συνδροµές κ.α.), δυνατότητα αγορών µε πολλές άτοκες δόσεις σε περισσότερες 

από 50.000 επιχειρήσεις στην Ελλάδα, δωρεάν ταξιδιωτική ασφάλιση, προνοµία υγείας 

(Healthplus) σε συνεργασία µε Όµιλο Ιατρικού Αθηνών, οδοντιατρική και οφθαλµολογική 

φροντίδα µέσα από τα προγράµµατα Dental Plan και Eye Care. Εκεί όµως που οι κάρτες 

αυτές ξεχωρίζουν είναι στο ότι είναι πολύ εύκολο για ένα φοιτητή να αποκτήσει µια, καθώς 

δεν απαιτούνται δικαιολογητικά  έγγραφα ούτε εγγυητής, πάρα µόνο το φοιτητικό πάσο και η 

αστυνοµική ταυτότητα. Τέλος κύριο χαρακτηριστικό αυτής της κάρτας είναι ότι η ετήσια  

συνδροµή  είναι δωρεάν για όσα χρονιά διαρκεί και το φοιτητικό πάσο. Σε περίπτωση που το 

φοιτητικό πάσο λήξει πρέπει ο κάτοχος  εγκαίρως ή να ανανεώσει το φοιτητικό πάσο και να 

το δηλώσει στον εκδότη ή να γνωστοποιήσει στον εκδότη ότι επιθυµεί να ακυρώσει την 

κάρτα, διαφορετικά η πιστωτική κάρτα χρεώνει 20 ευρώ ως ετήσια συνδροµή  καθώς και τα 

επιτόκια αλλάζουν 
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Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 16,60%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 18,85%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

 

Συνδροµή: Η κάρτα αυτή δεν έχει ετήσια συνδροµή για όσο χρονικό διάστηµα το φοιτητικό 

πάσο είναι εν ενεργεία. 

 

 

 

2.4.7 ΣΑΚΑ MasterCard 

 

                                                                                                                                                                                         

 

 

 

 
                                                                                                                                                                  25. ΣΑΚΑ MasterCard 

 

Η τράπεζα Eurobank σε συνεργασία µε τον Σύλλογο Αποφοίτων Κολλεγίου Αθηνών-

Κολλεγίου Ψυχικού δηµιούργησε µια πιστωτική κάρτα αποκλειστικά για τα µέλη τους. Με 

την κάρτα αυτή µπορούν να πραγµατοποιηθούν αγορές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό όπου 

υπάρχει το λογότυπο Mastercard, δυνατότητα χρήσης της κάρτας για τραπεζικές συναλλαγές 

µέσω των µηχανηµάτων αυτόµατων συναλλαγών (Α.Τ.Μ) συνδέοντας την κάρτα µε 

λογαριασµό Eurobank, διαθέτει ενσωµατωµένη τεχνολογία Chip & Pin για ακόµη 

µεγαλύτερη ασφάλεια και ευκολία κατά την πραγµατοποίηση συναλλαγών, αγορές µε πολλές 

άτοκες δόσεις σε περισσότερες από 50.000 επιχειρήσεις στην Ελλάδα, ανάληψη µετρητών µε 

χρέωση της κάρτας (εφόσον το επιτρέπει το πιστωτικό όριο) από όλα τα ΑΤΜ των τραπεζών 

µε το λογότυπο MasterCard στην Ελλάδα αλλά και το εξωτερικό µε ηµερήσιο όριο ανάληψης 

µετρητών έως και 700 ευρώ. Υπάρχουν όµως και χαρακτηριστικά που την κάνουν να 

ξεχωρίζει όπως: 

• ∆ωρεάν συνδροµή κάρτας για πάντα. 

• ∆υνατότητα πληρωµής της συνδροµής µέλους στο ΣΑΚΑ µε πάγια εντολή µέσω της 

κάρτας. 

• Υποστήριξη από ταξιδιωτικές υπηρεσίες µέσω της Eurobank Travel µε προνοµιακές τιµές 

και άτοκες δόσεις. 

• Ασφαλιστική κάλυψη χωρίς καµία επιβάρυνση από την ασφαλιστική εταιρία Eurolife 

ERB  

•  Εισαγωγή στο προνοµιακό πρόγραµµα υγείας Health Plus Diamond σε συνεργασία µε 

τον Όµιλο Ιατρικού Αθηνών που προσφέρει: 

o 8% έκπτωση στα νοσήλια και αποπληρωµή σε τρεις άτοκες δόσεις. 

o 40% έκπτωση για διαγνωστικές εξετάσεις. 
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o 20 ευρώ ανά επίσκεψη σε συγκεκριµένες ειδικότητες στα 

εξωτερικά ιατρεία του Οµίλου Ιατρικού. 

o Οδοντιατρική φροντίδα µε προνοµιακούς όρους µέσω του 

προγράµµατος Dental Plan. 

o Οφθαλµολογική φροντίδα µε προνοµιακούς όρους µέσω του 

προγράµµατος Eye Care. 

Επιτόκια: 

• Επιτόκιο αγοράς µε πίστωση 15,60%. 

• Επιτόκιο ανάληψης µετρητών 17,85%. 

• Η ελάχιστη µηνιαία καταβολή υπολογίζεται στο 2%. 

Συνδροµή: Η κάρτα αυτή δεν έχει ετήσια συνδροµή για όσο χρονικό διάστηµα το φοιτητικό 

πάσο του κολεγίου Αθηνών ή Ψυχικού είναι εν ενεργεία. 

 

2.5 Συµπεράσµατα 

 

Η τράπεζα ΠΕΙΡΑΙΩΣ και η EUROBANK είναι οι µόνες τράπεζες που διαθέτουν Πιστωτικές 

κάρτες ειδικά προσαρµοσµένες για τους φοιτητές. Τα επιτόκια κυµαίνονται από 14% έως 

22% στις περισσότερες κάρτες τις οποίες είδαµε στο κεφάλαιο πιο πάνω. Τα προνόµια που 

προσφέρουν οι κάρτες της Εθνικής τράπεζας είναι λιγότερα σε σύγκριση µε τις άλλες τρεις 

τράπεζες, παρόλα αυτά όµως διατηρούν ήπιες συνδροµές και επιτόκια, η Tράπεζα Alphabank 

αντίστοιχα έχει χαµηλές συνδροµές µε την υψηλότερη να φτάνει τα 35 ευρώ και διαθέτει 

αρκετές προνοµιούχες προσφορές σε µεγάλα πολυκαταστήµατα και πολλούς συνεργάτες 

αλλά έχει αρκετά υψηλά επιτόκια.  

Η Eurobank σε γενικές γραµµές έχει υψηλά επιτόκια (λίγο χαµηλότερα από της Alphaban), το 

ίδιο ισχύει και για τις συνδροµές της που ξεκινούν από 24 ευρώ έως 30 ανά έτος, αλλά και 

αυτή προσφέρει αρκετά προνόµια, επίσης ο υπάλληλος εξυπηρετήσεως της Eurobank µας 

πληροφόρησε ότι για τους µισθοδοτούµενους από συνεργάτες της τράπεζας δεν υπάρχει 

συνδροµή. Γενικά στις περισσότερες πιστωτικές κάρτες η συνδροµή του πρώτου χρόνου ήταν 

δωρεάν και από το δεύτερο χρόνο και µετά κυµαίνονται από 15 – 30 ευρώ ετησίως για τους 

Standard πελάτες και τους φοιτητές και για τους Gold πελάτες από 70 έως 90 ευρώ. Επίσης ο 

κάθε τραπεζικός όµιλος έχει τους δικούς του συνεργάτες και βάση αυτών διαµορφώνονται 

τραπεζικά πιστωτικά προνόµια, τα οποία καλούνται να καλύψουν ποικίλες καταναλωτικές 

ανάγκες ανάλογα µε τις προτιµήσεις του κάθε πελάτη, π.χ. WWF VISA, YES VISA, 

Olympiacos F.C. MasterCard & Gold, Energy MasterCard, κλπ.  

Οι πληροφορίες που συλλέξαµε σχετικά µε τα επιτόκια των πιστωτικών καρτών, αγορών, 

αναλήψεων αλλά και για τις συνδροµές προήλθαν βάση των επίσηµων ηλεκτρονικών 

ιστότοπων των τραπεζών και κατόπιν επικοινωνίας µε τους αρµόδιους υπαλλήλους στο 

τµήµα προώθησης πιστωτικών καρτών. Τα παραπάνω επιτόκια και συνδροµές που 
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παρουσιάζουµε είναι ενδεικτικά και ισχύουν µόνο για τους πελάτες που πληρούν τα βασικά 

κριτήρια για την έκδοση της εκάστοτε κάρτας. ∆ύναται να αλλάζουν από διαφόρους 

παράγοντες όπως την οικονοµική κατάσταση της χώρας, τις τιµές του ανταγωνισµού καθώς 

και τη σχέση της τράπεζας µε τον κάθε πελάτη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ 

 

3.1 Πλεονεκτήµατα για τον κάτοχο/ καταναλωτή 

 

3.1.1 Ευκολία  στη χρήση - Οι πιστωτικές κάρτες µπορούν να µας εξοικονοµήσουν χρόνο και 

κόπο - δεν χρειάζεται κάθε στιγµή να ψάχνουµε για ένα A.T.M ή να χρειάζεται να 

διατηρούµε µετρητά στο χέρι. 

 

3.1.2 Τήρηση αρχείων - Η χρήση των πιστωτικών καρτών µπορεί να µας βοηθήσει να 

παρακολουθούµε τα έξοδά µας. Μερικές πιστωτικές κάρτες παρέχουν ακόµη και στο τέλος 

του έτους περιλήψεις που πραγµατικά µπορεί να βοηθήσουν µε τις φορολογικές δηλώσεις. 

 

3.1.3 Λεφτά στο Λεπτό - Σαν κάτοχος πιστωτικής κάρτας έχεις το προνόµιο για γρήγορη και 

εύκολη πρόσβαση σε χρήµατα οποιαδήποτε στιγµή και αν τα χρειαστείς. 

 

3.1.4 Κίνητρα – Από τη συστηµατική και τακτική χρήση µιας πιστωτικής κάρτας µπορείς να 

κερδίσεις προνόµια και εκπτώσεις από διάφορες επιχειρίσεις που έχουν ενταχθεί στο 

πρόγραµµα επιβραβεύσεως του εκάστωτε εκδότη. Μάλιστα οι περισσότερες εταιρείες 

πιστωτικών καρτών αν όχι προσφέρουν προγράµµατα παροχής κινήτρων µε βάση το ποσό 

των αγορών που κάνουµε. 

 

3.1.5 Προστασία αγορών - Σε περίπτωση που κάποιος κάτοχος πιστωτικής κάρτας 

αντιµετωπίσει κάποιο πρόβληµα κατά την αγορά κάποιου προϊόντος οι περισσότερες 

εταιρείες πιστωτικών καρτών θα χειριστούν τις διαφορές για εκείνον. Αν ένας έµπορος δεν θα 

πάρει πίσω ένα ελαττωµατικό προϊόν, ο κάτοχός της κάρτας πρέπει να  επικοινωνήσει µε την 

εταιρεία ασφάλησης της πιστωτικής του κάρτας. 

 

3.1.6 ∆ανειστείτε “δωρεάν” - Μερικές πιστωτικές κάρτες προσφέρουν 0% περιόδους που 

σηµαίνει ότι οι καταναλωτές µπορούν να επωφεληθούν αποτελεσµατικά από ένα άτοκο 

δάνειο. Θα πρέπει όµως οι καταναλωτές να αποπληρώσουν το υπόλοιπό τους πριν η 

προσφορά 0% τελειώσει γιατί αλλιώς θα χρεωθούν µε το αµέσως επόµενο επιτόκιο. Το µέσο 

επιτόκιο πιστωτικών καρτών είναι 18% - αυτό είναι αρκετά υψηλό και για αυτό θα πρέπει να 

πληρώσουν το χρέος τους πριν γίνει η αλλαγή. 

Ο κάθε κάτοχος έχει µια εκτεταµένη άτοκη περίοδο, αλλά ακόµα κι αν έχει πληρώσει το 

λογαριασµό της πιστωτικής του κάρτας στο ακέραιο κάθε µήνα, θα εξακολουθεί να 

«δανείζεται δωρεάν».  

 

 

3.2 ∆ιευκόλυνση στον τοµέα του τουρισµού  

 
Ο επικεφαλής του τουρισµού στην Ελλάδα το καλοκαίρι του 2015 είχε προσφύγει στα 

εκατοµµύρια των τουριστών που  σχεδίαζαν να επισκεφθούν τη χώρα µας η οποία πληττόταν 

από την κρίση να χρησιµοποιούν τις πιστωτικές κάρτες όσο το δυνατόν περισσότερο. 

 

Η κίνηση αυτή ήρθε καθώς η κυβέρνηση της Αθήνας είχε αφήσει να εννοηθεί ότι σκόπευε να 

αυξήσει τα ποσοστά του Φ.Π.Α σε ορισµένα νησιά διακοπών. 
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Ο κ. Ανδρέας Ανδρεάδης έκανε την ένσταση ότι η χρήση των πιστωτικών καρτών θα 

µπορούσε να παίξει σηµαντικό ρόλο στην παρεµπόδιση της φοροδιαφυγής, ένα αιώνιο 

πλήγµα για την ελληνική οικονοµία. «Αυτό που λέµε είναι ότι στις συναλλαγές µε µετρητά 

πάνω από ένα ορισµένο επίπεδο, παρακαλούµε χρησιµοποιήστε τις πιστωτικές σας κάρτες», 

είπε, «Με αυτόν τον τρόπο αναγκάζονται οι υπηρεσίες και τα καταστήµατα να δίνουν 

αποδείξεις» 

 

Επίσης ανέφερε ότι, «Σε µια χώρα όπου το σύστηµα είσπραξης των φόρων είναι τόσο 

αναποτελεσµατικό, οι πιστωτικές κάρτες είναι ο ευκολότερος τρόπος για να αποφευχθεί η 

φοροδιαφυγή», είπε ο Ανδρεάδης, ο οποίος είναι επικεφαλής της Συνοµοσπονδίας Ελληνικού 

Τουρισµού (Σ.Ε.Τ.Ε). «Υπολογίζουµε ότι περίπου το 40% των εισπράξεων θα εκδοθεί σε 

τουριστικές περιοχές για την αποφυγή του Φ.Π.Α.» 

 

Η συνοµοσπονδία, η οποία αντιπροσωπεύει πάνω από 50.000 επιχειρήσεις του κλάδου, πίεζε 

την κυβέρνηση για τους καταναλωτές να δοθούν κίνητρα για να χρησιµοποιούν τις κάρτες. 

 

Με την  υποχρεωτική χρήση των πιστωτικών καρτών πάνω από κάποιο συγκεκριµένο ποσό, 

έκανε ευκολότερη την διαµονή των τουριστών στην Ελλάδα καθώς οι τιµές, οι υπηρεσίες και 

η διευκόλυνση ήταν πολύ καλύτερη σε σχέση µε παλαιότερες εποχές. Ήταν µία αρκετά καλή 

διαφήµιση που προσέλκυσε αρκετό κόσµο και κέρδος για τη χώρα.
6
 

 

 

3.3 Οφέλη του ∆ηµόσιου από τις πιστωτικές κάρτες   

 
Όπως όλοι γνωρίζουµε το δηµόσιο έχει επιβάλει τα τελευταία περίπου δυο χρόνια στις 

επιχειρήσεις και όχι µόνο να κάνουν τις συναλλαγές τους οι οποίες ξεπερνάνε ένα όριο και 

πιο συγκεκριµένα τα 500 ευρώ, να γίνονται µέσω τραπεζικού λογαριασµό (χρεωστικές – 

πιστωτικές κάρτες). Έρευνες που έχουν γίνει δηλώνουν ότι µε κάθε 10% που αυξάνεται η 

χρήση των τραπεζικών καρτών η παραοικονοµία και η φοροδιαφυγή µπορεί να µειωθεί κατά 

4% σε βάθος τεσσάρων χρονών και για την ακρίβεια τα κέρδος του δηµοσίου µπορεί να 

φτάσει τα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ.  

Να σηµειωθεί στο σηµείο αυτό ότι όσο αυξάνεται η χρήση της πιστωτικής κάρτας στην 

Ελληνική αγορά τόσο θα µειώνονται τα ποσοστά φοροδιαφυγής πράγµα που είναι προς 

όφελος του δηµόσιου. Τα αποτελέσµατα των ερευνών αυτών δείχνουν επίσης ότι η 

φοροδιαφυγή στην Ελλάδα έχει φτάσει σε ποσοστό 25% του Α.Ε.Π δηλαδή 40 µε 50 

δισεκατοµµύρια ευρώ. Να αναφέρουµε επίσης ότι το ποσοστό χρήσης τραπεζικών καρτών 

φτάνει το 7% του συνολικού πληθυσµού ενώ σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες το 25% µε 30%. 

Από τα στοιχεία αυτά βλέπουµε την ανάγκη του κράτους να µας στρέψει προς αυτόν τον 

τρόπο συναλλαγών. 
                                                           
6
 Helena Smith, (2015), Use your credit card to fight tax evasion, Greek tourism chief urges 

visitors. The Guardian. 
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 Επισήµως πλέον βγήκε απόφαση από το υπουργείο οικονοµίας όπου θέτει υποχρεωτική την 

διάθεση των τερµατικών P.O.S/E.F.T (ασύρµατες συσκευές για την πραγµατοποίηση 

αυτοµάτων συναλλαγών µε κάρτες) από επιχειρήσεις εστίασης και διασκέδασης όπως 

εστιατόρια, ψητοπωλεία, ουζερί, πιτσαρίες, σουβλατζίδικα, καφετέριες, καφέ-µπαρ, 

ζαχαροπλαστεία, καταστήµατα φαστ φουντ, µπαρ και νυχτερινά κέντρα διασκέδασης. Ο 

νοµός αυτός θα λάβει πλήρη ισχύ αµέσως από την αρχή του εποµένου χρόνου (01/01/2017) 

καθώς επίσης θα ισχύει και για όλες τις νέες επιχειρήσεις και τους νέους ελεύθερους 

επαγγελµατίες, αυτούς δηλαδή που θα δηλώσουν έναρξη επαγγελµατικής δραστηριότητας 

στη ∆.Ο.Υ. από το νέο έτος και µετά. Επιπλέον προβλέπεται ο νοµός αυτός να τροποποιηθεί 

στα µέσα της χρονιάς και να εντάξει στην υποχρεωτική εγκατάσταση µηχανήµατων P.O.S 

όλους τους ελευθέρους επαγγελµατίες όπως ιατρούς, δικηγόρους, συµβολαιογράφους, 

οικονοµολόγους, λογιστές, φοροτεχνικούς, πολιτικούς µηχανικούς, αρχιτέκτονες, 

υδραυλικούς και γενικώς όλους τους λοιπούς αυτοαπασχολουµένους µικροµεσαίους 

επαγγελµατίες. Η επιβολή του µέτρου αυτού σε καµία περίπτωση δεν θα απαγορεύσει τη 

χρήση µετρητού χρήµατος, απλώς υπολογίζεται ότι στο τέλος τις χρονιάς του 2017 σε όλες 

τις επιχειρήσεις της Ελλάδας θα υπάρχει διαθέσιµη η επιλογή πληρωµής µε πλαστικό χρήµα 

συµπεριλαµβανοµένων και των πιστωτικών καρτών. Πέραν όµως από τη διευκόλυνση στις 

συναλλαγές που προσφέρει αυτό το µέτρο για τους καταναλωτές, υπάρχει και ένας 

δευτερεύον στόχος που σηµαδεύει την πάταξη της φοροδιαφυγής. Ο λόγος που το µέτρο αυτό 

ξεκινάει να εφαρµόζεται για τις επιχειρήσεις εστίασης και διασκέδασης οφείλεται στο 

γεγονός ότι έχει παρατηρηθεί µέσα από έρευνα που πραγµατοποίησαν οι φοροελεγκτικές 

υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµοσίων Εσοδών ότι οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις 

εµφανίζουν πολύ µεγάλα ποσοστά φορολογικών παραβάσεων καθώς πολύ συχνά δεν 

εκδίδουν αποδείξεις λιανικής συναλλαγής για τις υπηρεσίες ή τα αγαθά που παρέχουν στους 

πελάτες τους.
7
 

 

3.4 Οφέλη των επιχειρήσεων από τις πιστωτικές κάρτες 

 
Σύµφωνα µε την Εθνική Ένωση Μικρών Επιχειρήσεων, το 44% των ιδιοκτητών µικρών 

επιχειρήσεων που αναφέρθηκε ότι κάνουν χρήση πιστωτικών καρτών για τη χρηµατοδότηση 

των αναγκών τους από το 2007 µέχρι το 2008, η οποία υπερβαίνει κάθε άλλη πηγή 

χρηµατοδότησης. Μια επιχειρησιακή πιστωτική κάρτα µπορεί να είναι ένας βολικός τρόπος 

για να έχουν γρήγορη πρόσβαση σε χρηµατοδότηση για τις βραχυπρόθεσµες ανάγκες τους 

και µπορεί να αυξήσει την αγοραστική δύναµη της εταιρείας τους. Ωστόσο, όπως και κάθε 

πηγή χρηµατοδότησης, έρχεται µε ένα κόστος και πρέπει να γίνεται µε προσοχή. Ας δούµε 

ποιες είναι οι πιστωτικές κάρτες για µικρές επιχειρήσεις, καθώς και τα πλεονεκτήµατα και τα 

µειονεκτήµατα της χρήσης τους ως ένα εταιρικό χρηµατοοικονοµικό εργαλείο. 

 

Οι πιστωτικές κάρτες µικρών επιχειρήσεων παρέχουν στους ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων µια 

εύκολη πρόσβαση σε µια περιστρεφόµενη γραµµή πίστωσης µε µια σειρά πιστωτικού ορίου, 

προκειµένου να κάνουν αγορές και αναλήψεις µετρητών. Όπως η πιστωτική κάρτα 

καταναλωτών, έτσι και η πιστωτική κάρτα µικρών  επιχειρήσεων φέρει µια επιβάρυνση 

τόκων, εάν το χρέος δεν εξοφλείται πλήρως σε κάθε κύκλο χρέωσης. 

 

Υπάρχουν αρκετοί λόγοι για τους οποίους ένας ιδιοκτήτης µιας µικρής επιχείρησης µπορεί να 

εξετάσει το ενδεχόµενο εφαρµογής πιστωτικής κάρτας συµπεριλαµβανοµένων: 

 
                                                           
7
 Κ.Βερενίκη, (2016), Για ποιους είναι η εγκατάσταση P.O.S υποχρεωτική, Foroline.gr 
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3.4.1 Ευκολία - Οι πιστωτικές κάρτες είναι το απόλυτο εργαλείο για ευκολία στη 

χρηµατοδότηση. Οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων µπορούν να έχουν πρόσβαση γρήγορα στα 

κεφάλαιά τους για την αγορά ή ανάληψη µετρητών, πολύ πιο εύκολα από ό, τι έχει να βρουν 

µετρητά ή / και χρησιµοποιήσουν ένα καρνέ επιταγών.  

 

3.4.2 Οικονοµικό Μαξιλάρι - Μια πιστωτική κάρτα µπορεί να παρέχει στους ιδιοκτήτες 

επιχειρήσεων ένα πολυπόθητο οικονοµικό "µαξιλάρι", όταν οι εισπράξεις τους είναι πίσω ή οι 

πωλήσεις είναι αργές και η επιχείρηση είναι στεγνή από µετρητά.  

 

 

3.4.3 Πάντα σε απευθείας σύνδεση - Ολοένα και περισσότερο, οι ιδιοκτήτες των 

επιχειρήσεων πρέπει να κάνουν τις αγορές τους οποιαδήποτε στιγµή και να κάνουν απευθείας 

σύνδεση µε την επιχείρηση και µε τους εργολάβους και τους προµηθευτές. Με τη χρήση 

πιστωτικής κάρτας οι διαδικτυακές συναλλαγές γίνονται ευκολότερες.  

 

 

3.4.4 Χρηµατοοικονοµική Λογιστική Βοήθεια- Εκτός από τη λήψη µιας µηνιαίας 

κατάστασης, οι περισσότερες κάρτες παρέχουν στους κατόχους µικρών επαγγελµατικών 

καρτών διαδικτυακά εργαλεία για τη διαχείριση του λογαριασµού τους, και στο τέλος του 

έτους περίληψη του λογαριασµού που µπορεί να βοηθήσει το λογιστή για την 

κατηγοριοποίηση και τη διαχείριση των εξόδων. Μπορεί να απλοποιήσει στην τήρηση 

βιβλίων, καθώς επίσης παρέχει έναν εύκολο τρόπο για την παρακολούθηση των δαπανών των 

εργαζοµένων. 

 

 

3.4.5 Ανταµοιβές και κίνητρα - Πολλές κάρτες προσφέρουν στους ιδιοκτήτες επιχειρήσεων 

ανταµοιβές για τη χρήση της κάρτας συµπεριλαµβανοµένων των εκπτώσεων, αεροπορικά 

ταξίδια µε µίλια και πολλά περισσότερα.
8
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
8
 Katie Adams , INVESTOPEDIA, http://www.investopedia.com/articles/pf/09/small-business-credit-cards.asp 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ / ΑΡΝΗΤΙΚΑ/ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ  ΚΑΡΤΩΝ 

 

4.1 Εισαγωγή στα µειονεκτήµατα / κινδύνους  

 

Οι πιστωτικές κάρτες τα τελευταία κυρίως χρόνια αποτελούν τον κύριο µοχλό ανάπτυξης των 

τραπεζών. Τα υψηλά επιτόκια των πιστωτικών καρτών, καθώς και οι προµήθειες που 

παίρνουν από τις συµβεβληµένες επιχειρήσεις και το µεγάλο κοµµάτι του ελληνικού 

πληθυσµού στο οποίο αναφέρονται, τοποθετεί τις τράπεζες στην πρώτη κατηγορία των 

κερδισµένων από το νέο τρόπο συναλλαγών. 

Οι τράπεζες στηρίζονται αποκλειστικά στην αποδοτικότητα της χρήσης των πιστωτικών 

καρτών, η οποία δεν βασίζεται µόνο στη θετική διαφορά των επιτοκίων αλλά και στην 

προµήθεια που αυτές εξασφαλίζουν από τις χιλιάδες συµβεβληµένες µαζί τους επιχειρήσεις. 

Η προµήθεια µεταφράζεται σε ορισµένα εκατοµµύρια ευρώ. Για τις τράπεζες  και τους µη 

τραπεζικούς οργανισµούς. Έτσι, λοιπόν, οι τράπεζες, µέσω των πιστωτικών καρτών, 

αυξάνουν τον συνολικό τζίρο τους όσο ποτέ άλλοτε, αυξάνουν πιο εύκολα την πελατεία τους 

και προωθούν πιο εύκολα άλλα τραπεζικά προϊόντα τους. 

Όπως έχει προαναφερθεί και στα προηγούµενα κεφάλαια, οι πιστωτικές κάρτες έχουν κάνει 

τη ζωή των καταναλωτών αρκετά πιο εύκολη, γρήγορη και πιο άνετη όσο αφορά την άµεση 

χρηµατική ανάγκη. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι εκτός από τα αρκετά πλεονεκτήµατα που έχουν οι πιστωτικές κάρτες 

έχουν εξίσου µειονεκτήµατα και κρυφούς κίνδυνους τους οποίους οι καταναλωτές δεν 

γνωρίζουν τις περισσότερες φορές, και σε αυτά θα επικεντρωθούµε σε αυτό το κεφάλαιο. 

 

4.2 Κατηγορίες κίνδυνων 

  

4.2.1 Πιθανότητα απάτης µέσω της κάρτας από επιτήδειους 

 

Στατιστικές έχουν δείξει ότι αρκετά άτοµα (18%) έχουν πέσει θύµατα απάτης και κυρίως 

ηλεκτρονικής λόγω δικτυακών αγορών από µη αξιόπιστα site και κυρίως χωρίς την 

απαραίτητη προφύλαξη των προσωπικών τους δεδοµένων (35%). Λύση στο πρόβληµα αυτό 

είναι η χρήση προπληρωµένων καρτών καθώς στις συγκεκριµένες «φορτώνεται» το 

συγκεκριµένο ποσόν που θέλουν να καταναλωθεί. 

 

 
26. Πίνακας µε Στατιστικά στοιχεία του 2014  
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4.2.2 Πιθανότητα συσσώρευσης υψηλού πιστωτικού χρέους 

 

Αυτό συµβαίνει συνήθως όταν ο καταναλωτής κάνει αλόγιστη χρήση της πιστωτικής του 

κάρτας µε αποτέλεσµα το ποσό να τοκίζεται και να µην µπορεί να το ξεχρεώσει µε 

αποτέλεσµα κάποιες φορές και την ποινική του δίωξη. 

 

4.2.3 Υψηλά επιτόκια 

 

Το µεγάλο ρίσκο που για το οποίο έρχονται αντιµέτωπες οι τράπεζες δανείζοντας χρήµατα 

χωρίς να εξασφαλιστούν - δεσµεύοντας π.χ. κάποιο περιουσιακό στοιχείο του πελάτη, όπως 

συµβαίνει σε άλλες περιπτώσεις - µεταφέρεται στους συνεπείς κατόχους πιστωτικών καρτών. 

Στις σηµαντικές επισφάλειες και στο υψηλό κόστος των υπηρεσιών που προσφέρουν οι 

πιστωτικές κάρτες, αποδίδουν κατά κύριο λόγο, παράγοντες της αγοράς τα υψηλά επιτόκια 

πιστωτικών καρτών. 

Όπως αναφέρουν τραπεζικά στελέχη, η µεγάλη διαφορά που υπάρχει µεταξύ επιτοκίων 

καταθέσεων και πιστωτικών καρτών δεν είναι ελληνικό φαινόµενο αλλά ισχύει σε όλα τα 

δυτικά κράτη και σε χώρες όπου η χρήση του πλαστικού χρήµατος είναι πιο διαδεδοµένη από 

την Ελλάδα. Ως βασικούς παράγοντες για τα υψηλά επιτόκια, αναφέρουν το υψηλό κόστος 

εξυπηρέτησης των συναλλαγών µέσω πιστωτικών καρτών και τις σηµαντικές επισφάλειες. 

 

Παρότι τα χρόνια και η οικονοµική κρίση προχωρούν στα ύψη παραµένει το κόστος χρήσης 

των πιστωτικών καρτών στην Ελλάδα µε τα πραγµατικά επιτόκια να αγγίζουν ακόµη και το 

ποσοστό των 20% την ίδια στιγµή που τα επιτόκια των καταθέσεων βρίσκονται ακόµη σε 

µηδενικά επίπεδα.  

Σιγά, σιγά η πιστωτική κάρτα γίνεται εκτός από σπάνιο αλλά και ακριβό µέσο πληρώµης για 

τους λίγους και εύπορους καταναλωτές. Ενδεικτικά είναι τα στοιχεία που έχουµε από την 

Τράπεζας της Ελλάδας.  

Τον Ιανουάριο που µας πέρασε το µέσο ονοµαστικό επιτόκιο των προθεσµιακών καταθέσεων 

των νοικοκυριών µε συµφωνηµένη µεταξύ τους διάρκεια έως 2 έτη ήταν στο 1,01% και 

σχεδόν για πάνω από 2 έτη ήταν στο 1,13%. 

 Όµως τα επιτόκια των υπόλοιπων λογαριασµών καταθέσεων προς ιδιώτες παραµένουν εδώ 

και αρκετούς µήνες γύρω στο 0 και δεν ξεπερνούν σε καµία απολύτως περίπτωση το ποσοστό 

του 0,5%. Τη δεδοµένη στιγµή το µέσο επιτόκιο των πιστωτικών καρτών έχει αγγίξει το 

δυσθεώρητο επίπεδο του 16,82%. Και από ότι γνωρίζουµε αυτό είναι µόνο το ονοµαστικό 

επιτόκιο. 

 Το πραγµατικό επιτόκιο της πιστωτικής κάρτας και η συνολική ετήσια πραγµατική 

επιβάρυνση για αγορές ξεπερνά σε αρκετές περιπτώσεις το ποσοστό του 17% µε το ποσοστό 

του 18% ανάλογα µε το είδος της πιστωτικής  κάρτας και την τράπεζα που την διαθέτει. Τη 

δεδοµένη στιγµή η ανάληψη µετρητών από πιστωτικές είναι παγωµένη λόγω των Capital 

controls που επικρατούν στη χώρα αυτή την στιγµή. Ακόµη και αν ήταν ελεύθερη η ανάληψη 

πιθανόν θα ήταν ελάχιστη, καθώς σε αυτές τις συναλλαγές προβλέπονται µεγάλες 
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επιβαρύνσεις οι οποίες ξεπερνούν το ποσοστό του 20% µε τους τόκους οι οποίοι µάλιστα 

υπολογίζονται και από την πρώτη ηµέρα που θα γίνει η  ανάληψη. 

Οι τραπεζικές πηγές δικαιολογούν την ύπαρξη των υψηλών επιτοκίων στις ιδιαίτερα 

αυξηµένες καθυστερήσεις πληρωµών που αντιµετωπίζουν και µε τις πιστωτικές κάρτες εκτός 

από τα δάνεια. Γενικά υπολογίζεται ότι περίπου 1 στις 2 κάρτες (γύρω στο 45%) τη δεδοµένη 

στιγµή βρίσκεται στο «κόκκινο» λόγω ληξιπρόθεσµων οφειλών και οι τράπεζες µάταια 

προσπαθούν να µειώσουν στο ελάχιστο τα υπόλοιπα που υπάρχουν από τις πιστωτικές 

κάρτες. Οι περισσότερες πιστωτικές κάρτες τιµολογούνται µε αρκετά υψηλά επιτόκια, τα 

οποία αγγίζουν περίπου το 20% αν υπολογιστεί και η ετήσια συνδροµή. Το επιτόκιο των 

πιστωτικών καρτών διαµορφώνεται περίπου στο 18%  και όταν γίνεται ανάληψη µετρητών 

από την πιστωτική κάρτα το επιτόκιο φτάνει το 20%.  

 

4.2.4 Καθυστερηµένες πληρωµές 

 

Σε περίπτωση καθυστέρησης της πληρωµής τότε ο καταναλωτής θα επιβαρυνθεί µε τόκο 

ευηµερίας (+2,5%) και επίσης χάνει και το προνόµιο των άτοκων δόσεων. Συνοψίζοντας ο 

καταναλωτής στο τέλος του µηνός θα πρέπει να πληρώσει το ποσό που αντιστοιχεί στις 

αγορές του µε τις άτοκες δόσεις και όχι την ελάχιστη καταβολή που συνήθως αντιστοιχεί στο 

5% της συνολικής του οφειλής.   

 

4.2.5 Απώλεια Πιστωτικής Κάρτας 

 

Στην περίπτωση που ο καταναλωτής χάσει ή του κλέψουν την πιστωτική του κάρτα θα πρέπει 

οπωσδήποτε να καλέσει αµέσως το κατάστηµα της τράπεζας της οποίας ανήκει η κάρτα του 

και να δηλώσει την απώλειά της και να ζητήσει ακύρωση. Αργότερα θα πρέπει να µεταβεί σε 

ένα πλησιέστερο τραπεζικό κατάστηµα και να ελέγξει τις τελευταίες κινήσεις της κάρτας του 

και αντίστοιχα να κάνει αίτηση για δηµιουργία καινούριας κάρτας. 

 

4.2.6 Ελάχιστη Πληρωµή 

 

Εδώ βρίσκεται ίσως και ο µεγαλύτερος κίνδυνος. Όταν εκδίδεται ο λογαριασµός υπάρχει ένα 

ελάχιστο ποσό που πρέπει να πληρωθεί. Πολύ «λογικά» ο καταναλωτής σκέφτεται, “πολύ 

ωραία, θα πληρώσω µόνο το ελάχιστο ποσό και τα υπόλοιπα αργότερα”. Και αυτό είναι  ένα 

αρκετά τεράστιο λάθος.  

Αν δεν πληρωθεί ολόκληρο το ποσό της δόσης τον ίδιο µήνα, τότε τον επόµενο µήνα θα 

υπάρχει για αποπληρωµή, (α) το υπόλοιπο του προηγούµενου µήνα που δεν εξοφλήθηκε, (β) 

ο τόκος µε το επιτόκιο της τραπέζης, και (γ) τα έξοδα του νέου µήνα. Το πιθανότερο λοιπόν 

είναι ότι ούτε το δεύτερο µήνα θα είναι δυνατόν να εξοφληθεί το ποσό εξ ολοκλήρου από τον 

καταναλωτή. Οπότε συνοψίζοντας τον τρίτο µήνα θα υπάρχει ακόµη µεγαλύτερο υπόλοιπο 

κοκ.  

Είναι ένας φαύλος κύκλος. Το χρέος αρχίζει να συσσωρεύεται, και το επιτόκιο είναι µεγάλο. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις λοιπόν, αν δεν αποπληρωθεί το οφειλόµενο ποσό  της κάρτας 

αµέσως, θα χαθούν πολλά χρήµατα άσκοπα. 
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4.2.7 Ποινές 

 

Αρκετές από τις  τράπεζες χρεώνουν ποινές για διάφορες παραβάσεις των όρων χρήσης, για 

παράδειγµα αν δεν γίνει πληρωµή στον προκαθορισµένο χρόνο, αν ο καταναλωτής υπερβεί το 

χρηµατικό όριο χρήσης κλπ. Αυτές οι ποινές µπορεί αρχικά να φαίνονται µικρές, αλλά 

ουσιαστικά είναι χρήµατα που κερδίζουν οι τράπεζες και µε ελάχιστο επιπλέον κόστος 

καρπώνονται τις αστοχίες των καταναλωτών τους. Πρέπει λοιπόν όλοι οι κάτοχοι των 

πιστωτικών καρτών να είναι αρχικά συνεπείς στις πληρωµές τους και λογικοί στη χρήση 

τους. 

  

4.2.8 Ετήσια Συνδροµή 

 

Οι τράπεζες έχουν τεράστια οφέλη από τη χρήση πιστωτικών καρτών. Άλλο ένα µειονέκτηµά 

τους όµως είναι ότι χρεώνουν και ετήσια συνδροµή. Το σκεπτικό είναι ότι προσφέρουν 

υπηρεσίες, άρα συνεπάγεται ότι ο καταναλωτής θα πρέπει να πληρώσει για αυτό. Στην 

πραγµατικότητα είναι ένας ακόµη τρόπος εύκολου κέρδους υπέρ των τραπεζών. Σε πολλές 

χώρες µε πιο ανεπτυγµένο τραπεζικό σύστηµα οι ετήσιες συνδροµές έχουν σταµατήσει. Στην 

Ελλάδα, υπάρχουν ακόµη αν και κάποιες τράπεζες είναι στην διαδικασία για να τις 

καταργήσουν.  

 

Άλλο ένα µεγάλο  βασικό µειονέκτηµα των πιστωτικών καρτών για τον καταναλωτή, είναι η 

µη σωστή ενηµέρωση η αλλιώς παράπληροφόρηση από τους οργανισµούς που εκδίδουν τις 

πιστωτικές κάρτες, όπως αλλαγές επιτοκίων των πιστωτικών καρτών, τρόπο λειτουργίας της 

πιστωτικής κάρτας, πώς βγαίνει η κατάσταση λογαριασµού πράγµα  που οδηγεί σε άγνοια 

των κατόχων πιστωτικών καρτών και έχει σαν αποτέλεσµα να έρχονται σε απρόσµενες 

καταστάσεις, όπως να γίνονται περίεργες και άγνωστες  χρεώσεις στη µηνιαία κατάσταση 

λογαριασµού, για τις οποίες ο κάτοχος δεν γνωρίζει και ούτε µπορεί εύκολα να καταλάβει 

από που βγήκαν. 

 

4.2.9 Λήξη Καταγγελία 

 

Η τράπεζα έχει δικαίωµα να καταγγείλει οποτεδήποτε, χωρίς προειδοποίηση ή αιτιολόγηση, 

τη σύµβαση πίστωσης της πιστωτικής κάρτας µε τον κάτοχο (ή και να απαγορεύσει 

οποιαδήποτε χρήση της κάρτας). Από την άλλη πλευρά βέβαια και ο κάτοχος, επίσης 

δικαιούται να καταγγείλει οποτεδήποτε, χωρίς προειδοποίηση ή αιτιολόγηση, τη σύµβαση. Η 

Τράπεζα δικαιούται να τροποποιεί µονοµερώς οποιονδήποτε όρο της σύµβασης. 

Οποιαδήποτε τέτοια τροποποίηση, θα πρέπει να γνωστοποιείται στον κάτοχο µε έγγραφη 

ειδοποίηση ή ανακοίνωση, ο δε κάτοχος έχει το δικαίωµα να καταγγείλει τη σύµβαση αυτή µε 

έγγραφη ειδοποίηση προς τον οργανισµό, µέσα σε προθεσµία 20 ηµερών.  

Εάν δεν την καταγγείλει, σηµαίνει ότι αποδέχεται τη συνέχισή της. Μετά την καταγγελία της 

σύµβασης, την ακύρωση της κάρτας ή την απαγόρευση χρήσης της, η χρήση της µε 

οποιονδήποτε τρόπο συνιστά παράνοµη και αξιόποινη πράξη. Η κάρτα είναι και παραµένει 

ιδιοκτησία της Τράπεζας που την εκδίδει και ο κάτοχος είναι υποχρεωµένος να την 

επιστρέψει στην τράπεζα αµέσως, στην πρώτη ζήτησή της. 

 

 



Πιστωτικές Κάρτες-Αρνητικές & Θετικές Συνέπειες Αυτών 

 

58 

 

4.2.10 Πιστωτικές κάρτες και εφορία 

 

Προσοχή πρέπει να δείχνουν οι κάτοχοι πιστωτικών καρτών στις αγορές που κάνουν µε την 

κάρτα τους. Και αυτό γιατί ο κάτοχός της πιστωτικής κάρτας - µιας ή πολλών – έχει 

προστεθεί από το 1994 στο στόχαστρο των φορολογικών µέτρων. Πιο συγκεκριµένα, για τους 

φορολογούµενους που οι αγορές τους µε πιστωτικές κάρτες είναι σαφώς µεγαλύτερες από τα 

εισοδήµατα που δηλώνουν, οι πιστωτικές κάρτες τους αυτόµατα αποτελούν τεκµήριο για την 

εφορία.  

Εάν το σύνολο των τόκων και των δόσεων που κατέβαλαν οι φορολογούµενοι µέσα στη 

χρονιά για την οποία φορολογούνται, µέσω της πιστωτικής κάρτας τους, είναι µεγαλύτερο 

από το εισόδηµα που θα δηλώσουν, τότε η δήλωσή τους θα θεωρηθεί ανειλικρινής και θα 

φορολογηθούν µε βάση το ποσό των τοκοχρεωλυτικών δόσεων. Μόλις η κυβέρνηση 

ανακοίνωσε ότι προτίθεται να συµπεριλάβει στα τεκµήρια τις αγορές µέσω πιστωτικών 

καρτών, έπεσε πανικός στην αγορά. Οι συναλλαγές µε κάρτες µειώθηκαν τις ηµέρες εκείνες 

τουλάχιστον κατά 30%, όπως διαπίστωσε η Ένωση Εµπορικών Συλλόγων και η σύγχυση 

παρέµεινε ώσπου να δοθούν διευκρινήσεις από το Υπουργείο Οικονοµικών. Οι κυριότερες 

αντιρρήσεις για την τήρηση του νέου τεκµηρίου ήταν ότι η χρήση µιας κάρτας αποτελεί 

οφειλή και όχι έσοδο για το  φορολογούµενο και όµως η οφειλή του θα θεωρείται τεκµήριο 

δαπανών. 

Ο “σωστός” κάτοχός της πιστωτικής κάρτας, θα πρέπει να εφαρµόζει τα τρία παρακάτω 

πράγµατα, για να µην αποτελέσει η πιστωτική κάρτα του τεκµήριο για την εφορία: 

1. Να έχει κάνει ειλικρινή φορολογική δήλωση: Οι αγορές µε κάρτες θα θεωρούνται 

τεκµήριο µόνο αν ζητήσει ο έφορος να ελεγχθεί ένας φορολογούµενος, τον οποίο 

υποπτεύεται για ανειλικρινή δήλωση 

2. Οι συνολικές αγορές που κάνει ο κάτοχος κάρτας µέσα σε ένα χρόνο, να µην 

υπερβαίνουν το εισόδηµα που δήλωσε στην εφορία. Αντίθετα, η κάρτα θα θεωρηθεί 

τεκµήριο. ∆ηλαδή, αν δηλώσει στην εφορία 12,000 ευρώ και µε την κάρτα του έχει 

πραγµατοποιήσει στον ίδιο χρόνο αγορές 15,000 ευρώ τότε αν ελεγχθεί θα φορολογηθεί 

για 15,000 ευρώ.  

3. Αν συνεπώς δηλώσει στην εφορία 12,000 ευρώ και οι αγορές του µε την πιστωτική 

κάρτα δεν υπερβαίνουν αυτό το ποσό, τότε θα φορολογηθεί βάση της δηλώσεώς του και 

η συνολική χρήση της πιστωτικής κάρτας του δεν θα εκληφθεί ως τεκµήριο. 

 

4.2.11 “Νόµιµη Παραβίαση Προσωπικού Απορρήτου” πελατών από τις Τράπεζες 

 

Από αρκετές έρευνες που έγιναν το 1994, φαίνεται ότι οι κακοπληρωτές των πιστωτικών 

καρτών έφταναν αισίως το 10% των κατόχων, δηλαδή περίπου 130 χιλιάδες. Οι τραπεζίτες 

και οι επικεφαλής των τραπεζών που εκδίδουν το “πλαστικό χρήµα”, αναζητούσαν νέες 

µεθόδους και συστήµατα ελέγχου, µέσω των οποίων θα “ακτινογραφείται” ο κάθε πελάτης ως 

προς την πραγµατική οικονοµική του επιφάνεια και τις δυνατότητες αποπληρωµής. Οι 

τράπεζες, λοιπόν, µε νοµοσχέδιο που ισχύει από τον Απρίλιο του 1997 αρχίζουν και 

καταχωρούν ηλεκτρονικά όλους τους κατόχους πιστωτικών καρτών και γενικώς πιστωτικών 

προϊόντων.  

Έτσι, από τον Απρίλιο του 1997, αν κάποιος απευθυνθεί σε τράπεζα για να ζητήσει πιστωτική 

κάρτα ή οποιοδήποτε άλλο πιστωτικό προϊόν, προηγουµένως θα περάσει από έναν αρκετά 

εξονυχιστικό οικονοµικό έλεγχο που αφορά την πιστοληπτική ικανότητα του σαν πελάτης 

στο παρών αλλά και στο παρελθόν, έτσι µόνο αν αποδειχθεί ότι ο πελάτης έχει τη δυνατότητα 

να ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις του τώρα αλλά και κατά το παρελθόν ήταν άµεµπτος ως 
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πελάτης σε οποιαδήποτε τράπεζα µε την οποία είχε συναλλαγές, θα µπορεί να πάρει θετική 

απάντηση στο αίτηµά του.  

Για την εφαρµογή του νέου διατραπεζικού συστήµατος εντοπισµού των “κακοπληρωτών”, 

αποµένει απλώς η αποστολή των στοιχείων των πελατών από τις τράπεζες στην εταιρία 

ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ και πιο συγκεκριµένα στο παράρτηµα ονοµαζόµενο Λευκός ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ όπου 

ειδικεύεται στην αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας  των πελατών στα καταναλωτικά 

πιστωτικά προϊόντα (Πιστωτικές κάρτες, Προσωπικά και Καταναλωτικά δάνεια). “Στη 

συνέχεια θα δοθεί και τυπικά πια η εξουσιοδότηση από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, µε 

την οποία θα µπορούµε, πλέον, να ζητήσουµε από τις τράπεζες τα στοιχεία των πελατών 

τους” σηµειώνει ο πρόεδρος της διατραπεζικής εταιρίας ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ κ. Κ. ∆ιάλισµας, ο 

οποίος έχει αναλάβει την υλοποίηση του συστήµατος. Έτσι, οι τράπεζες, δηµόσιες και 

ιδιωτικές, θα πρέπει να παραδώσουν στην εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ τα στοιχεία των πελατών τους 

που έχουν πάρει καταναλωτικό ή προσωπικό δάνειο, καθώς και πιστωτική κάρτα. Για τους 

κατόχους πιστωτικών καρτών, θα καταγράφονται δίπλα στο όνοµά τους οι κάρτες που έχουν 

στην κατοχή τους, µε αναλυτικά στοιχεία όπως το επιτόκιο, η συνδροµή καθώς και ο ρυθµός 

της ανταπόκρισης τους στην εξόφληση. 

 Έτσι συνοψίζοντας, οι πελάτες που εµφανίζονται ασυνεπείς σε µια ή περισσότερες τράπεζες 

για την απόκτηση πιστωτικής κάρτας, καθώς και τη σύναψη δανείου, θα εισπράττουν την 

αρνητική απάντηση της τράπεζας. Από την άλλη πλευρά βέβαια “Οι συνεπείς πελάτες θα 

απολαµβάνουν και καλύτερης εξυπηρέτησης”
9
, τονίζει ο κ. ∆ιάλισµας. Σκοπός του νέου 

συστήµατος ελέγχου της καταναλωτικής αγοράς, είναι η διασφάλιση των χαρτοφυλακίων 

τους µέσω ενός δικτύου πληροφοριών, που θα τους παρέχει την ευχέρεια εκτίµησης των 

πελατών και καθορισµού της συµπεριφοράς που θα έχουν απέναντί τους. 

 

4.3 Πιστωτικά Όρια 

 
Πιστωτικό όριο είναι το ποσό πίστωσης που παρέχει η τράπεζα στον κάτοχό της κάρτας για 

αγορές διαφόρων τύπων και κυµαίνεται από 300 ευρώ και πάνω. Συνήθως το πιστωτικό όριο 

εξαρτάται από το εισόδηµα του κατόχου της κάρτας και ανάλογα µε τον πελάτη µπορεί να 

αλλάξει. Η υπέρβαση του πιστωτικού ορίου, δηλαδή αν υπερβούν οι αγορές πάνω από το 

ποσό που έχει συµφωνήσει η τράπεζα µε τον πελάτη, επιτρέπεται σε ποσοστό 5% έως 100% 

και ποικίλει από κάρτα σε κάρτα. Όταν, όµως, ο καταναλωτής κάνει την υπέρβαση του 

πιστωτικού του ορίου, είναι υποχρεωµένος να καταβάλλει τοις µετρητοίς στις τράπεζες το 

ποσό των συναλλαγών που έκανε (πάνω από το πιστωτικό του όριο), µαζί µε την πρώτη δόση 

που του αποστέλλεται σε διάστηµα ενός µηνός. 

 Για παράδειγµα αν κάποιος πελάτης του οποίου το πιστωτικό όριο µε την έκδοση της 

πιστωτικής κάρτας ανέρχεται στις 3000 ευρώ αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι οι συνολικές 

χρεώσεις της κάρτας από διάφορες αγορές δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν ανά πάσα στιγµή το 

ποσό αυτό. Αν υποθέσουµε ότι ο κάτοχός της κάρτας κάνει αγορά/ές συνολικής αξίας 3500 

ευρώ, τότε θα πρέπει να εξοφλήσει τα επιπλέον 500 ευρώ µαζί µε τη δόση που αντιστοιχεί 

στην πληρωµή µέρους του λογαριασµού των 3000 ευρώ η οποία ανέρχεται σε 7% έως 12%, 

ανάλογα µε την πολιτική της κάθε τράπεζας, του συνολικού ποσού µε το οποίο είναι 

χρεωµένος.  

Αυτό που πρέπει να προσέξει ιδιαίτερα ο κάτοχός της κάρτας, είναι σαφώς η σωστή 

εκµετάλλευση του χρονικού περιθωρίου που µεσολαβεί ως την εξόφληση της υπέρβασης του 

πιστωτικού ορίου. Αν, για παράδειγµα, ο λογαριασµός της πιστωτικής του κάρτας 

πληρώνεται κάθε πρώτη του µήνα και η υπέρβαση του πιστωτικού του ορίου έχει γίνει λίγο 
                                                           
9
 Λ.Kούης,Το ΒΗΜΑ, ∆ιαθεσιµο στον ιστοτοπο: http://www.tovima.gr/relatedarticles/article/?aid=101626 
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µετά την ηµεροµηνία αυτή, τότε ο κάτοχός της κάρτας έχει σχεδόν ένα µήνα περιθώριο να 

εξοφλήσει το επιπλέον ποσό. Αν η συναλλαγή γίνει κοντά στο τέλος του µήνα, τότε, όπως 

είναι φυσικό, το χρονικό περιθώριο στενεύει. Όσοι κάτοχοι συνηθίζουν να υπερβαίνουν το 

πιστωτικό τους όριο, θα πρέπει να είναι προσεκτικοί, αφ’ ενός να µην επιβαρύνονται µε 

επιπλέον τόκους και αφ’ ετέρου να µην µπαίνουν σε περιπέτειες που µπορεί να τους 

οδηγήσουν στα δικαστήρια και ακόµα σε ορισµένες, σπάνιες βεβαίως περιπτώσεις σε 

κατάσχεση των περιουσιακών τους στοιχείων. 

Παρ’ όλα αυτά, ακόµα και οι “κακοπληρωτές”, δεν θα πρέπει να εφησυχάζουν µε την 

περίοδο χάριτος που συνήθως δίνουν οι τράπεζες για την τακτοποίηση του λογαριασµού τους, 

δεδοµένου ότι µε την επιβάρυνση από τόκους το αρχικό ποσόν µπορεί να αυξηθεί αρκετά. 

Είναι, συνεπώς, προτιµότερο για έναν κάτοχο κάρτας να περιορίζεται στο πιστωτικό του όριο 

προφανώς, κάνοντας µε µέτρο τις αγορές του ή στην περίπτωση που οι τυπικές προϋποθέσεις 

καλύπτονται, να ζητά την αύξηση του ορίου του. Ακόµα, για µεγάλες αγορές µπορεί να 

καταφεύγει σε άλλες λύσεις, οι οποίες θα του επιτρέψουν να λειτουργήσει ανάλογα µε τις 

οικονοµικές του δυνατότητες. Γιατί αυτό που οι περισσότεροι κάτοχοι των πιστωτικών 

καρτών δεν καταλαβαίνουν είναι ότι τα χρήµατα που έχει µέσα η κάρτα δεν είναι δικά τους. 

Είναι ένα είδος δανείου το οποίο το έχουµε δυστυχώς καθηµερινά στο πορτοφόλι µας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 : ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι ερωτήσεις από τις δύο συνεντεύξεις οι οποίες έγιναν σε έναν 

υπάλληλο της Τράπεζας Πειραιώς και σε έναν υπάλληλο της AlphaBank. Θεωρήσαµε αρκετά 

χρήσιµο να συµπεριλάβουµε κάποιες συνεντεύξεις στην εργασία οι οποίες θα βοηθήσουν να 

κατανοήσουµε καλύτερα τη χρήση των πιστωτικών καρτών και να έχουµε πιο τεκµηριωµένες 

απαντήσεις επάνω στα θέµατα που µας απασχόλησαν νωρίτερα. 

 

Τις απαντήσεις µας έδωσε η «∆ιευθύντρια Πωλήσεων της Τράπεζας Alphabank» και ο 

Υπεύθυνος Πωλήσεων της Τράπεζας Πειραιώς. 

 

Ξεκινώντας τη συνέντευξη θέλουµε να εξετάσουµε ποια είναι η χρήση των πιστωτικών 

καρτών ενόψει των Capital Controls, προέκυψε λοιπόν ότι : 

 

«Η χρήση των πιστωτικών καρτών αυξήθηκε σε πολύ µεγάλο ποσοστό διότι υπήρχε η 

δυνατότητα να χρησιµοποιούνται για τις αγορές αγαθών και υπηρεσιών στο εσωτερικό 

διευκολύνοντας πολλούς από τους κάτοχους που δεν είχαν διαθέσιµα κεφάλαια για χρήση των 

χρεωστικών τους καρτών ή µετρητού».  

Από την άλλη πλευρά ο υπεύθυνος πωλήσεων της Τράπεζας  Πειραιώς µας επεσήµανε: 

 

Η χρήση των πιστωτικών καρτών κατά τη διάρκεια των capital control ήταν µειωµένη για τους 

ήδη κατόχους πιστωτικών καρτών και καθόλου για αυτούς που προσπάθησαν να βγάλουν νέες. 

Εποµένως η χρήση διευκόλυνε µόνο αυτούς που µπορούσαν να ανταπεξέλθουν στην εξόφληση 

των οφειλών τους µέσω του τραπεζικού λογαριασµού τους καθώς τα µετρητά δεν ήταν 

διαθέσιµα.  

 

Συνεχίζοντας µε τις λειτουργίες των πιστωτικών καρτών θέλαµε να µάθουµε ποια θεωρούν 

ότι είναι τα µειονεκτήµατα των καρτών και παρατηρούµε ότι: 

 

Ένα µειονέκτηµα θα µπορούσε να είναι το ετήσιο κόστος χρήσης το οποίο ξεκινάει από 25 έως 

και 150 ευρώ ανάλογα µε τα όρια και το είδος της κάρτας. Επίσης το επιτόκιο της που είναι 

πολύ υψηλό τόσο για αγορά αγαθών που υπολογίζεται κατά µέσο όρο στο 17% όσο και για τις 

αναλήψεις µετρητών µπορεί να φτάσει µέχρι και το 20%. Ακόµη ένας κίνδυνος µπορεί να είναι 

η πιθανότητα υποκλοπής στοιχείων της κάρτας ή κάποια διαδικτυακή απατή εις βάρος του 

κάτοχου µε δυσάρεστες συνέπειες. Τέλος η τράπεζα µονοµερώς δύναται να µειώσει το 

πιστωτικό όριο κατά τη βούληση της οποιαδήποτε στιγµή.  

Από την πλευρά της τράπεζας Πειραιώς η γνώµη τους για τα µειονεκτήµατα ήταν: 

Τα µειονεκτήµατα είναι το αυξηµένο επιτόκιο δανεισµού είτε σε αγορά καταστηµάτων και 

ακόµη περισσότερο σε ανάληψη µετρητού µε πίστωση, σε σύγκριση µε τα Ευρωπαϊκά δεδοµένα. 

Βεβαία το σύστηµα καρτών µιας τράπεζας δίνει τη δυνατότητα σε περίπτωση εξόφλησης του 

χρωστούµενου πόσου στην καταλυτική ηµεροµηνία να µην υπάρξει προσαύξηση του 

δανειζόµενου ποσού. Όµως οι τράπεζες εκεί επενδύουν, δηλαδή στην αδυναµία εξόφλησης όλου 

του οφειλόµενου ποσού έγκαιρα και στην επιθυµία να χρησιµοποιήσουν ξανά το διαθέσιµο 

ποσό.  
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Εν συνεχεία θέλοντας να µάθουµε ποιοι είναι οι κίνδυνοι της πιστωτικής κάρτας απέναντι 

στους καταναλωτές και απέναντι στην τράπεζα, προέκυψε ότι: 

Η θέση της διευθύντριας πωλήσεων της Τράπεζας Alphabank σε αυτό ήταν: Η αλόγιστη 

χρήση για κάλυψη δευτερευούσης σηµασίας αναγκών, η κακή χρήση στο διαδίκτυο όπως π.χ. 

τυχερά παιχνίδια ή οι αγορές σε µη ασφαλισµένους ηλεκτρονικούς ισοτόπους. Επίσης πάντα 

υπάρχει ο κίνδυνος αναπροσαρµογής των επιτοκίων από την τράπεζα. Και τέλος σε περίπτωση 

µη έγκαιρης καταβολής των δόσεων ή κάποιου αιτήµατος ρύθµισης και διακανονισµού του 

οφειλόµενου ποσού συνεπάγεται καταχώριση των στοιχείων του κάτοχου στο λευκό Τειρεσία 

πράγµα που σηµαίνει ότι µειώνονται σε πολύ µεγάλο βαθµό οι πιθανότητες έγκρισης 

οποιουδήποτε πιστωτικού προϊόντος στο µέλλον. 

Όσον αφορά την τράπεζα, µεγάλο πρόβληµα αποτελούν οι απάτες σε συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνται µέσω κάποιας πιστωτικής κάρτας εν αγνεία του κατόχου όπου όµως ο 

κάτοχος δεν ευθύνεται και φυσικά η τράπεζα είναι υποχρεωµένη να αποζηµιώσει τον κάτοχό 

της. Άλλος ένας κίνδυνος που προέρχεται από τις πιστωτικές κάρτες και µπορώ να πω ότι είναι 

ίσως και ο πιο σοβαρός είναι η προσωρινή ή ακόµη χειροτέρα η οριστική αδυναµία 

αποπληρωµής των οφειλόµενων ποσών, δεδοµένου ότι ειδικά στις πιστωτικές κάρτες δεν 

υπάρχουν εµπράγµατες εξασφαλίσεις για τη χορήγηση τους και έτσι είναι πολύ πιο δύσκολη η 

είσπραξη των απαιτήσεων. 

Η γνώµη του υπεύθυνου πωλήσεων της Τράπεζας Πειραιώς αντίστοιχα ήταν: Όπως 

προανέφερα ο κίνδυνος για τους καταναλωτές είναι η µη καταβολή του δανειζόµενου ποσού 

όπου και τοκίζεται. Επίσης η κάρτα είναι µια µορφή δανείου το οποίο πάντα είναι διαθέσιµο 

για αγορές. Οπότε ο κίνδυνος για τους καταναλωτές είναι να µπορούν να έχουν κοντρόλ 

αγορών και να είναι σωστοί στην εξόφληση του δανειζόµενου ποσού. Για τις τράπεζες ο 

κίνδυνος είναι η µη αποπληρωµή των δόσεων και η κάρτα µιας και είναι µορφή δανείου 

κοκκινίζει στον ισολογισµό της.  

Όσον αφορά το ποσοστό που περιγράφει καλυτέρα τους καταναλωτές που αιτούνται για 

πιστωτικές κάρτες, είδαµε ότι  

Το 86% των αιτήσεων περίπου αφορά έκδοση πιστωτικών καρτών από χαµηλό συνταξιούχους 

ή χαµηλόµισθους οι οποίες στο µεγαλύτερο τους ποσοστό δεν εγκρίνονται καθώς το 

εισοδηµατικό όριο είναι 9.000 ευρώ ετησίως και δεν πρέπει να υπάρχουν αλλά έξοδα 

διαβίωσης. Ένα 9% περίπου αφορά αιτήσεις από µεσαίου έως υψηλού εισοδήµατος πελάτες 

όπως στελέχη µεγάλων εταιριών ή επιχειρηµατιών και το υπόλοιπο 5% αφορά πολύ εύπορους 

πελάτες οι οποίο λόγω των Capital control δεν έχουν τη δυνατότητα αγορών µε µετρητά. 

(∆ιευθύντρια πωλήσεων της Τράπεζας Alphabank) 

Αρκετά µεγάλο ποσοστό αιτούντων πιστωτικών καρτών αφορά συνταξιούχους ή χαµηλόµισθους 

οι οποίοι θέλουν να ρυθµίσουν οφειλές τους προς το δηµόσιο αλλά και προς άλλους 

οργανισµούς. Είναι ένα καινούριο είδος συναλλαγής το οποίο το χρησιµοποιούν αρκετοί 

άνθρωποι µετά την κρίση η οποία έπληξε αρκετά την οικονοµία της χώρας, οι καταναλωτές το 

θεωρούν ένα αρκετά γρήγορο και βολικό είδος δανείου το οποίο βγαίνει προσκοµίζοντας τα 

δικαιολογητικά τα οποία αποδεικνύουν το χρέος προς τη συγκεκριµένη υπηρεσία. (Υπεύθυνος 

Πωλήσεων της Τράπεζας  Πειραιώς Πειραιώς) 
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Συνεχίζοντας τη συνέντευξη µε το κοµµάτι που αφορά να φηµολογείται ότι οι τράπεζες 

προσπαθούν να αντικαταστήσουν τα µετρητά µε το πλαστικό χρήµα, ρωτήσαµε την 

υπάλληλο ποια είναι η θέση της συγκεκριµένης τράπεζας προς αυτές τις φήµες, µάθαµε ότι: 

 

Η γνώµη της διευθύντριας πωλήσεων της Τράπεζας Alphabank ήταν: Σαφώς το πλαστικό 

χρήµα διευκολύνει σε πολύ µεγάλο βαθµό τη λειτουργία της τράπεζας και την εξυπηρέτηση των 

πελατών της δηλαδή δυο πολύ σηµαντικούς στόχους της κάθε τράπεζας. Κατά κύριο λόγο 

µειώνει το λειτουργικό κόστος καθώς οι περισσότεροι πελάτες που διαθέτουν πλαστικό χρήµα 

πραγµατοποιούν ένα µεγάλο αριθµό συναλλαγών από το διαδίκτυο, το Α.Τ.Μ, το Κέντρο 

Αυτοµάτων Συναλλαγών  (Κ.Α.Σ) ή από κάποιο εµπορικό κατάστηµα από µονοί τους χωρίς να 

χρειαστεί να περάσουν από κάποιο κατάστηµα. Επίσης µέσω του πλαστικού χρήµατος το 

επίπεδο της ασφάλειας των συναλλαγών έχει αυξηθεί δραστικά µειώνοντας τα σφάλµατα και 

της απάτες στις συναλλαγές, πράγµατα που απασχολούσαν πολύ τις τράπεζες στο παρελθόν και 

εξαντλούσαν τους πόρους της. Τέλος µέσω του πλαστικού χρήµατος η τράπεζα δίνει τη 

δυνατότητα στους πελάτες της να µπορούν να πραγµατοποιήσουν τις συναλλαγές που επιθυµούν 

όλο το εικοσιτετράωρο χωρίς να απαιτείται η λειτουργία των καταστηµάτων. Σε αυτό το σηµείο 

θα ήθελα να τονίσω ότι όλα τα παραπάνω δεν αποτελούν οφέλη µόνο για την τράπεζα αλλά και 

για τους καταναλωτές ακόµη και για το κράτος. ∆ε θα έλεγα ότι η προώθηση του πλαστικού 

χρήµατος στο καταναλωτικό κοινό αποτελεί πρωτεύων στόχο για µια τράπεζα αλλά από την 

άλλη είναι κάτι που την επωφελή σε µεγάλο βαθµό και σε πόλους τοµείς εποµένως µου φαίνεται 

πολύ λογικό η κάθε τράπεζα να επιδιώξει τη διάδοση της χρήσης του πλαστικού χρήµατος. 

 

 

Ο Υπεύθυνος Πωλήσεων της Τράπεζας Πειραιώς ανέφερε: Είναι µια µορφή ελέγχου σχετικά 

µε τους φόρους. Με αυτόν τον τρόπο θα καταφέρουν να ελέγχουν τν φοροδιαφυγή των 

καταναλωτών και να την µειώσουν. Αυτό βέβαια χρειάζεται χρόνο για να εφαρµοστεί και να 

έχει θετικά αποτελέσµατα µιας και πολλοί άνθρωποι δεν γνωρίζουν από υπολογιστές και 

διάφορα πληροφοριακά µέσα µε τα οποία εφαρµόζεται. 

 

Αναλύοντας το ποσοστό των καταναλωτών που ακυρώνει τις πιστωτικές κάρτες και ποια η 

κύρια αίτια αυτού, είδαµε πως: 

 

Η αλήθεια είναι ότι το ποσοστό των καταναλωτών που ακυρώνουν τις πιστωτικές τους κάρτες 

είναι πολύ µικρό ίσως λιγότερο και από το 5% των συνολικών κάτοχων πιστωτικών καρτών, 

µάλιστα στις περισσότερες περιπτώσεις η ίδια η τράπεζα προβαίνει σε ακύρωση της πιστωτικής 

κάρτας λόγω ασυνέπειας στην πληρωµή της οφειλής τους. Το πιο σύνηθες περιστατικό είναι η 

ακύρωση της πιστωτικής κρατάς από την τράπεζα και κατόπιν επικοινωνίας µε τον πελάτη 

συµφωνούµε σε κάποια ρύθµιση που θα διευκολύνει και την τράπεζα αλλά και τον πελάτη στην 

αποπληρωµή των οφειλών του και στην κάλυψη των υποχρεώσεων του. Συνήθως αφού η κάρτα 

έχει ακυρωθεί οι τρέχουσες οφειλές του πελάτη µετατρέπονται σε µια δανειακή σύµβαση ως 

ότου ο πελάτης  αποπληρώσει τις τρέχουσες οφειλές του. Μας ενηµέρωσε η ∆ιευθύντρια 

Πωλήσεων της Τράπεζας Alphabank. 

 

Σχετικά µε αυτό να αναφέρω ότι οι ακυρώσεις ήταν αρκετές, αλλά οι περισσότεροι πελάτες µας 

δυσκολευόντουσαν αρκετά να εξοφλήσουν το υπόλοιπό τους ώστε να ακυρωθεί οριστικά η 

κάρτα τους. Ήταν ένα θέµα το οποίο έχει απασχολήσει αρκετά εκτός από εµάς και άλλες 

τράπεζες αλλά και τους πελάτες επίσης. Ήταν µια αρκετά δύσκολη περίοδος που οι άνθρωποι 
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έψαχναν τρόπους να ανταπεξέλθουν οικονοµικά στις ανάγκες τους και έκαναν διακανονισµούς 

µε τα υπόλοιπα τους, σαν αποτέλεσµα να «αργούν» να αποπληρώσουν άρα και να µην µπορούν 

να ακυρώσουν την κάρτα ή και σε αρκετές περιπτώσεις κάρτες τους. Επίσης πολλοί 

καταναλωτές δεν µπορούν να έχουν τον έλεγχο σχετικά µε τις συναλλαγές τους και έτσι έχουµε 

και ένα υπέρογκο χρέος για τον καταναλωτή το οποίο προσαυξάνεται συνεχώς και για την 

τράπεζα η µη αποπληρωµή δηµιουργεί προβλήµατα στον ισολογισµό της. Αυτό το φαινόµενο 

αντιµετωπίζουν αυτή τη στιγµή οι τράπεζες στην  Ελλάδα. Όπως ο Υπεύθυνος Πωλήσεων της 

Τράπεζας Πειραιώς µας ανέφερε. 

 

Προχωρώντας τη συνέντευξη οι εκπρόσωποι των τραπεζών µας εξηγούν τι αντίκτυπο είχε η 

κρίση µέσω των πιστωτικών καρτών στις τράπεζες. Βλέπουµε λοιπόν ότι: 

 

Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα επέφερε φόβο για τις πιστωτικές κάρτες καθώς και για όλα τα 

αλλά πιστωτικά µας προϊόντα σε πολλούς από τους πελάτες µας καθώς έβλεπαν την πιστωτική 

κάρτα µόνο σαν κάποιο έξοδο που θα τους επιβαρύνει οικονοµικά περεταίρω, και γενικώς ήταν 

δύσκολο και για την τράπεζα να προωθήσει τις πιστωτικές κάρτες στους καταναλωτές 

φοβούµενη τα περιστατικά αδυναµίας αποπληρωµής των οφειλών από τους κάτοχους. Όλη αυτή 

η σύγχυση προκάλεσε κάποια αδράνεια στην αγορά των πιστωτικών καρτών και στη συνέχεια 

εφαρµοστήκαν για πρώτη φορά στην Ελλάδα τα Capital Controls, ήρθε η ‘Πράξη νοµοθετικού 

περιεχοµένου’ από το υπουργείο οικονοµικών η οποία απαγόρευσε σε όλα τα τραπεζικά 

ιδρύµατα την έκδοση των πιστωτικών προϊόντων. Με την απόφαση λοιπόν αυτή πάγωσε η 

πώληση πιστωτικών προϊόντων στην Ελλάδα για αρκετό διάστηµα. Μόλις το υπουργείο 

οικονοµικών επέτρεψε ξανά τη χορήγηση πιστωτικών προϊόντων η τράπεζα άρχισε σιγά σιγά να 

«εµπιστεύεται» ξανά τους καταναλωτές και οι καταναλωτές άρχισαν να δείχνουν ενδιαφέρον 

προς τα προϊόντα αυτά. Οι επιχειρήσεις αναγνώρισαν επιτέλους την αξία της πιστωτικής κάρτας 

καθώς εκείνη την περίοδο τα µετρητά είχαν στερεύσει και δεν µπορούσαν να κινηθούν παρά 

µόνο µε λογιστικό χρήµα. Έτσι η ζήτηση των πιστωτικών καρτών αυξήθηκε σταδιακά από τους 

καταναλωτές που στις περισσότερες περιπτώσεις βέβαια δεν εγκρίνονται από τις τράπεζες 

καθώς οι περισσότεροι αιτούντες δεν τηρούσαν τα κριτήρια και τις προϋπόθεσης για την έκδοση 

πιστωτικής κάρτας.(∆ιευθύντρια Πωλήσεων της Τράπεζας Alphabank) 

 

Ο Υπεύθυνος Πωλήσεων της Τράπεζας Πειραιώς είπε: Όπως προανέφερα ένα σηµαντικά 

µεγάλο αντίκτυπο προς την τράπεζα την δική µας και τις άλλες τράπεζες της Ελλάδος, είναι τα  

υπέρογκα χρέη για τους καταναλωτές τα οποία προσαυξάνονται συνεχώς και για την τράπεζα η 

µη αποπληρωµή αυτών προκαλεί προβλήµατα στις συναλλαγές της και στον ισολογισµό της. 

Όταν καθυστερείτε µία τράπεζα στις απολαβές χρηµάτων, τα χρηµατικά της διαθέσιµα 

µειώνονται και επιβαρύνουν τη δυνατότητα της για χρηµατοδοτήσεις σε επιχειρήσεις και στους 

καταναλωτές. Αυτό το φαινόµενο αντιµετωπίζουν αυτή τη στιγµή όλες οι τράπεζες στην Ελλάδα 

και ελπίζουµε να έρθει ένα γρήγορο τέλος σε αυτό για το καλό όλων. Για αυτό και οι τράπεζες 

παρέχουν διάφορα προνοµιακά προγράµµατα πιστωτικών καρτών, για να είναι πιο φιλικά προς 

τους πελάτες την εποχή αυτή και αρκετά εύκολα στις πληρωµές τους για υγιείς συναλλαγές και 

από τις δύο πλευρές.  
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Τέλος οι εκπρόσωποι των Τραπεζών ερωτήθηκαν για την γνώµη τους για το ερωτηµατολόγιο 

και για το αν θα πρόσθεταν ή θα άλλαζαν κάτι, µας απάντησαν ότι: 

 

 Το ερωτηµατολόγιο αυτό το βρίσκω εξαιρετικά στοχευόµενο καθώς καλείται να απαντήσει στις 

πιο κοινές απορίες και ερωτήσεις πελατών αλλά και άλλων ενδιαφεροµένων όσoν αφορά τις 

πιστωτικές κάρτες και το πλαστικό χρήµα σε µια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο για τη χωρά µας. 

Ωστόσο θα ήθελα να προσθέσω και εγώ το εξής ως και η ίδια κάτοχος πιστωτικής κάρτας. 

Αναγνωρίζω ότι δεν υπάρχει στελεχωµένη υπηρεσία ασφάλειας συναλλαγών και έτοιµη να 

υποστηρίξει όπως θα έπρεπε τον κάτοχο µιας πιστωτικής κάρτας από διάφορες 

αµφισβητούµενες ή κακόβουλες συναλλαγές ή υπερχρέωσης εξόδων και να τον υποστηρίξει 

πραγµατικά και άµεσα όπως συµβαίνει σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. (∆ιευθύντρια Πωλήσεων 

της Τράπεζας Alphabank) 

 

Κατά τη γνώµη µου του ερωτηµατολόγιο αυτό ήταν πολύ επίκαιρο σχετικά µε την κατάσταση 

που επικρατεί στη χώρα µας τη δεδοµένη στιγµή και ενδιαφέρον ώστε άνθρωποι που δεν έχουν 

γνώσεις να µπορούν να καταλάβουν και να αποφεύγουν τα λάθη κυρίως σε ότι έχει να κάνει µε 

την «κακή» χρήση των πιστωτικών καρτών. (Υπεύθυνος Πωλήσεων της Τράπεζας Πειραιώς) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

  
Σε αυτό το κεφάλαιο θα αναλύσουµε τη θεωρία την οποία συλλέξαµε από την έρευνα που 

κάναµε µέσα από διάφορους ιντερνετικούς ιστότοπους και αντίστοιχα βιβλία που αφορούν το 

θέµα µας σε σύγκριση µε τα αποτελέσµατα που λάβαµε από τις δύο συνεντεύξεις που 

πραγµατοποιήσαµε σε τράπεζα Πειραιώς και Alphabank αντίστοιχα. Καθώς και µια σύντοµη 

ιντερνετική έρευνα σε µορφή ερωτηµατολογίου που µοιράστηκε στα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης ώστε να δούµε και την πλευρά των καταναλωτών για τη χρήση των πιστωτικών 

καρτών τη δεδοµένη στιγµή. 

 

Στη θεωρία είδαµε αρχικά το πώς καταλήξαµε στην  εµφάνιση των πιστωτικών καρτών και το 

πώς διευκόλυναν την καθηµερινότητα των καταναλωτών για παράδειγµα: 

 

• Άµεσα µετρητά την οποιαδήποτε στιγµή. 

• Γρήγορες συναλλαγές. 

• Εύκολα «∆άνεια» (χαρακτηρισµός πιστωτικών καρτών από καταναλωτές). 

• Ασφάλεια συναλλαγών. 

 

Στη συνέχεια προσπαθήσαµε και βρήκαµε και κάποια βασικά αρνητικά στοιχεία των 

πιστωτικών καρτών τα οποία µε «δυσκολία» αναφέρονταν στο διαδίκτυο, τα οποία ήταν: 

 

• Κίνδυνος σε περίπτωση κλοπής. 

• Υψηλά επιτόκια. 

• Ετήσιες Συνδροµές. 

• Συσσώρευση υψηλού πιστωτικού χρέους. 

 

Ανακαλύψαµε διάφορα είδη πιστωτικών καρτών από τους επικρατέστερους εκδότες τη 

δεδοµένη στιγµή στη χώρα µας (Eurobank, Alphabank, Πειραιώς, Εθνική), τα οποία 

υπάρχουν για να προσελκύουν κοινό διαφόρων τύπων καταναλωτών, πχ. Φίλαθλοι αθλητικών 

οµάδων, φίλων του περιβάλλοντος, πελάτες συγκεκριµένων εµπορικών καταστηµάτων, 

πελάτες τηλεφωνιών Ελλάδος (wind, Vodafone, Cosmote), φοιτητών και σπουδαστών, 

µικρών επιχειρήσεων, κλπ. 

Οι περισσότερες από αυτές παρέχουν ξεχωριστά προνόµια για τους κατόχους καθώς και για 

τα µέλη της οικογένειας αυτών.  

 

Στις συνεντεύξεις που κάναµε στους δύο υπαλλήλους των τραπεζικών ιδρυµάτων είδαµε ότι 

από την κρίση και µετά έπεσε κατά αρκετό ποσοστό % η έκδοση πιστωτικών καρτών από τις 

ίδιες τις τράπεζες και αυτό γιατί είχαν και αυτές αρνητικές επιρροές. Υπήρχαν πελάτες οι 

οποίοι καθυστερούσαν ή και δεν µπορούσαν να αποπληρώσουν τα αποµείναντα υπόλοιπα 

τους λόγω του ότι αντιµετώπιζαν και οι ίδιοι οικονοµικό αδιέξοδο. Αυτό είχε µεγάλο 

αντίκτυπο για τα εισοδήµατα των τραπεζών καθώς και για τους ισολογισµούς τους, το οποίο 

τις καθυστερούσε από τις δικές τους υποχρεώσεις και αναγκαζόντουσαν να πιέζουν τους 

καταναλωτές για την αποπληρωµή των οφειλών τους. Γενικότερα η οικονοµική κρίση στην 

Ελλάδα επέφερε σύγχυση στην πιστοληπτική ικανότητα των καταναλωτών αλλά και στην 

εµπιστοσύνη των τραπεζικών ιδρυµάτων προς τους καταναλωτές. Έτσι καµία από τις δύο 
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πλευρές δεν επωφελήθηκε από την κρίση αντιθέτως είδαµε ότι επηρεάστηκαν αρνητικά και 

µάλιστα αρκετά. 

 

Από την άλλη πλευρά για τους ήδη κατόχους των πιστωτικών καρτών οι οποίοι είχαν τη 

δυνατότητα να ανταπεξέλθουν στις οικονοµικές απαιτήσεις αυτών η χρήση τους αποδείχθηκε 

µεγάλη διευκόλυνση στην κάλυψη των καθηµερινών τους αναγκών, όχι µόνο λόγω των 

προνοµιούχων συναλλαγών, αλλά και σε πληρωµές που χρειαζόντουσαν άµεσα χρήµατα που 

δεν είχαν εκείνη τη στιγµή διαθέσιµα. Με λίγα λόγια η συνετή χρήση των πιστωτικών 

καρτών µπορεί πραγµατικά να ενισχύσει την αγοραστική δύναµη του καταναλωτή και 

ταυτόχρονα να επιφέρει όφελος στις τράπεζες, πράγµα που θα δηµιουργήσει ξανά την 

εµπιστοσύνη των καταναλωτών προς τις τράπεζες και αντίστροφά, έτσι θα δηµιουργηθεί 

ξανά µια υγιής σχέση µεταξύ τράπεζων και καταναλωτών. Υπήρχαν βέβαια και πελάτες οι 

οποίοι και µέσα στην κρίση αιτούνταν για πιστωτικές κάρτες οι οποίοι ήταν χαµηλόµισθοι ή 

συνταξιούχοι, καθώς επίσης υπήρχε και ένα ποσοστό καταναλωτών οι οποίοι ήθελαν να 

µαζέψουν τα χρέη τους σε µία τράπεζα και όσοι είχαν τη δυνατότητα και σε µια πιστωτική. 

Όσο για τους προαναφερόµενους, λόγω των χαµηλών εισοδηµάτων τους στις περισσότερες 

περιπτώσεις το αίτηµα τους για έκδοση πιστωτικής κάρτας δεν εγκρινόταν.  

Στη συνέχεια είδαµε ότι ένα από τα κύρια µειονεκτήµατα που έχουν οι πιστωτικές κάρτες 

είναι τα υψηλά επιτόκια αγοράς και ακόµη πιο υψηλά επιτόκια ανάληψης µετρητού για τα 

δεδοµένα µιας Ευρωπαϊκής χωράς. Οι τράπεζες για να µπορέσουν να προωθήσουν τις 

πιστωτικές κάρτες στους καταναλωτές διαθέτουν µια µεγάλη ποικιλία πιστωτικών καρτών µε 

διαφορετικά πιστωτικά όρια, προνοµία, επιτόκια και συνδροµές ρυθµιζόµενα µε βάση τις 

διάφορες ανάγκες του κάθε καταναλωτή. Για παράδειγµα το επιτόκιο για τις φοιτητικές 

κάρτες είναι συνήθως χαµηλότερο από όλες τις άλλες, επίσης συνήθως προσφέρουν 

περισσότερες άτοκες δόσεις για τη εξόφληση κάποιας αγοράς, διότι απευθύνονται σε ένα 

µέρος καταναλωτών οι οποίοι δεν έχουν στις περισσότερες περιπτώσεις δικό τους προσωπικό 

εισόδηµα. Υπάρχει άλλο επιτόκιο για αγορές εξωτερικού, άλλο για αγορές εσωτερικού καθώς 

επίσης και ξεχωριστό επιτόκιο για την ανάληψη µετρητών µέσω πίστωσης. 

Κατά την γνώµη µας οι υψηλές τιµές των ετήσιων συνδροµών καθώς και τα πολύ υψηλά 

επιτόκια στις πιστωτικές κάρτες της Ελληνικής αγοράς αποτελούν το βασικότερο και ίσως το 

µεγαλύτερο µειονέκτηµα των πιστωτικών καρτών. Από την άλλη όµως τα τραπεζικά 

ιδρύµατα χωρίς τα επιτόκια και τις επιπλέον χρεώσεις δεν θα είχαν τα απαιτούµενα κέρδη και 

έτσι θα αντιµετώπιζαν κίνδυνο βιωσιµότητας καθότι οι επενδύσεις τους θα έµενα πίσω.  

Στην ιστορική αναδροµή στο πρώτο κεφάλαιο είδαµε ότι ο διάδοχος των χρηµάτων είναι οι 

πιστωτικές κάρτες. Αυτό µας το επιβεβαιώνουν και οι δύο εκπρόσωποι των τραπεζών οι 

οποίοι µας ανέφεραν ότι το πλαστικό χρήµα έχει βοηθήσει αρκετά τις τράπεζες και τους 

καταναλωτές στις καθηµερινές τους αγορές, κάνοντας τις συναλλαγές ταχύτερες, µε 

µεγαλύτερη ασφάλεια αλλά και πιο ευέλικτες ως προς τον τρόπο πληρωµής. Η χρήση των 

ηλεκτρονικών µέσων και των πιστωτικών καρτών για αγορές επίσης µπορεί να βοηθήσει 

στην πάταξη της φοροδιαφυγής διότι κάθε συναλλαγή που λαµβάνει µέρος λογιστικοποιείται 

αυτοµάτως, ούτος ή άλλως το ίδιο το κράτος στα µέσα της χρονιάς του 2017 θα επιχειρήσει 

να κάνει υποχρεωτική την κατοχή τερµατικών P.O.S/E.F.T. από όλες τις επιχειρήσεις και 

ελευθέρους επαγγελµατίες στην Ελλάδα για αυτόν ακριβώς το λόγο.  

 

Προχωρώντας µε τις συνεντεύξεις θελήσαµε να µάθουµε τον αντίκτυπο προς τις τράπεζες 

από την οικονοµική κρίση µέσω των πιστωτικών καρτών και όπως προαναφέραµε το 

µεγαλύτερο ήταν τα υπέρογκα χρέη των πελατών, οι οποίοι αδυνατούσαν να πληρώσουν 

µέχρι και την ελάχιστη καταβολή. Κάποιοι από την άλλη πλευρά προσπάθησαν να 

προσχωρήσουν στις ακυρώσεις των πιστωτικών τους καρτών ή στην αδρανοποίηση τους 

µέχρι να αποπληρώσουν τα υπολειπόµενα ποσά τους. Και αυτό έφερε µεγάλο πλήγµα στις 
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τράπεζες διότι έπεσαν πολύ έξω από τον προϋπολογισµό τους και σαν αποτέλεσµα κάποιες 

τράπεζες να βγαίνουν ζηµιωµένες και να αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο να συγχωνευτούν µε 

αλλά τραπεζικά ιδρύµατα ή να εξαγοραστούν ή ακόµη χειρότερα να κλείσουν οριστικά.  

Έτσι οι τράπεζες επινόησαν διάφορα προνοµιακά προγράµµατα πιστωτικών καρτών, όπως 

είδαµε και στο κεφάλαιο δύο µε κάρτες που προσφέρουν δώρα επιβραβεύοντας τον 

καταναλωτή ανάλογα µε τις αγορές που πραγµατοποιούν µε την κάρτα όπως εκπτώσεις σε 

συγκεκριµένα εµπορικά καταστήµατα, προνοµιακά προγράµµατα σε τηλεφωνίες, για να είναι 

πιο φιλικά προς τους πελάτες την εποχή αυτή και αρκετά εύκολα στις πληρωµές τους για να 

υπάρχουν υγιείς συναλλαγές και από τις δύο πλευρές. 

Γενικά είδαµε και τις δύο πλευρές των πιστωτικών καρτών µέσα από τη θεωρία αλλά και από 

την πράξη βέβαια καθώς επίσης και από µία ιντερνετική έρευνα που κάναµε και µάθαµε την 

γνώµη των πελατών/καταναλωτών των πιστωτικών καρτών σε εύρος ηλικιών και είδαµε και 

τη δική τους άποψη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΤΗΣ 

GOOGLE 

Θεωρήσαµε χρήσιµο αλλά και σωστό, εκτός από αυτά που βρήκαµε από την έρευνα που 

κάναµε για τις πιστωτικές κάρτες τις ιδιότητές τους, τις θετικές και αρνητικές συνέπειές τους, 

καθώς και την πλευρά των τραπεζών µε βάση όλα αυτά που βρήκαµε, να δούµε και την 

γνώµη των καταναλωτών/πελατών για τις κάρτες αυτές. Έτσι φτιάξαµε ένα ερωτηµατολόγιο 

µέσα από την βάση δεδοµένων της Google και το προωθήσαµε στα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης (Facebook, Twitter, κλπ.) σε φίλους και συγγενείς, καταγράψαµε τις απαντήσεις 

από 100 ερωτηθέντες και καταλήξαµε στα παρακάτω συµπεράσµατα.  Βάση των στατιστικών 

δεδοµένων που λάβαµε από τις απαντήσεις στο ερωτηµατολόγιό µας διαπιστώσαµε ότι στο 

εύρος των ηλικιών µεταξύ 18-25, 25-45, 45-60, όπως παρατηρήσαµε (Πίτα 2.) το 43% ήταν 

άντρες και το 57% ήταν γυναίκες που µας απάντησαν. Οι περισσότεροι ήταν έγγαµοι (Πίτα 

3.)  εκ των οποίων το 59% είναι κάτοχοι πιστωτικών καρτών ενώ το 41% όχι (Πίτα 7.). 

 

 

Ποια είναι η ηλικία του κοινού: 

54%

24%22%
18-25

25-45

45-60

 

Πίτα 1. 
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Ποιό είναι το φύλο του κοινού: 

43%

57%

Άνδρες

Γυναίκες

Πίτα 2. 

 

 

 

 

Τους ρωτήσαµε ποια είναι η οικογενειακή τους κατάσταση τη δεδοµένη στιγµή 

57%

43% Άγαμος/η

'Εγγαμος/η

Πίτα 3. 
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Το κοινό ερωτήθηκε για το ποσά παιδιά έχουν και είδαµε ότι : 

69%

10%
21%

Κανένα

Ένα με δύο

Παραπάνω από δύο

 

Πίτα 4. 

 

 

 

 

Το κοινό επίσης ερωτήθηκε για το ποιο είναι το ανώτερο επίπεδο σπουδών που έχουν φτάσει 

τη δεδοµένη στιγµή και είδαµε ότι: 

2%

77%

4% 4%

13%

Δημοτικό

Γυμνάσιο

Λύκειο

ΤΕΙ, ΑΕΙ, ΑΤΕΙ,

Πανεπιστήμιο

Διδακτορικό

 

Πίτα 5. 
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Τους κάναµε την ερώτηση για την επαγγελµατική κατάστασή τους αυτή τη στιγµή, είδαµε 

ότι: 

15%
34%

44%

7% Φοιτητής/ρια

Εργαζόμενος/η

Άνεργος/η

Άλλο

 

Πίτα 6. 

 

 

 

Το κοινό ερωτήθηκε για το αν είναι κάτοχοι πιστωτικών καρτών το αποτέλεσµα % που 

καταλήξαµε είναι: 

59%

41%
Έχουν

Δεν έχουν

 

Πίτα 7. 
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Σε σχέση µε την περιοχή που κατοικούν είδαµε ότι: 

2%

28% 58%

12%

Αστική

Ημιαστική

Αγροτική

Νησί

 

Πίτα 8. 

 

 

Στην ερώτηση που κάναµε στο κοινό κατά την γνώµη τους ποιο χαρακτηριστικό των 

πιστωτικών καρτών θεωρούν πως είναι σηµαντικότερο, µε βάση % τα αποτελέσµατα ήταν: 

22%

33%

11%
34%

Ταχύτητα συναλλαγών

Ασφάλεια συναλλαγών

Δυνατότητα άμεσου

δανεισμού

Προνομιούχες συναλλαγές

Σ 

Πίτα 9. 
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Στην ερώτηση για το αν θεωρούν τις πιστωτικές κάρτες χρήσιµες είχαµε τις εξής απαντήσεις: 

75%

20%

5%

Όχι καθόλου

Ίσως σε

κάποιες

περιπτώσεις

Πολύ χρήσιμες

 

Πίτα 10. 

 

 

 

 

Τους ρωτήσαµε επίσης αν είναι κάτοχοι πιστωτικών καρτών πόσες διαθέτουν, µας 

απάντησαν: 

2%
4%

23%

71%

Έχω μόνο μία

Δύο

2 έως 4

Δεν έχω

 

Πίτα 11. 

 



Πιστωτικές Κάρτες-Αρνητικές & Θετικές Συνέπειες Αυτών 

 

75 

 

 

 

Για εκείνους που απάντησαν πως δεν έχουν καµία πιστωτική κάρτα υπήρχε και η ερώτηση 

για το πόσο πιθανό θα είναι να κάνουν αίτηση για µια πιστωτική κάρτα στο µέλλον. Τα 

αποτελέσµατα % ήταν τα ακόλουθα: 

16%

15%

12%30%

27%

Πολύ Πιθανό

Πιθανό

Δεν είμαι σίγουρος/η

Καθόλου Πιθανό

Έχω ήδη

 

Πίτα 12. 

 

 

 

Τους ρωτήσαµε επίσης για το αν πιστεύουν ότι οι πιστωτικές κάρτες βοηθούν στις απλές 

καθηµερινές συναλλαγές, προέκυψε ότι: 

 

15%

40%

21%

8% 16% Όχι καθόλου

Ελάχιστα

Μερικές φορές

Αρκετές φορές

Σεπολύ μεγάλο βαθμό

 

Πίτα 13. 
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Το κοινό ερωτήθηκε για το ποιο χαρακτηριστικό µιας πιστωτικής κάρτας θεωρούν πως είναι 

το σηµαντικότερο, οι απαντήσεις µας έδειξαν ότι: 

33%

22%

34%

10%
1%

Ταχύτητα στις

συναλλαγές

Ασφάλεια στις

συναλλαγές

Δυνατότητα άμεσου

δανεισμού

Προνομιούχες

συναλλαγές

Άλλο

 

Πίτα 14. 

 

 

 

Από την ερώτηση σε ποιες κατηγορίες αγαθών θα χρησιµοποιούσαν πιστωτική κάρτα το % 

ήταν το εξής:  

4%

34%

26%

15%

21%

Υπηρεσίες

Αναλώσιμα Αγαθά

Είδη Σπιτιού

Είδη ρουχισμού, δώρων,

κλπ

Other

 

Πίτα 15. 
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Για το αν θεωρούν επικίνδυνες τις πιστωτικές κάρτες όσον αφορά τον καταναλωτή είδαµε: 

19%

75%

6%

Ναι, σίγουρα είναι

Αν η χρήση γίνεται με

σύνεση νομίζω πως όχι

Όχι δεν τις θεωρώ

επικίνδυνες

 

Πίτα 16. 

 

Τι κάνει τις πιστωτικές κάρτες να είναι επικίνδυνες? Το ποσοστό % ήταν 

 

 

69%

9%

16%
6%

Ηλεκτρονικές απάτες από

επιτήδειους

Υψηλα επιτόκια

Κίνδυνος συσσώρευσης

χρέους

Δεν τις θεωρώ επικίνδυνες

Πίτα 17. 
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Ποια η θέση του κοινού όσον αφορά τις πιστωτικές κάρτες? 

82%

14%
4% Κρύβουν πολλούς

κινδύνους & πρέπει να τις

αποφύγουμε

Είναι πολύ εύχρηστες &

πρέπει να τις

εκμεταλευόμαστε με

μέτρο

Είναι εύχρηστες αλλά

κρύβουν κινδύνους έτσι

πρέπει να κάνουμε έξυπνη

χρήση με σύνεση

Πίτα 18. 
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7.1 Συµπεράσµατα 

 

Όπως είδαµε και παραπάνω από τα αποτελέσµατα του ερωτηµατολογίου που δηµιουργήσαµε 

στο οποίο συµµετείχαν φοιτητές αλλά και εργαζόµενοι (Πίτα 6.) από τους 100 που µας 

απάντησαν το 59% (Πίτα 7.) είναι κάτοχοι πιστωτικών καρτών, µάλιστα το 23% (Πίτα 11.) 

διαθέτει 2 πιστωτικές κάρτες, ενώ υπάρχουν σηµαντικά ποσοστά από αυτούς που απάντησαν 

πως δεν έχουν πιστωτική κάρτα, ότι είναι πρόθυµοι και δεν αποκλείουν το γεγονός να 

αποκτήσουν µια στο µέλλον (Πίτα 12.). Επίσης ασχέτως µε την κατάσταση της χώρας τη 

δεδοµένη στιγµή αρκετοί χρησιµοποιούν τις κάρτες τους για αγορές προσωπικών αγαθών, 

δώρων και για υπηρεσίες (Πίτα 15.) σε στιγµές που δεν διαθέτουν χρήµατα στο πορτοφόλι 

τους ή στον τραπεζικό τους λογαριασµό. Το 40% των ερωτηθέντων (Πίτα 13.)  πιστεύει ότι οι 

πιστωτικές κάρτες βοηθούν µερικές φορές στις απλές καθηµερινές συναλλαγές. Το 34% 

(Πίτα 14.) θεωρεί ότι το σηµαντικότερο χαρακτηριστικό µιας πιστωτικής κάρτας είναι η 

δυνατότητα αµέσου δανεισµού ενώ το 33% (Πίτα 14.) υποστηρίζει ότι το σηµαντικότρο 

χαρακτηριστικό είναι η ταχύτητα στις συναλλαγές. Όσον αφορά την επικινδυνότητα των 

πιστωτικών καρτών προς τον καταναλώτη το 75% (Πίτα 16.) του κοινού υποστηρίζει ότι αν η 

χρήση της γίνεται µε σύνεση και υπάρχει κάποιο µέτρο στην κατανάλωση δεν υπάρχει 

κάποιος ιδιαίτερος κίνδυνος. 

Στη συνέχεια το 69% (Πίτα 17.) απάντησε ότι αυτό που κυρίως κάνει τις πιστωτικές κάρτες 

επικίνδυνες είναι η µεγάλη συσσώρευση χρέους η οποία εκτός από τον καταναλωτή όπως 

είδαµε και σε προηγούµενο κεφάλαιο έχει επιπτώσεις και στις τράπεζες. Το 82% (Πίτα 18.) 

των καταναλωτών που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο µας ανέφεραν ότι οι πιστωτικές 

κάρτες είναι πάρα πολύ χρήσιµες και πρέπει να τις εκµεταλλευόµαστε µε µέτρο. Κανένας από 

ότι είδαµε δεν φοβάται τη χρήση των πιστωτικών καρτών αν αυτή βέβαια γίνεται µε σύνεση 

και αυτοί που τις έχουν πάρει µε «κακό µάτι» είναι λίγοι, (Πίτα 18.) οι οποίοι µάλιστα από 

ότι µας απάντησαν δεν έχουν πότε τους σκοπό να αιτηθούν σε κάποια τράπεζα για µια 

πιστωτική κάρτα. 

Με βάση τα αποτελέσµατα σε αυτό που τελικά καταλήγουµε είναι ότι, όσοι κίνδυνοι και να 

υπάρχουν και όσα τα αρνητικά, καθώς και τα θετικά αλλά και τα προνόµια των πιστωτικών 

καρτών, η ουσία είναι ότι πάντα πρέπει να υπάρχει µέτρο.  

Όλα είναι θέµα το πώς το αντιλαµβάνεται ο καθένας και κατά πόσο πολύ µπορεί να 

συγκρατήσει τον εαυτό του. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ποτέ ότι οι πιστωτικές κάρτες που 

υπάρχουν στο πορτοφόλι µας δεν είναι έξτρα χρήµα που µπορούµε να το έχουµε οποιαδήποτε 

στιγµή και για οποιοδήποτε λόγο. Αντίθετα οι πιστωτικές κάρτες αυτές είναι χρήµα δανεικό, 

έτσι οι καταναλωτές  πρέπει  πάντα να έχουν στο µυαλό τους ότι είναι χρήµατα τα οποία 

πρέπει να επιστραφούν σε συγκεκριµένο χρόνο και συνήθως παραπάνω από όσα έχουν 

δανειστεί, εποµένως πριν δανειστούν πρέπει να έχουν ένα πλάνο για την έγκαιρη 

αποπληρωµή καθώς και να είναι σωστά ενηµερωµένοι σχετικά µε τους ορούς που 

δανείζονται ώστε στο µέλλον να µη βρεθούν σε οικονοµικό αδιέξοδο. Οι πιστωτικές κάρτες 

είναι ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο αν χρησιµοποιούνται µε σύνεση και προγραµµατισµό, η 

άποψη του κάθε καταναλωτή σχετικά µε αυτές είναι ανάλογη µε τη χρήση που κάνει.   

«Μην εκτιµάς το χρήµα ούτε περισσότερο ούτε λιγότερο απ’ ότι του αξίζει. Είναι πολύ κάλος 

υπηρέτης, αλλά πολύ κακός αφέντης»  

Αλέξανδρος ∆ουµάς, 1802-1870, Γάλλος συγγραφέας. 
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παρούσα αίτηση (εφεξής «Αίτηση», στην οποία αναφέρονται τα πλήρη στοιχεία της 

Τραπέζης και του Κατόχου), σύµφωνα µε τους όρους της παρούσης συµβάσεως, οι οποίοι 

συµπληρώνουν το «Πλαίσιο Συνεργασίας - Όροι ∆ιενέργειας Τραπεζικών Συναλλαγών» υπό 

στοιχεία «Ιδιωτών Έκδοση 1.0./2010», το οποίο διατίθεται σε όλα τα καταστήµατα της 

Τραπέζης και στο διαδικτυακό τόπο αυτής (www.alpha.gr) και το οποίο ο Κάτοχος 

αποδέχεται ως αδιαίρετο όλο, µε την Αίτηση, την παρούσα και το Παράρτηµά της.  

 

1. Η Κάρτα  

 

1.1. Η Κάρτα, που θα εκδοθεί από την Τράπεζα, αποστέλλεται στον Κάτοχο, στη διεύθυνση 

αποστολής της Κάρτας που ο ίδιος έχει δηλώσει στην Αίτηση, ώστε αυτός αναλαµβάνει τον 

κίνδυνο της τυχόν µη παραδόσεώς της σε περίπτωση που δεν δηλώσει την ακριβή διεύθυνση 

αποστολής ή τις τυχόν µεταβολές αυτής, κατά την παρ. 24.2 πιο κάτω.  

 

1.2. Εφόσον η Κάρτα αποστέλλεται απενεργοποιηµένη, πριν χρησιµοποιηθεί πρέπει να 

ενεργοποιηθεί από τον Κάτοχο, σύµφωνα µε τις κατά περίπτωση οδηγίες της Τραπέζης.  

 

1.3. Ο Κάτοχος, αµέσως µετά την παραλαβή της Κάρτας, υποχρεούται να θέσει την 

υπογραφή του στον ειδικό για το σκοπό αυτό χώρο, στην πίσω όψη της Κάρτας. Η Κάρτα 

ανήκει κατά πλήρη κυριότητα στην Τράπεζα, η οποία παραχωρεί µόνο στον Κάτοχο, το 

ονοµατεπώνυµο του οποίου είναι αποτυπωµένο στο σώµα της Κάρτας, δικαίωµα κατοχής και 

χρήσεώς της σύµφωνα µε τους όρους της παρούσης, απαγορευοµένης απολύτως της 

παραδόσεώς της για οποιονδήποτε λόγο σε τρίτο ή της χρήσεώς της µε οποιονδήποτε τρόπο 

από τρίτο.  

 

1.4. Ο Κάτοχος, γνωρίζοντας ότι η Κάρτα είναι µέσο πληρωµών, υποχρεούται να τη 

φυλάσσει µε επιµέλεια και προσοχή και να τη διατηρεί σε καλή κατάσταση για την 

αποτελεσµατική λειτουργία της.  

 

1.5. Κάθε Κάρτα έχει διάρκεια ισχύος µέχρι το τέλος του µήνα του έτους, που είναι 

αποτυπωµένος στην εµπρόσθια όψη της, ώστε οποιαδήποτε χρήση της µετά τη λήξη ισχύος ή 

τη λύση της παρούσης συµβάσεως, απαγορεύεται.  

 

2. Προσωπικός Αριθµός Αναγνώρισης (ΡΙΝ)  

 

2.1. Με την αποστολή της Κάρτας, η Τράπεζα χορηγεί και αποστέλλει στον Κάτοχο, είτε 

ταχυδροµικά, στην κατά τα παραπάνω (παρ. 1.1) διεύθυνση µε ειδικό φάκελο, είτε µε 

οποιονδήποτε άλλο ασφαλή τρόπο, τον Προσωπικό Αριθµό Αναγνώρισης (ΡΙΝ), ο οποίος 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί µόνο σε συνδυασµό µε τη συγκεκριµένη Κάρτα για την 

πραγµατοποίηση των συναλλαγών των άρθρων 5 έως 10 πιο κάτω, καθώς και αυτών που η 

Τράπεζα επιφυλάσσεται να γνωστοποιήσει στον Κάτοχο στο µέλλον.  



Πιστωτικές Κάρτες-Αρνητικές & Θετικές Συνέπειες Αυτών 

 

86 

 

 

2.2. Ο ΡΙΝ είναι αυστηρά προσωπικός και παράγεται ηλεκτρονικά σε συνθήκες πλήρους 

ασφάλειας και εχεµύθειας, ώστε είναι αδύνατη η αναπαραγωγή του. Ο Κάτοχος µπορεί να 

αντικαταστήσει τον ΡΙΝ του µε άλλον της επιλογής του σε οποιοδήποτε ΑΤΜ (αυτόµατη 

ταµειολογιστική µηχανή) της Τραπέζης, σύµφωνα µε τις οδηγίες που εµφανίζονται στην 

οθόνη του.  

 

2.3. Ο Κάτοχος, γνωρίζοντας ότι ο ΡΙΝ αποτελεί την ηλεκτρονική του υπογραφή, δια της 

οποίας πραγµατοποιεί συναλλαγές µε χρήση της Κάρτας και παρέχει την έγκρισή του για την 

αντίστοιχη χρέωση του Πιστωτικού Ορίου (παρ. 5.2.2 πιο κάτω), αναλαµβάνει την 

υποχρέωση να αποµνηµονεύσει τον ΡΙΝ του, να καταστρέψει το σχετικό έγγραφο της 

Τραπέζης µε το οποίο του γνωστοποιήθηκε και να µην τον σηµειώσει µε οποιαδήποτε 

αναγνώσιµη µορφή στην Κάρτα ή σε άλλο µέσο. Η αναγραφή του ΡΙΝ σε οποιαδήποτε 

αναγνώσιµη µορφή συνιστά βαρεία αµέλεια εκ µέρους του Κατόχου.  

 

2.4. Σε περίπτωση µη παραλαβής του PIN, εντός δέκα (10) ηµερών από την παραλαβή της 

Κάρτας, ο Κάτοχος υποχρεούται να ειδοποιήσει σχετικά την Τράπεζα, ώστε να καταστεί 

δυνατή η έκδοση νέου ΡΙΝ και η επαναποστολή του. Η διάταξη αυτή εφαρµόζεται ανάλογα 

και σε κάθε περίπτωση επανεκδόσεως PIN (παρ. 3.4).  

 

3. Απώλεια Κάρτας – ∆ιαρροή ΡΙΝ  

 

3.1. Κατ’ ακολουθία των προαναφεροµένων (παρ. 1.3 και αρ. 2), ο Κάτοχος οφείλει να 

µεριµνά για την αποτελεσµατική φύλαξη της Κάρτας και να ελέγχει καθηµερινά ότι αυτή 

βρίσκεται στην κατοχή του. Τυχόν απώλεια ή κλοπή της Κάρτας ή η ύπαρξη υπόνοιας 

σχετικά µε τη διαρροή του ΡΙΝ, πρέπει να γνωστοποιούνται άµεσα στην Τράπεζα µε κάθε 

πρόσφορο τρόπο (παρ. 24.1). Η τηλεφωνική γνωστοποίηση καταγράφεται, για την ασφάλεια 

αµφότερων των συµβαλλοµένων, σε µαγνητικό µέσο.  

 

3.2. Η παράλειψη άµεσης ειδοποιήσεως της Τραπέζης, κατά παρέκκλιση της προηγούµενης 

παρ. 3.1, αποτελεί βαρεία αµέλεια εκ µέρους του Κατόχου, εκτός εάν η µη ειδοποίηση 

οφείλεται σε γεγονός ανωτέρας βίας και για όσο χρονικό διάστηµα αυτό διαρκεί. Εφόσον η 

παράλειψη της ειδοποιήσεως οφείλεται σε δόλο ή βαρεία αµέλεια του Κατόχου, όπως και σε 

κάθε περίπτωση διαρροής του ΡΙΝ σε τρίτο, ο Κάτοχος έχει πλήρη ευθύνη για την τυχόν 

διενέργεια συναλλαγών από τρίτο πρόσωπο και υποχρεούται να εξοφλήσει τα ποσά των 

συναλλαγών που πραγµατοποιήθηκαν µε την Κάρτα, όπως και όλα τα ποσά που προέκυψαν 

από χρήση του διαρρεύσαντος ΡΙΝ, χωρίς κανένα περιορισµό.  

 

3.3. Ο Κάτοχος υποχρεούται να προσφέρει στην Τράπεζα κάθε δυνατή συνδροµή για τον 

περιορισµό των δυσµενών συνεπειών από την κατά τα παραπάνω κλοπή, απώλεια ή διαρροή. 

Εφόσον συντρέχει η προϋπόθεση του προηγούµενου εδαφίου, ο Κάτοχος, µετά τη 

γνωστοποίηση της κλοπής ή/και απώλειας της Κάρτας ή/και του ΡΙΝ, κατά τα παραπάνω, 

(παρ. 3.1), ουδεµία ευθύνη φέρει για τη χρήση της Κάρτας ή/και του ΡΙΝ από οποιονδήποτε 

τρίτο. Σε περίπτωση πραγµατοποιήσεως συναλλαγών µε την κλαπείσα ή απολεσθείσα Κάρτα, 

πριν τη σχετική γνωστοποίηση στην Τράπεζα (παρ. 24.1) από τον Κάτοχο και µε την 

επιφύλαξη της παρ. 3.2 πιο πάνω, ο τελευταίος ευθύνεται για συναλλαγές που 

πραγµατοποιήθηκαν µε την Κάρτα µέχρι του ανώτατου ποσού των Ευρώ εκατόν πενήντα (€ 

150).  
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3.4. Σε κάθε περίπτωση γνωστοποιήσεως απώλειας της Κάρτας ή/και διαρροής του ΡΙΝ, η 

Τράπεζα (παρ. 24.1) αναστέλλει τη δυνατότητα χρήσεως της Κάρτας, για την ασφάλεια των 

συναλλαγών και, εφόσον ο Κάτοχος είναι συνεπής στις προς την Τράπεζα υποχρεώσεις του, 

εκδίδει και χορηγεί σ’ αυτόν νέα Κάρτα, που αποτελεί συνέχεια της απολεσθείσας και 

διέπεται από τη σύµβαση αυτή ή/και νέο ΡΙΝ, εκτός εάν ο Κάτοχος εγγράφως ζητήσει τη µη 

έκδοση. Για την έκτακτη έκδοση και χορήγηση της νέας Κάρτας ή/και του ΡΙΝ, ο Κάτοχος 

επιβαρύνεται µε το ποσό, που αναφέρεται στο Παράρτηµα της παρούσης (παρ. 3.Ε στοιχ. α), 

το οποίο αποτελεί αδιαίρετο όλο µε την παρούσα (εφεξής «Παράρτηµα»).  

 

3.5. Για λόγους µείζονος ασφάλειας των συναλλαγών, ο Κάτοχος µπορεί να επιλέξει στο 

ειδικό προς τούτο πεδίο της Αιτήσεως την ειδοποίησή του µε ηλεκτρονικό µήνυµα (SMS) στο 

κινητό του τηλέφωνο, σε κάθε περίπτωση χρήσεως της Κάρτας του για ποσά µεγαλύτερα του 

ποσού που επίσης έχει επιλέξει. Το κόστος της παραπάνω ειδοποιήσεως αναφέρεται στο 

Παράρτηµα (παρ. 3.Ε στοιχ. ι). Η Τράπεζα επιφυλάσσεται να ανακοινώσει στο µέλλον και 

άλλους τρόπους ειδοποιήσεως του Κατόχου, µε σκοπό την προστασία του.   

 

4. Πιστωτικό Όριο  

 

4.1. Οι συναλλαγές του Κατόχου µε την Κάρτα υπόκεινται σε ανώτατο όριο (στο εξής 

«Πιστωτικό Όριο»), το οποίο καθορίζεται από την Τράπεζα µετά από αξιολόγηση της 

φερεγγυότητας και της πιστοληπτικής ικανότητας του Κατόχου, η οποία διατηρεί το 

δικαίωµα να καθορίσει και ορισµένο ανώτατο ποσό ως µηνιαίο ή ηµερήσιο όριο συναλλαγών. 

Το Πιστωτικό Όριο, καθώς και το τυχόν µηνιαίο ή/και ηµερήσιο όριο συναλλαγών, που 

µπορεί να διαφέρουν ανάλογα µε το εάν αφορούν αναλήψεις µετρητών ή λοιπές συναλλαγές, 

γνωστοποιούνται στον Κάτοχο κατά τη χορήγηση της Κάρτας µε έγγραφο το οποίο αποτελεί 

αναπόσπαστο µέρος της παρούσης.  

 

4.2.1. Η Τράπεζα επανεξετάζει οποτεδήποτε κατά τη διάρκεια ισχύος της παρούσης, σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα, το Πιστωτικό Όριο ή/και το µηνιαίο ή/και ηµερήσιο όριο συναλλαγών, 

µετά από επαναξιολόγηση της φερεγγυότητας και της πιστοληπτικής ικανότητας του 

Κατόχου και της συνέπειάς του στην τήρηση των όρων της παρούσης ή/και άλλων 

συµβάσεών του µε την Τράπεζα και δύναται να το µεταβάλει ή/και να αναστείλει τη 

λειτουργία της Κάρτας για να περιορίσει τον εντεύθεν κίνδυνο. Η Τράπεζα µπορεί επίσης, για 

λόγους προστασίας του Κατόχου και των συναλλαγών, να περιορίσει ή/και να µηδενίσει το 

Πιστωτικό Όριο, το µηνιαίο ή/και ηµερήσιο όριο συναλλαγών, εφόσον αυτό δεν 

χρησιµοποιείται για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

 

4.2.2. Το εκάστοτε νέο όριο (ή όρια), όπως αυτό διαµορφώνεται µετά από µεταβολή του 

Πιστωτικού Ορίου από την Τράπεζα, γνωστοποιείται στον Κάτοχο µε τους µηνιαίους 

Λογαριασµούς του άρθρου 13 πιο κάτω ή/και µε επιστολή.  

 

4.3. Ο Κάτοχος µπορεί οποτεδήποτε κατά τη διάρκεια ισχύος της συµβάσεως αυτής, να 

ζητήσει την αύξηση ή/και τη µείωση του Πιστωτικού Ορίου του ή/και των λοιπών ορίων της 

παρ. 4.2.1 πιο πάνω. Μόνη η παραλαβή του ως άνω αιτήµατος δε συνεπάγεται την αποδοχή 

του από την Τράπεζα, η οποία, µε βάση τα κριτήρια της προηγούµενης παρ. 4.2.1, µπορεί να 

αποφασίσει διαφορετικά. Η ανακοίνωση του νέου Πιστωτικού Ορίου ή/και των λοιπών ορίων 

της παρ. 4.2.1 πιο πάνω πραγµατοποιείται µε τους Λογαριασµούς του άρθρου 13 της 

παρούσης.  
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4.4. Ο Κάτοχος υποχρεούται να χρησιµοποιεί την Κάρτα µέσα στα όρια της οικονοµικής του 

δυνατότητας και απαγορεύεται, σε κάθε περίπτωση, να υπερβεί το εκάστοτε ισχύον 

Πιστωτικό Όριο, υπέρβαση που αν πραγµατοποιηθεί συνιστά ουσιώδη παράβαση της 

παρούσης. Σε κάθε περίπτωση υπερβάσεως του Πιστωτικού Ορίου, ο Κάτοχος υποχρεούται 

να εξοφλήσει το συνολικό ποσό της υπερβάσεως µαζί µε το ποσό της τρέχουσας δόσεώς του, 

µέχρι την ηµεροµηνία εξοφλήσεως που αναφέρεται στο Λογαριασµό του άρθρου 13 πιο 

κάτω, καθώς και το εφάπαξ επί πλέον ποσό λόγω αυθαίρετης αυξήσεως του 

αναλαµβανοµένου από την Τράπεζα πιστωτικού κινδύνου, όπως αυτό προσδιορίζεται στο 

Παράρτηµα (παρ. 3.Ε στοιχ. β).  

 

5. Χρήση της Κάρτας στις Επιχειρήσεις  

 

5.1. Ο Κάτοχος µπορεί να χρησιµοποιεί την Κάρτα του για την εξόφληση του αντιτίµου 

νοµίµων συναλλαγών του µε τις επιχειρήσεις του εσωτερικού ή του εξωτερικού, που έχουν 

αναρτηµένα στις προθήκες τους τα σήµατα της Κάρτας (εφεξής «Επιχειρήσεις»), 

υποχρεούµενος να αποδείξει την ταυτότητά του µε οποιοδήποτε νόµιµο τρόπο, εάν αυτό του 

ζητηθεί.  

 

5.2.1. Κάθε συναλλαγή, µε την επιφύλαξη των εντολών πληρωµής και των συναλλαγών από 

απόσταση (αρ. 6), ολοκληρώνεται είτε µε την υπογραφή των χρεωστικών δελτίων ή 

εξοµειούµενων µε αυτά εγγράφων ή των αποδείξεων που εκδίδονται από τις ηλεκτρονικές 

συσκευές E.F.T./P.O.S από τον Κάτοχο, είτε µε την πληκτρολόγηση, επίσης από τον Κάτοχο, 

του Ρ.Ι.Ν του στις ως άνω συσκευές και του πλήκτρου επιβεβαιώσεως, όπου αυτό απαιτείται.  

 

5.2.2. Με την ως άνω (παρ. 5.2.1) υπογραφή ή πληκτρολόγηση ο Κάτοχος εγκρίνει την 

πραγµατοποιηθείσα συναλλαγή κατά τις διατάξεις του Πλαισίου Συνεργασίας - Όρων 

∆ιενέργειας Τραπεζικών Συναλλαγών και εξουσιοδοτεί την Τράπεζα να χρεώσει το ισχύον 

Πιστωτικό Όριο (αρ. 4) µε το ποσό της συναλλαγής και να εξοφλήσει αντίστοιχα την 

Επιχείρηση. Με την ως άνω χρέωση και εξόφληση, καταρτίζεται µεταξύ της Τραπέζης και 

του Κατόχου ισόποσο, έντοκο, κατά τα παρακάτω (αρ. 11) δάνειο. Η παραπάνω 

εξουσιοδότηση είναι ανέκκλητη γιατί αφορά στο συµφέρον Κατόχου, Τραπέζης και 

Επιχειρήσεως. Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται ανάλογα σε κάθε 

περίπτωση συναλλαγής µε την Κάρτα κατά τα άρθρα 6 έως και 10 πιο κάτω.  

 

5.2.3. Ο Κάτοχος υποχρεούται να φυλάσσει τα αντίγραφα των παραπάνω παραστατικών των 

συναλλαγών, για αντιπαραβολή µε τις αντίστοιχες χρεώσεις στους Λογαριασµούς του άρθρου 

13 πιο κάτω, για διάστηµα δέκα τριών (13) µηνών από την ηµεροµηνία πραγµατοποιήσεως 

κάθε συναλλαγής, σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζόµενα της παρ. 13.9. πιο κάτω.  

 

5.3. Οι Επιχειρήσεις δεν συνδέονται κατ’ ανάγκη συµβατικά µε την Τράπεζα για την αποδοχή 

της Κάρτας, ούτε συνδέονται µε αυτή κατ’ αποκλειστικότητα σε κάθε περίπτωση, ώστε η 

Τράπεζα δεν αναλαµβάνει καµία υποχρέωση προς τον Κάτοχο για τυχόν αθέτηση 

εκπληρώσεως ή µη ακριβή εκπλήρωση των υποχρεώσεων των Επιχειρήσεων, ούτε και για 

οποιαδήποτε συµβατική ή εξωσυµβατική ζηµία του και ο Κάτοχος δεν δικαιούται να 

προβάλει έναντι της Τραπέζης οποιαδήποτε σχετική ένσταση ή απαίτηση, εκτός εάν ο νόµος 

ορίζει διαφορετικά. Εάν η Επιχείρηση εκδώσει για οποιονδήποτε λόγο πιστωτικό σηµείωµα 

υπέρ του Κατόχου, η Τράπεζα θα πιστώσει µε το ισόποσο το Πιστωτικό Όριο (αρ. 4) µόνο 

όταν το παραπάνω σηµείωµα προσκοµιστεί στην Τράπεζα.  
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5.4.1. Η Τράπεζα γνωστοποιεί στον Κάτοχο, είτε άµεσα, µέσω των Λογαριασµών του άρθρου 

13 πιο κάτω ή/και µε επιστολές, είτε έµµεσα, µέσω τρίτων, τυχόν πρόσθετες δυνατότητες ή 

ευκαιρίες ή ευνοϊκούς όρους χρήσεως της Κάρτας του. Ο Κάτοχος µπορεί να ζητήσει µε 

έγγραφο την εξαίρεσή του από αυτήν την έµµεση, µέσω τρίτων, πληροφόρηση.  

 

5.4.2. Προσφορές για τη χρήση της Κάρτας, εφόσον δεν ορίζεται συγκεκριµένη διάρκεια 

ισχύος τους, µπορούν να καταργηθούν ή τροποποιηθούν από την Τράπεζα, σύµφωνα µε τις 

εκάστοτε συνθήκες της αγοράς και του ανταγωνισµού, οποτεδήποτε µε σχετική ενηµέρωση 

του κατόχου µέσω των µηνιαίων Λογαριασµών του άρθρου 13 πιο κάτω.  

 

5.5. Προνοµιακά επιτόκια που τυχόν περιλαµβάνονται σε προσφορές είναι κυµαινόµενα, 

εκτός εάν ορίζεται ρητά το αντίθετο και µεταβάλλονται κατά τους όρους της παρ. 11.5 πιο 

κάτω. Τα εκάστοτε προνοµιακά επιτόκια ισχύουν και εφαρµόζονται µόνο εφόσον η σύµβαση 

αυτή και η κάρτα είναι σε ισχύ και ο Κάτοχος είναι απόλυτα συνεπής στις από τη σύµβαση 

αυτή υποχρεώσεις του. Οποιαδήποτε καθυστέρηση στην εξόφληση του εκάστοτε χρεωστικού 

υπολοίπου, κατά τους όρους του άρθρου 14 πιο κάτω ή καταγγελία της συµβάσεως αυτής ή 

παύση ισχύος της κάρτας συνεπάγεται την αυτοδίκαιη αντικατάσταση του προνοµιακού 

επιτοκίου µε το συµβατικό επιτόκιο που θα ισχύει για τις λοιπές εκτός προσφοράς 

συναλλαγές µε την Κάρτα ή για όµοιες κάρτες εκδόσεως της Τραπέζης τη χρονική εκείνη 

στιγµή.  

 

6. Συναλλαγές µε την Κάρτα από απόσταση  

 

6.1. Στην περίπτωση που ο Κάτοχος επιλέξει να συναλλάσσεται από απόσταση, προβαίνοντας 

σε ηλεκτρονική, τηλεφωνική ή ταχυδροµική παραγγελία, στο εσωτερικό ή το εξωτερικό ή 

µέσω διαδικτύου, αναλαµβάνει την αποκλειστική σχετική ευθύνη και κίνδυνο, 

υποχρεούµενος, σε περίπτωση αµφισβητήσεως της συναλλαγής κατά την παρ. 13.9 της 

παρούσης, να υποδείξει τουλάχιστον την έδρα της επιχειρήσεως µε την οποία συναλλάχθηκε.  

 

6.2. Ειδικότερα για τις συναλλαγές µέσω διαδικτύου, ο Κάτοχος έχει την υποχρέωση να τηρεί 

τους εκάστοτε κανόνες ασφαλείας για συναλλαγές στο διαδίκτυο, όπως του γνωστοποιούνται 

από την Τράπεζα, είτε µε επιστολή, είτε µέσω των Λογαριασµών του άρθρου 13 πιο κάτω ή 

από τις Επιχειρήσεις στον διαδικτυακό τους τόπο.  

 

7. Εντολές πληρωµής µε χρέωση του Πιστωτικού Ορίου  

 

7.1. Για την εξόφληση µεµονωµένων ή επαναλαµβανοµένων υποχρεώσεων του, ο Κάτοχος 

µπορεί, µε τη χρήση της Κάρτας, είτε να εντέλλεται ο ίδιος την Τράπεζα να πραγµατοποιεί 

πληρωµές (µεταφορές πιστώσεως), είτε να εξουσιοδοτεί το δικαιούχο ή την τράπεζα του 

δικαιούχου ή την Τράπεζα, να ενεργοποιούν τέτοιες πληρωµές (άµεσες χρεώσεις), στο 

πλαίσιο νοµίµων συναλλαγών, κατά περίπτωση ή περιοδικά, µε χρέωση του ισχύοντος 

Πιστωτικού Ορίου (αρ. 4).  

 

7.2. Ο Κάτοχος αναλαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλει στην Τράπεζα την αµοιβή που 

αναφέρεται στο Παράρτηµα (παρ. 3.Ε στοιχ. η) για την αποδοχή της εντολής, την 

πραγµατοποίηση των σχετικών ελέγχων για την εκτέλεσή της, όπως αυτή κάθε φορά ορίζεται 

στο τιµολόγιο της Τραπέζης, όπως και κάθε δαπάνη ή έξοδα τρίτων µε τα οποία η Τράπεζα 

θα επιβαρυνθεί για την εκτέλεση της εντολής, µε χρέωση του ισχύοντος Πιστωτικού Ορίου.  
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7.3. Για τη χρέωση των κονδυλίων της προηγούµενης παρ. 7.2, ο Κάτοχος εντέλλεται µε την 

παρούσα την Τράπεζα ανέκκλητα όπως χρεώνει το Πιστωτικό Όριο του αρ. 4 της παρούσης 

κατά προτεραιότητα, και πριν από τη χρέωση σε αυτό του ποσού της εντολής. Εάν µετά την 

παραπάνω χρέωση, το υπόλοιπο διαθέσιµο του Πιστωτικού Ορίου του Κατόχου, δεν επαρκεί 

για την εκτέλεση της εντολής, αυτή δεν εκτελείται.  

 

7.4. Εάν η εντολή πληρωµής πρέπει να εκτελεστεί σε νόµισµα διαφορετικό του Ευρώ, η 

µετατροπή γίνεται σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 20 πιο κάτω.  

 

7.5. Αναφορικά µε τους ειδικότερους όρους λήψεως, ανακλήσεως ή/και ενεργοποιήσεως από 

το δικαιούχο ή την τράπεζα του δικαιούχου ή από την Τράπεζα, της εντολής πληρωµής, 

εφαρµόζονται αναλογικά οι διατάξεις του κεφαλαίου 4 του ισχύοντος Πλαισίου Συνεργασίας 

- Όρων ∆ιενέργειας Τραπεζικών Συναλλαγών της Τραπέζης, για τις εντολές πληρωµής.  

 

8. Χρήση της Κάρτας στις αυτόµατες ταµειολογιστικές µηχανές (ΑΤΜs)  

 

8.1. Η Κάρτα µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί, σε συνδυασµό πάντα µε τον ΡΙΝ, για τη 

διενέργεια τραπεζικών συναλλαγών στις αυτόµατες ταµειολογιστικές µηχανές (ΑΤΜs) του 

δικτύου της Τραπέζης ή/και άλλων τραπεζών, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στα δύο επόµενα 

άρθρα 9 και 10 της παρούσης και τις επιλογές και σχετικές οδηγίες που εµφανίζονται στις 

οθόνες των ΑΤΜs.  

 

8.2. Τα στοιχεία κάθε συναλλαγής µε Κάρτα σε ΑΤΜ καταγράφονται και τηρούνται στη 

µνήµη του ηλεκτρονικού υπολογιστή της τράπεζας, στην οποία ανήκει το ΑΤΜ και 

απεικονίζονται στην απόδειξη που εκδίδεται από αυτό, κατ’ επιλογή του Κατόχου και 

αποτελεί πλήρη απόδειξη για τη συναλλαγή, επιτρεπόµενης ανταποδείξεως. Ο Κάτοχος 

υποχρεούται να φυλάσσει τις ως άνω αποδείξεις για αντιπαραβολή µε τις αντίστοιχες 

χρεώσεις στους Λογαριασµούς του άρθρου 13 πιο κάτω.  

8.3. Η Τράπεζα µπορεί να αναστέλλει τη δυνατότητα χρήσεως της Κάρτας ή/και να διακόπτει 

τη δυνατότητα πραγµατοποιήσεως συναλλαγών στα A.T.M, είτε για λόγους ασφάλειας των 

συναλλαγών ή/και του Κατόχου, είτε γιατί αυτός παραβίασε τις διατάξεις της παρούσης 

συµβάσεως, είτε λόγω βλάβης ή δυσλειτουργιών. Στις περιπτώσεις αυτές η Τράπεζα δεν 

φέρει καµία ευθύνη έναντι του Κατόχου για οποιαδήποτε εκ των λόγων αυτών τυχόν ζηµία ή 

απώλεια αυτός υποστεί.  

 
8.4. Ο Κάτοχος για λόγους προστασίας και ασφάλειας των συµβαλλοµένων και των 

συναλλαγών παρέχει τη συναίνεσή του για βιντεοσκόπηση των συναλλαγών του στα ΑΤΜs 

της Τραπέζης ή και άλλων τραπεζών. 

 

9. Χρήση της Κάρτας για ανάληψη µετρητών από το Πιστωτικό Όριο  

 

9.1. Ο Κάτοχος έχει το δικαίωµα µε χρήση της Κάρτας να αναλαµβάνει, ως δάνειο, µετρητά 

είτε από τα ταµεία της Τραπέζης ή/και άλλων τραπεζών που φέρουν τα σήµατα της Κάρτας, 

είτε σε συνδυασµό µε τον ΡΙΝ από τα ΑΤΜs που φέρουν τα σήµατα της Κάρτας, είτε µέσω 

του διαδικτύου ή/και άλλων µέσων που θα τεθούν στη διάθεση του Κατόχου στο µέλλον, 

κατά τους όρους του προηγούµενου άρθρου 8 είτε από Επιχειρήσεις, που έχουν το προς τούτο 

δικαίωµα, κατά την πραγµατοποίηση συναλλαγών της παρ. 5.1 πιο πάνω, κατά τους όρους 

της παρ. 5.2, εντός του εκάστοτε ισχύοντος Πιστωτικού Ορίου, του µηνιαίου ή/και ηµερήσιου 

ορίου συναλλαγών (παρ.4.1) και στην περίπτωση των Επιχειρήσεων του τυχόν ισχύοντος 

ανώτατου ποσού αναλήψεως από αυτές.  
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9.2. Σε κάθε τέτοια περίπτωση (παρ. 9.1), το ποσό της αναλήψεως είναι τοκοφόρο από την 

ηµεροµηνία που αναλήφθηκε.  

 

9.3. Η ανάληψη από ΑΤΜ της Τραπέζης συνεπάγεται λειτουργικά έξοδα για την 

επανατροφοδοσία των ΑΤΜs µε χαρτονοµίσµατα και την συντήρησή τους, που είναι τόσο 

συχνότερη όσο µεγαλύτερα ποσά αναλαµβάνονται, όπως και για τη διατήρηση και ανάπτυξη 

του δικτύου, ενώ ανάληψη από κατάστηµα της Τραπέζης συνεπάγεται αντίστοιχο λειτουργικό 

κόστος. Ανάληψη από ΑΤΜ ή κατάστηµα άλλης τράπεζας συνεπάγεται κόστος για τη 

διατραπεζική συναλλαγή και την εκκαθάριση των εντεύθεν διατραπεζικών απαιτήσεων 

(έξοδα χρήσεως τρίτων δικτύων). Η κατόπιν αυτών κατά περίπτωση επιβάρυνση του 

Κατόχου αναφέρεται στο Παράρτηµα (παρ. 3.Ε στοιχ. γ και δ).  

 

9.4. Στην έννοια της αναλήψεως µετρητών του άρθρου αυτού εντάσσεται και η εξόφληση 

οφειλόµενου υπολοίπου σε άλλη τράπεζα (µεταφορά υπολοίπου), η οποία πραγµατοποιείται 

κατά περίπτωση, ύστερα από την αξιολόγηση µε τα κριτήρια της παρ. 4.2 πιο πάνω ειδικού 

αιτήµατος που ο Οφειλέτης υποβάλλει στην Τράπεζα. Οι διατάξεις των 5.4 και 5.5 

εφαρµόζονται ανάλογα και στην περίπτωση αυτή.  

 

10. Χρήση της Κάρτας για συναλλαγές σε καταθετικούς λογαριασµούς  

 

10.1. Στην περίπτωση που ο Κάτοχος επιθυµεί να χρησιµοποιεί την Κάρτα και για 

συναλλαγές µέσω ΑΤΜs σε καταθετικούς λογαριασµούς που τηρεί στην Τράπεζα, πρέπει να 

το ζητήσει µε την Αίτηση ή/και µεταγενέστερα, δηλώνοντας συγχρόνως τους αριθµούς των 

λογαριασµών του που επιθυµεί να συνδεθούν στην Κάρτα του. Αντικατάσταση των αρχικά 

δηλωθέντων αριθµών λογαριασµών είναι δυνατή οποτεδήποτε µε νεότερο σχετικό αίτηµα.  

 

10.2. Για να πραγµατοποιηθεί ανάληψη µετρητών µε την Κάρτα πρέπει στον καταθετικό 

λογαριασµό να υπάρχει διαθέσιµο υπόλοιπο, επαρκές για να καλύψει το ποσό της 

αναλήψεως, το οποίο ουδέποτε µπορεί να υπερβαίνει το εκάστοτε ανώτατο όριο ηµερήσιων 

συναλλαγών.  

 

10.3. Το όριο ηµερησίων συναλλαγών τίθεται για την ασφάλεια του Κατόχου και των 

συναλλαγών και η Τράπεζα έχει το δικαίωµα να το αυξήσει, µειώσει ή/και να το µηδενίσει 

για λόγους ασφαλείας ή/και λόγω αντισυµβατικής συµπεριφοράς του Κατόχου και να 

γνωστοποιήσει την απόφασή της στον Κάτοχο µε επιστολή ή/και µέσω των Λογαριασµών 

του άρθρου 13 πιο κάτω και εφόσον πρόκειται για γενικού χαρακτήρα µέτρο ασφαλείας, 

µέσω της ιστοσελίδας της.  

 

10.4. Κατάθεση µετρητών σε καταθετικό λογαριασµό συνδεδεµένο µε την Κάρτα µπορεί να 

γίνει στα ΑΤΜs του δικτύου της Τραπέζης, µόνο σε χαρτονοµίσµατα, σύµφωνα µε τις 

οδηγίες που εµφανίζονται στην οθόνη. Τα χρήµατα που κατατίθενται, καταµετρώνται είτε 

αυτόµατα, είτε από εξουσιοδοτηµένους υπαλλήλους της Τραπέζης και πιστώνονται στον ως 

άνω λογαριασµό, κατά τα αναφερόµενα στην επόµενη παρ. 10.5. Στην περίπτωση που το 

ποσό που ο Κάτοχος πληκτρολόγησε στο ΑΤΜ είναι ίδιο µε το καταµετρηµένο, ο 

λογαριασµός πιστώνεται µε το ποσό αυτό. Εάν υπάρχει διαφορά, το ποσό που θα πιστωθεί 

στο λογαριασµό θα είναι εκείνο που καταµετρήθηκε και ο Κάτοχος θα ειδοποιείται αµέσως 

µε επιστολή.  
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10.5. Εφόσον η κατάθεση µετρητών που έγινε στο ΑΤΜ της Τραπέζης λάβει χώρα εντός 

εργάσιµης ηµέρας και µέχρι τις 14.30 µ.µ., η πίστωση του καταθετικού λογαριασµού µε το 

ποσό της καταθέσεως γίνεται αυθηµερόν. Εάν η ηµέρα της καταθέσεως δεν συµπίπτει µε 

εργάσιµη ηµέρα ή εάν αυτή γίνει µετά τις 14.30 µ.µ., η πίστωση του καταθετικού 

Λογαριασµού γίνεται την αµέσως επόµενη εργάσιµη ηµέρα. Το ποσό αυτό θα φέρει τόκο και 

θα είναι διαθέσιµο από την εργάσιµη ηµέρα, που το ποσό αυτό πιστώθηκε στον καταθετικό 

λογαριασµό του Κατόχου.  

 

10.6. Κατά τα λοιπά εξακολουθούν να ισχύουν τα τυχόν ειδικότερα οριζόµενα στο Πλαίσιο 

Συνεργασίας - Όρους ∆ιενέργειας Τραπεζικών Συναλλαγών.  

 

10.7. Η Κάρτα, εκτός από τις καταθέσεις µετρητών, µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε συνδυασµό 

µε τον ΡΙΝ για την πραγµατοποίηση και άλλων συναλλαγών στους συνδεδεµένους 

καταθετικούς λογαριασµούς µέσω των ΑΤΜs της Τραπέζης (ή/και άλλων τραπεζών), 

σύµφωνα µε τις εκάστοτε επιλογές και τις σχετικές οδηγίες που εµφανίζονται στις οθόνες των 

ΑΤΜs.  

 

11. Επιτόκιο  

 

11.1. Ο Κάτοχος που εξοφλεί εµπρόθεσµα ολόκληρο το εκάστοτε οφειλόµενο ποσό που 

προκύπτει από τη χρήση της Κάρτας του, όπως αυτό αναγράφεται στον µηνιαίο Λογαριασµό 

του άρθρου 13 πιο κάτω (µε την επιφύλαξη της διατάξεως της παρ. 11.3 πιο κάτω), δεν 

επιβαρύνεται µε τόκο.  

 

11.2. Ο Κάτοχος που εξοφλεί την Ελάχιστη Μηνιαία Καταβολή (παρ. 14.1) ή οποιοδήποτε 

πέραν αυτής µέρος του εκάστοτε οφειλόµενου ποσού, επιβαρύνεται µε το συµβατικό 

επιτόκιο, το σηµερινό ύψος του οποίου αναφέρεται στο Παράρτηµα (παρ. 3.Α.), επί του 

εκάστοτε οφειλόµενου ποσού, από την ηµεροµηνία επεξεργασίας της συναλλαγής από την 

Τράπεζα, όπως αυτή εµφανίζεται για κάθε συναλλαγή στους µηνιαίους Λογαριασµούς του 

άρθρου 13 πιο κάτω, µέχρι την ηµεροµηνία εξοφλήσεώς του.  

 

11.3. Τα ποσά που προέρχονται από αναλήψεις µετρητών από το Πιστωτικό Όριο κατά το 

άρθρο 9 πιο πάνω, όπως και αυτά που προέρχονται από εξόφληση οφειλόµενου υπολοίπου σε 

άλλη τράπεζα (µεταφορά υπολοίπου), εκτοκίζονται από την ηµεροµηνία της αναλήψεως ή 

την ηµεροµηνία εκταµιεύσεως του οφειλόµενου υπολοίπου από την Τράπεζα (όπως αυτή 

εµφανίζεται στους µηνιαίους Λογαριασµούς του άρθρου 13 πιο κάτω) αντίστοιχα, µε το ανά 

περίπτωση συµβατικό επιτόκιο. Η Τράπεζα διατηρεί το δικαίωµα να καθορίσει περισσότερα 

του ενός επιτόκια για κάθε µία περίπτωση ανάλογα µε το ύψος του αναλαµβανόµενου ή 

εξοφλούµενου ποσού. Το σηµερινό ύψος καθενός από τα επιτόκια αυτά αναφέρεται στο 

Παράρτηµα (παρ. 3.Α.).  

 

11.4. Στις ανωτέρω περιπτώσεις εκτοκισµού, βάση για τον υπολογισµό των τόκων 

λαµβάνεται έτος τριακοσίων εξήντα πέντε (365) ηµερών.  

 

11.5.1. Τα κατά τις προηγούµενες παρ. 11.1, 11.2 και 11.3 συµβατικά επιτόκια συµφωνούνται 

κυµαινόµενα, ώστε η Τράπεζα δικαιούται να τα µεταβάλει την τελευταία εργάσιµη ηµέρα 

κάθε ηµερολογιακού µήνα µέχρι του ύψους της µεταβολής του επιτοκιακού δείκτη 

EURIBOR τριών (3) µηνών (επιτόκιο αναφοράς – παρ. 11.5.4) µεταξύ της τιµής αυτού την 

ως άνω ηµεροµηνία και την τελευταία εργάσιµη ηµέρα του αµέσως προηγούµενου µήνα. 
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Η Τράπεζα διατηρεί το δικαίωµα, είτε να µη µεταβάλει τα επιτόκια σε κάθε µεταβολή του ως 

άνω επιτοκιακού δείκτη, είτε να µεταβάλει µέρος αυτών, είτε να µην εξαντλήσει για όλα ή 

µέρος αυτών το ως άνω ανώτατο όριο µεταβολής.  

 

11.5.2. Κατ’ εξαίρεση, η Τράπεζα δικαιούται να µεταβάλει τα συµβατικά επιτόκια µέχρι του 

διπλασίου του ύψους της ως άνω διαφοράς είτε όταν σε προηγούµενες µεταβολές του δείκτη 

δεν µετέβαλε αντίστοιχα τα συµβατικά επιτόκια, είτε όταν την κατά τα παραπάνω ηµέρα 

µεταβολής του επιτοκίου, η απόδοση στη λήξη των οµολόγων διάρκειας δέκα (10) ετών του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου (παρ. 11.5.5) διαφέρει από την απόδοση των όµοιων οµολόγων του 

Γερµανικού ∆ηµοσίου περισσότερο από µισή (0,5) ποσοστιαία µονάδα.  

 

11.5.3. Η Τράπεζα αποφασίζει την κατά τα παραπάνω µεταβολή (ή µη) λαµβάνοντας υπ’ 

όψιν τις συνθήκες της αγοράς και του ανταγωνισµού, όπως και τον κίνδυνο που εκάστοτε 

αναλαµβάνει, τόσο για τη συγκεκριµένη χορήγηση, όσο και για το σύνολο των χορηγήσεων 

της ιδίας κατηγορίας. Η απόφαση αυτή δεν µπορεί να θεωρηθεί πρόκριµα ή δέσµευση για την 

τυχόν επόµενη µεταβολή του επιτοκίου, όποτε και αν γίνει. Η κατά τα παραπάνω µεταβολή 

δεν αποτελεί τροποποίηση της συµβάσεως. Οι ως άνω όροι και προϋποθέσεις µεταβολής 

ισχύουν και εφαρµόζονται και για τα τυχόν ισχύοντα προνοµιακά συµβατικά επιτόκια.  

 

11.5.4. Ως EURIBOR νοείται το διατραπεζικό επιτόκιο δανεισµού για προθεσµιακές 

καταθέσεις διάρκειας τριών (3) µηνών, εντός της ζώνης του EURO, όπως ανακοινώνεται 

µέσω της ιστοσελίδας www.euribor.org ή από το πρακτορείο REUTERS ή άλλο έγκυρο 

πρακτορείο ειδήσεων στις 12.00 µ.µ. ώρα Ελλάδος. Εάν για οποιονδήποτε λόγο δεν είναι 

εφικτός ο καθορισµός της τιµής του ως άνω επιτοκιακού δείκτη, οποιαδήποτε από τις ως άνω 

ηµεροµηνίες, θα λαµβάνεται υπόψη η τιµή του δείκτη κατά την αµέσως προηγούµενη ηµέρα, 

κατά την οποία ανακοινώθηκε η τιµή του.  

 

11.5.5. Η απόδοση στη λήξη των οµολόγων του Γερµανικού ∆ηµοσίου έχει καθιερωθεί ως 

σηµείο αναφοράς για τις αποδόσεις ίδιας διάρκειας οµολόγων εκδόσεως των υπολοίπων 

κρατών – µελών της Ευρωπαϊκής Ενώσεως και της Ελλάδας. Στην εκάστοτε σηµειούµενη 

διαφορά των ως άνω αποδόσεων αντανακλάται και ο κίνδυνος της χώρας που αποτελεί 

παράγοντα αυξήσεως του κόστους του χρήµατος που αντλείται στη χώρα µας και συνεπώς 

του κόστους των κεφαλαίων της Τραπέζης. Οι αποδόσεις στη λήξη των οµολόγων εκδόσεως 

κρατών – µελών της Ευρωπαϊκής Ενώσεως δηµοσιεύονται στον οικονοµικό τύπο και 

αναρτώνται σε οικονοµικού περιεχοµένου ιστοσελίδες, όπως π.χ. της Ελληνικής Ενώσεως 

Τραπεζών.  

 

11.6. Κάθε µεταβολή των ως άνω συµβατικών επιτοκίων γνωστοποιούνται στον Κάτοχο 

µέσω του καθηµερινού τύπου, ανακοινώνονται στις εγκαταστάσεις της Τραπέζης, καθώς και 

στο διαδικτυακό της τόπο (www.alpha.gr), σύµφωνα µε το εκάστοτε σε ισχύ θεσµικό 

πλαίσιο, όπως και µε τους Λογαριασµούς του άρθρου 13 και ισχύουν από τη σχετική ως άνω 

δηµοσίευση ή/και ανακοίνωση, εκτός αν ορίζεται διαφορετική ηµεροµηνία έναρξης της 

ισχύος. Ο Κάτοχος δικαιούται να µην αποδεχθεί τη µεταβολή κατά τους όρους του άρθρου 18 

πιο κάτω. Τα εκάστοτε σε ισχύ συµβατικά επιτόκια αναφέρονται σε κάθε µηνιαίο 

Λογαριασµό.  
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12. Ετήσια Συνδροµή - Επιβαρύνσεις - Συνολικό Ετήσιο Πραγµατικό Ποσοστό 

Επιβαρύνσεως (Σ.Ε.Π.Π.Ε.)  

 

12.1. Ο Κάτοχος υποχρεούται να καταβάλλει στην Τράπεζα ετήσια συνδροµή που οφείλεται 

από την έκδοση της Κάρτας και των σε ανανέωση αυτής µεταγενέστερων, ανεξάρτητα από το 

εάν αυτή χρησιµοποιείται ή όχι. Το σηµερινό ύψος της ετήσιας συνδροµής αναφέρεται στο 

Παράρτηµα (παρ. 3.∆).  

 

12.2. Ο Κάτοχος επιβαρύνεται µε τα έξοδα και τις λοιπές επιβαρύνσεις που αναφέρονται 

αναλυτικά στο Παράρτηµα (παρ. 3.Ε), στο οποίο αναφέρεται και η Συνολική Ετήσια 

Πραγµατική Ποσοστιαία Επιβάρυνση (Σ.Ε.Π.Π.Ε.) (βλ. Παράρτηµα, παρ. 3.Γ), η τιµή της 

οποίας µεταβάλλεται κάθε φορά που µεταβάλλονται οι επιβαρύνσεις και τα επιτόκια.  

 

12.3. Η Τράπεζα διατηρεί το δικαίωµα, συνεκτιµώντας τις συνθήκες της αγοράς και του 

ανταγωνισµού, να συµπληρώσει ή/και τροποποιήσει τις ανωτέρω επιβαρύνσεις για σπουδαίο 

λόγο, όπως η κατά 50% µεταβολή του πληθωρισµού σε σχέση µε τον προηγούµενο χρόνο 

ή/και του κόστους εργασίας και η αναπροσαρµογή των επιβαρύνσεων των διεθνών 

οργανισµών. Οι εκάστοτε νέες επιβαρύνσεις γνωστοποιούνται στον Κάτοχο µε τους 

µηνιαίους Λογαριασµούς του άρθρου 13 πιο κάτω και ισχύουν υπό τους ειδικότερους όρους 

του άρθρου 23 πιο κάτω. Ο Κάτοχος δικαιούται να µην αποδεχθεί τις ως άνω µεταβολές, 

σύµφωνα µε τους όρους του άρθρου 18. 5.  

 

13. Μηνιαίοι Λογαριασµοί  

 

13.1. Κάθε µήνα η Τράπεζα εκδίδει εκκαθαριστικό σηµείωµα («Λογαριασµός»), στο οποίο 

εµφανίζεται η συνολική κίνηση της Κάρτας κατά το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί µεταξύ 

των ηµεροµηνιών εκδόσεως δύο συνεχόµενων µηνιαίων Λογαριασµών από την έκδοση του 

προηγούµενου Λογαριασµού µέχρι την ηµεροµηνία εκδόσεως του τρέχοντος Λογαριασµού 

και, συγκεκριµένα, όλες οι χρεώσεις που έγιναν από τη χρήση της Κάρτας, οι οποίες 

εκφράζονται σε ευρώ, εκτός εάν η συναλλαγή πραγµατοποιήθηκε σε άλλο νόµισµα, οπότε 

αναγράφεται και στο νόµισµα αυτό, το είδος της συναλλαγής, τα στοιχεία της Επιχειρήσεως 

στην οποία πραγµατοποιήθηκε η συναλλαγή, η ηµεροµηνία και η αιτιολογία τους, οι 

καταβολές του Κατόχου έναντι της οφειλής του, οι τυχόν τόκοι που παρήχθησαν κατά το ίδιο 

χρονικό διάστηµα, τυχόν υφιστάµενα υπέρ του Κατόχου πιστωτικά υπόλοιπα, οι υφιστάµενες 

επιβαρύνσεις και η αιτιολογία τους, το νέο υπόλοιπο της οφειλής του και, για την πληρέστερη 

πληροφόρησή του, η Ελάχιστη Μηνιαία Καταβολή (παρ. 14.1), η ηµεροµηνία πληρωµής 

µέχρι την οποία πρέπει να πραγµατοποιηθεί η καταβολή (άρθρο 14) και τα εκάστοτε σε ισχύ 

επιτόκια.  

 

13.2. Συναλλαγές που για οποιονδήποτε λόγο δεν έχουν εγγραφεί σε ένα µηνιαίο 

Λογαριασµό, καταχωρούνται στον αµέσως επόµενο. Συναλλαγή για την οποία ο Κάτοχος 

συµφώνησε µε την Επιχείρηση στην οποία πραγµατοποιήθηκε η συναλλαγή την µε δόσεις 

χρέωση της Κάρτας του, χρεώνονται σε αυτή τµηµατικά, µε την αναφορά του αύξοντα 

αριθµού της δόσεως και του συνόλου των δόσεων για την εξόφληση της συγκεκριµένης 

οφειλής και εµφανίζονται στους αντίστοιχους µηνιαίους Λογαριασµούς.  

 

13.3. Σε περίπτωση που η συναλλαγή πραγµατοποιήθηκε σε συνάλλαγµα, σύµφωνα µε τα 

ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 20 πιο κάτω, στο Λογαριασµό θα εµφανίζεται το ποσό της 

συναλλαγής σε συνάλλαγµα, καθώς και το ποσό που προέκυψε µετά τη µετατροπή του 
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νοµίσµατος σε Ευρώ, σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 20 πιο κάτω και 

συγκεκριµένα στην παρ. 20.4 αυτού.  

 

13.4. Οι κατά την προηγούµενη παρ. 13.1 Λογαριασµοί, µε την επιφύλαξη των διατάξεων της 

παρ. 13.6 πιο κάτω, αποστέλλονται στον Κάτοχο ταχυδροµικά στην κατά την παρ. 24.1 της 

παρούσης διεύθυνσή του.  

 

13.5. Εφόσον το προς εξόφληση συνολικό χρεωστικό υπόλοιπο του Κατόχου δεν υπερβαίνει 

το ποσό που αναγράφεται στο Παράρτηµα (παρ. 3.Ε στοιχ. θ) η Τράπεζα παύει την αποστολή 

Λογαριασµών στον Κάτοχο, µέχρι την υπέρβαση του ως άνω ορίου λόγω πραγµατοποιήσεως 

συναλλαγών µε την Κάρτα ή/και τη χρέωση των επιβαρύνσεων του άρθρου 12 πιο πάνω, 

οπότε οι Λογαριασµοί επαναποστέλλονται. Για όσο χρονικό διάστηµα δεν αποστέλλονται 

Λογαριασµοί, το υφιστάµενο χρεωστικό υπόλοιπο δεν εκτοκίζεται.  

 

13.6. Ο Κάτοχος µπορεί να επιλέξει να ενηµερώνεται για τους µηνιαίους Λογαριασµούς 

ηλεκτρονικά, µε σχετική ειδοποίηση που θα λαµβάνει µέσω e-mail ή/και µέσω γραπτού 

µηνύµατος (SMS) στο κινητό του τηλέφωνο. Η επιλογή γίνεται είτε µε σχετική ένδειξη στην 

Αίτηση, είτε µε µεταγενέστερο σχετικό αίτηµά του προς την Τράπεζα (καταγραφόµενη 

τηλεφωνική επικοινωνία, επιστολή ή ηλεκτρονική αίτηση) και τη σηµείωση της ηλεκτρονικής 

του διευθύνσεως ή/και του αριθµού του κινητού τηλεφώνου του. Στην περίπτωση αυτή η 

Τράπεζα θα αποστέλλει στον Κάτοχο κάθε µήνα, την ηµεροµηνία εκδόσεως του 

Λογαριασµού, σχετικό ηλεκτρονικό µήνυµα (e-mail ή/και SMS), µε το οποίο ο Κάτοχος θα 

ενηµερώνεται για την έκδοση του Λογαριασµού, όπως και για τον σχετικό διαδικτυακό 

σύνδεσµο (link) που θα πρέπει να επισκεφθεί για να αποκτήσει πρόσβαση στο λογαριασµό. 

Για την ασφάλεια των συναλλαγών, ο Κάτοχος οφείλει να εισάγει τα απαιτούµενα από την 

ηλεκτρονική εφαρµογή στοιχεία επιβεβαιώσεως της ταυτοπροσωπίας του. Σε περίπτωση 

αλλαγής της ηλεκτρονικής διευθύνσεως ή του αριθµού του κινητού τηλεφώνου, 

εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις της παρ. 24.2 πιο κάτω.  

 

13.7. Οι Λογαριασµοί εξάγονται από τα εµπορικά/λογιστικά βιβλία της Τραπέζης, που 

τηρούνται ηλεκτρονικά, ώστε ο Κάτοχος αναγνωρίζει ότι αποτελούν πλήρη απόδειξη των 

χρεώσεων από τη χρήση της Κάρτας και των αντίστοιχων τυχόν πιστώσεων, επιτρεπόµενης 

ανταποδείξεως. Αδιάκοπη και πλήρης σειρά Λογαριασµών του παρόντος άρθρου αποτελεί 

ακριβές απόσπασµα από τα βιβλία της Τραπέζης, που απεικονίζει τις χρεώσεις και πιστώσεις 

του Πιστωτικού Ορίου (αρ. 4) για το χρονικό διάστηµα που καλύπτουν. Αίτηµα του Κατόχου 

για επανέκδοση ή επαναποστολή Λογαριασµών συνεπάγεται την επιβάρυνση που 

αναγράφεται στο Παράρτηµα (παρ. 3.Ε στοιχ. στ).  

 

13.8.1. Ο Κάτοχος γνωρίζοντας ότι η εκάστοτε οφειλή του από τη χρήση της Κάρτας 

εξοφλείται σε µηνιαίες δόσεις και µε την επιφύλαξη της παρ. 13.5 πιο πάνω υποχρεούται, εάν 

µέσα σε εξήντα (60) ηµέρες, είτε από την πρώτη χρήση της Κάρτας µετά από την παραλαβή 

της, είτε από την ολοσχερή εξόφληση ή την παραλαβή του εκάστοτε προηγούµενου 

Λογαριασµού, δεν παραλάβει Λογαριασµό, να το γνωστοποιήσει στην Τράπεζα µε 

συστηµένη επιστολή του. Σε διαφορετική περίπτωση τεκµαίρεται ότι ο Λογαριασµός 

παραλήφθηκε, επιτρεπόµενης ανταποδείξεως.  

 

13.8.2. Στην περίπτωση ηλεκτρονικής αποστολής των Λογαριασµών της παρ. 13.6 πιο πάνω 

(e-mail ή/και sms), η παραπάνω προθεσµία ορίζεται σε τριάντα πέντε (35) ηµέρες από την 

σχετική ειδοποίησή του.  
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13.9. Σε περίπτωση που ο Κάτοχος αµφισβητήσει το περιεχόµενο Λογαριασµού, αναφορικά 

µε µη εγκεκριµένες κατά την έννοια της παρ. 5.2 πιο πάνω ή εσφαλµένα εκτελεσθείσες 

συναλλαγές (κατά την έννοια του κεφ. 4 του Πλαισίου Συνεργασίας Τραπέζης - Όρων 

∆ιενέργειας Τραπεζικών Συναλλαγών) µε την Κάρτα του και µε την ειδικότερη επιφύλαξη 

των περιπτώσεων του άρθρου 3 πιο πάνω, οφείλει να το γνωστοποιήσει εγγράφως στην 

Τράπεζα, το συντοµότερο δυνατό και χωρίς υπαίτια βραδύτητα από την παραλαβή του 

Λογαριασµού αυτού και, σε κάθε περίπτωση, εντός απώτατης προθεσµίας δεκατριών (13) 

µηνών από την ηµεροµηνία χρεώσεως, σύµφωνα και µε τις σχετικές διατάξεις των 

κανονισµών των κατά περίπτωση ∆ιεθνών Οργανισµών Καρτών (Visa International, 

MasterCard International, American Express International), που είναι υποχρεωτικοί και 

δεσµεύουν την Τράπεζα. Στο έγγραφο αυτό πρέπει να περιλαµβάνονται λεπτοµερώς οι λόγοι 

αµφισβητήσεως, καθώς και τα στοιχεία εκείνα που αποδεικνύουν το λάθος. Άπρακτη 

παρέλευση της παραπάνω απώτατης προθεσµίας αποτελούν αποδοχή και ανεπιφύλακτη 

αναγνώριση εκ µέρους του Κατόχου του περιεχοµένου του Λογαριασµού και του ποσού της 

οφειλής, ώστε ο Λογαριασµός αυτός αποδεικνύει εφεξής πλήρως την οφειλή αυτή και την 

αντίστοιχη απαίτηση της Τραπέζης κατά του Κατόχου. 

 

14. Εξόφληση  

 

14.1. Ο Κάτοχος υποχρεούται να εξοφλήσει το εκάστοτε χρεωστικό υπόλοιπο που 

αναφέρεται στους Λογαριασµούς, είτε ολόκληρο άτοκα, είτε τµηµατικά, καταβάλλοντας 

τουλάχιστον το ποσό της Ελάχιστης Μηνιαίας Καταβολής, που υπολογίζεται σύµφωνα µε τα 

αναφερόµενα στο Παράρτηµα (παρ. 3.Ε στοιχ. ζ) και αναγράφεται στους Λογαριασµούς, 

πλέον των λοιπών προβλεπόµενων επιβαρύνσεων, µέχρι την ηµεροµηνία πληρωµής που 

εµφανίζεται στον πρώτο Λογαριασµό και επαναλαµβάνεται ρητά κάθε επόµενο µήνα καθ’ 

όλη τη διάρκεια ισχύος της παρούσης και η οποία είναι δήλη ηµέρα κατά την έννοια και µε 

τις συνέπειες του νόµου. Εφόσον η ηµεροµηνία πληρωµής συµπίπτει µε επίσηµη αργία, 

µετατίθεται κατ’ εξαίρεση στην επόµενη εργάσιµη ηµέρα.  

 

14.2. Ο Κάτοχος υποχρεούται να εξοφλεί την οφειλή του µέχρι την κατά τα παραπάνω 

ηµεροµηνία πληρωµής µε έναν από τους ακόλουθους τρόπους ή µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο 

θέσει στη διάθεσή του η Τράπεζα στο µέλλον: α) Με καταβολή µετρητών σε οποιοδήποτε 

κατάστηµα της Τραπέζης µε την επίδειξη του προς εξόφληση Λογαριασµού ή/και της 

Κάρτας. β) Με χρέωση του καταθετικού λογαριασµού που ο Κάτοχος τηρεί στην Τράπεζα, 

τον οποίο εφόσον υποδεικνύει στην Αίτηση ή µε µεταγενέστερο αίτηµά του προς την 

Τράπεζα, εξουσιοδοτεί την Τράπεζα να χρεώνει είτε µε το ποσό της Ελάχιστης Μηνιαίας 

Καταβολής, είτε µε το συνολικό  χρεωστικό υπόλοιπο, κατ’ επιλογή του, τη δήλη ηµεροµηνία 

πληρωµής. Η παραπάνω εξουσιοδότηση συµφωνείται ανέκκλητη, καθώς αφορά στο 

συµφέρον αµφότερων των συµβαλλοµένων και ο Κάτοχος αναγνωρίζει τις παραπάνω 

χρεώσεις ως απόλυτα έγκυρες και νόµιµες, αναλαµβάνοντας την υποχρέωση να ενηµερώσει 

την Τράπεζα για οποιαδήποτε αλλαγή του συγκεκριµένου καταθετικού λογαριασµού του. Ο 

Κάτοχος υποχρεούται να µεριµνά για την ύπαρξη στον παραπάνω καταθετικό λογαριασµό 

επαρκούς για την εξόφληση υπολοίπου, το αργότερο µέχρι τη λήξη του ωραρίου συναλλαγών 

της Τραπέζης την ηµεροµηνία πληρωµής, διαφορετικά εξουσιοδοτεί την Τράπεζα να χρεώνει 

το λογαριασµό του µέχρι του υπάρχοντος υπολοίπου, οποτεδήποτε, χωρίς να απαιτείται 

προηγούµενη ενηµέρωσή του. γ) Σε οποιοδήποτε ΑΤΜ της Τραπέζης, σύµφωνα µε τις 

σχετικές οδηγίες που εµφανίζονται στην οθόνη του ΑΤΜ. δ) Μέσω των υπηρεσιών 

Alphaphone ή Alpha Web Banking, σύµφωνα µε τις σχετικές κατά περίπτωση οδηγίες της 

Τραπέζης.  
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14.3. Στην περίπτωση που οποιοδήποτε µέρος της Ελάχιστης Μηνιαίας Καταβολής δεν 

εξοφληθεί µέχρι, το αργότερο, τη δήλη ηµέρα της παρ. 14.1 πιο πάνω, ο Κάτοχος καθίσταται 

ως προς αυτό αυτοδίκαια υπερήµερος µε µόνη την πάροδο της ηµεροµηνίας πληρωµής, κατά 

την οποία έπρεπε να καταβληθεί το σχετικό ποσό, χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε άλλη 

ενέργεια ή όχληση από την Τράπεζα. Σε οποιαδήποτε περίπτωση υπερηµερίας οφείλονται 

τόκοι υπερηµερίας για το ποσό που δεν έχει εξοφληθεί, από την ως άνω ηµεροµηνία 

πληρωµής, οι οποίοι θα υπολογίζονται µε το εκάστοτε ανώτατο επιτόκιο υπερηµερίας, το 

σηµερινό ύψος του οποίου αναφέρεται στο Παράρτηµα (παρ. 3.ΣΤ στοιχ. α). Στην έννοια της 

καθυστέρησης εντάσσεται η αδυναµία χρεώσεως του καταθετικού λογαριασµού της παρ. 

14.2.β πιο πάνω, καθώς και η ανυπαρξία επαρκούς υπολοίπου σε αυτόν.  

 

14.4. Τόκοι οποιασδήποτε µορφής που δεν εξοφλούνται εµπρόθεσµα, εκτοκίζονται από την 

πρώτη ηµέρα καθυστερήσεως µε το ως άνω (παρ. 14.3) επιτόκιο υπερηµερίας και οι τόκοι 

που προκύπτουν, εφόσον δεν εξοφληθούν, κεφαλαιοποιούνται (ανατοκίζονται) ανά εξάµηνο.  

 

14.5. Σε περίπτωση που οποιοδήποτε µέρος της Ελάχιστης Μηνιαίας Καταβολής δεν 

εξοφληθεί εµπρόθεσµα, η Τράπεζα ειδοποιεί σχετικά τον Κάτοχο για τις συνέπειες της 

παραλείψεως αυτής ή αναθέτει την ειδοποίηση σε τρίτους (Ν. 3758/2009, όπως εκάστοτε 

ισχύει) και για να περιορίσει τον εντεύθεν αυξανόµενο κίνδυνο αφενός παρακολουθεί ειδικά 

τη συγκεκριµένη οφειλή και αφετέρου δικαιούται να περιορίσει το Πιστωτικό Όριο ή και να 

αναστείλει τη δυνατότητα χρήσεως της Κάρτας, µέχρι την εξόφληση των ληξιπροθέσµως 

οφειλοµένων. Για όσο χρόνο παραµένει σε καθυστέρηση, για την κάλυψη των εξόδων της 

ειδοποιήσεως και της παρακολούθησης της καθυστερήσεως, ο Κάτοχος επιβαρύνεται µε το 

πρόσθετο κόστος που αναφέρεται στο Παράρτηµα (παρ. 3.ΣΤ στοιχ. β).  

 

15. Αναστολή χρήσεως της Κάρτας  

 

Για λόγους που σχετίζονται µε τη µείωση της φερεγγυότητας ή/και πιστοληπτικής ικανότητας 

του Κατόχου, η Τράπεζα δύναται να αναστέλλει τη χρήση της Κάρτας για την προστασία του, 

ειδοποιώντας σχετικά τον Κάτοχο µε τον πλέον πρόσφορο κατά περίπτωση τρόπο, όπως 

µέσω των Επιχειρήσεων, των οθονών των ΑΤΜs, του e-mail ή sms στις περιπτώσεις των παρ. 

3.5 και 14.5 πιο πάνω, ή/και εκ των υστέρων µέσω των Λογαριασµών του άρθρου 13 πιο 

πάνω.  

 

16. ∆ιάρκεια ισχύος της Συµβάσεως  

 

16.1. Η παρούσα σύµβαση έχει αόριστη διάρκεια, η ισχύς της οποίας αρχίζει από την 

υπογραφή της σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζόµενα στο προοίµιο της παρούσης.  

 

16.2. Παράλειψη ενεργοποιήσεως της Κάρτας για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των έξι (6) 

µηνών από την έκδοση και παράδοση της Κάρτας στον Κάτοχο κατά τα ειδικότερα οριζόµενα 

στην παρ. 1.2 πιο πάνω, παρέχει το δικαίωµα στην Τράπεζα να προχωρήσει, για λόγους 

ασφαλείας των συναλλαγών και του Κατόχου, στην οριστική ακύρωση της Κάρτας. Στην 

περίπτωση αυτή, εάν ο Κάτοχος επιθυµεί την κατοχή και χρήση Κάρτας πρέπει να επανέλθει 

µε νέα Αίτηση. 
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17. Καταγγελία Συµβάσεως από την Τράπεζα  

 

17.1.1. Η Τράπεζα δικαιούται, µε έγγραφη (παρ. 17.3) δήλωσή της προς τον Κάτοχο να 

καταγγείλει την παρούσα σύµβαση, εάν συντρέχει έστω και µία από τις ακόλουθες 

περιπτώσεις: α) Καθυστέρηση ολοσχερούς εξοφλήσεως από τον Κάτοχο τριών (3) 

συνεχόµενων Ελάχιστων Μηνιαίων Καταβολών ή του ποσού που αναφέρεται ως αµέσως 

πληρωτέο τριών (3) συνεχόµενων µηνιαίων Λογαριασµών. β) Παράβαση εκ µέρους του 

Κατόχου οποιουδήποτε όρου της παρούσης και της Αιτήσεως, που όλοι συµφωνούνται 

ουσιώδεις. γ) Ανακρίβεια οποιασδήποτε δηλώσεως ή πληροφορίας που έδωσε ο Κάτοχος 

στην Τράπεζα µαζί µε την Αίτηση ή/και για την αξιολόγησή της, όπως και η απόκρυψη 

στοιχείων ή πληροφοριών που του ζητήθηκαν από την Τράπεζα. δ) Θάνατος ή κήρυξη του 

Κατόχου σε πτώχευση ή θέση του υπό δικαστική συµπαράσταση. ε) Μείωση της 

πιστοληπτικής ικανότητας ή της φερεγγυότητας ή της δικαιοπρακτικής ικανότητας του 

Κατόχου, όπως σε περίπτωση φυλακίσεώς του.  

 

17.1.2. Επιπλέον, η Τράπεζα δικαιούται να καταγγείλει την παρούσα, ανεξαρτήτως εάν 

συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 17.1.1 πιο πάνω, µε έγγραφη δήλωση προς τον 

Κάτοχο, τουλάχιστον δύο (2) µήνες πριν την έναρξη ισχύος της καταγγελίας.  

 

17.2. Μετά την καταγγελία της συµβάσεως το σύνολο της οφειλής, κατά κεφάλαιο, τόκους 

(συµβατικούς, υπερηµερίας και εξ ανατοκισµού), έξοδα και λοιπές επιβαρύνσεις, καθίσταται 

άµεσα ληξιπρόθεσµο και απαιτητό, εκτοκίζεται µέχρις εξοφλήσεως µε το ισχύον ανώτατο 

επιτόκιο υπερηµερίας και µε εξαµηνιαίο ανατοκισµό των ανεξόφλητων τόκων, µέχρι την 

ηµέρα της ολοσχερούς εξοφλήσεώς του. Στην περίπτωση αυτή ο Κάτοχος επιβαρύνεται µε το 

σύνολο των πραγµατικών εξόδων, εξώδικων και δικαστικών, διαδικαστικών πράξεων και 

αναγκαστικής εκτελέσεως και των αµοιβών ∆ικηγόρων, ∆ικαστικών Επιµελητών, 

Συµβολαιογράφων κ.λπ., όπως αυτά ορίζονται από το νόµο, αποφάσεις ∆ικηγορικών 

Συλλόγων κ.λπ., η Τράπεζα ανακοινώνει την καταγγελία της συµβάσεως στο αρχείο 

πληροφοριών οικονοµικής συµπεριφοράς της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε., που έχει σκοπό την 

προστασία της πίστεως και των συναλλαγών και εδρεύει στην οδό Αλαµάνας 1 και Πρεµετής, 

Μαρούσι 151 25, Αθήνα (www.tiresias.gr - υπεύθυνος επεξεργασίας) και δικαιούται να 

αναθέσει την ειδοποίηση του Κατόχου για την ληξιπρόθεσµη οφειλή σε τρίτους κατά τα 

προαναφερθέντα (παρ. 13.9) ή/και την επιδίωξη της εισπράξεως σε δικηγόρους και 

δικαστικούς επιµελητές.  

 
17.3. Σε κάθε περίπτωση καταγγελίας της συµβάσεως, η Τράπεζα αποστέλλει επιστολή στον 

Κάτοχο µε το συνολικό κατά την προηγούµενη παρ. 17.2 οφειλόµενο υπόλοιπο, κατά την 

ηµεροµηνία της καταγγελίας και του κλεισίµατος του λογαριασµού παρακολουθήσεως της 

χρήσεως της Κάρτας. Το ως άνω υπόλοιπο µπορεί να µην είναι το οριστικό, εφόσον σε αυτό 

προστίθενται οι δεδουλευµένοι τόκοι από την ηµεροµηνία της καταγγελίας µέχρι την 

εξόφληση, όπως και τυχόν ποσά συναλλαγών δεν έχουν ακόµη χρεωθεί στο λογαριασµό της 

Κάρτας κατά τα αναφερόµενα στην παρ. 13.2 πιο πάνω.  

 

18. Καταγγελία της Συµβάσεως από τον Κάτοχο  

 

18.1. Ο Κάτοχος δικαιούται να καταγγείλει την παρούσα οποτεδήποτε, εγγράφως (παρ. 24.1), 

υπό την προϋπόθεση παραδόσεως της Κάρτας κατεστραµµένης σε οποιοδήποτε κατάστηµα 

της Τραπέζης, καθώς και της ταυτόχρονης εξοφλήσεως του συνολικού οφειλόµενου ποσού 

από τη χρήση της Κάρτας, µε την επιφύλαξη τυχόν µελλοντικών χρεώσεων (παρ. 13.2) που 

λογίζονται στην 7 Κάρτα τµηµατικά, ύστερα από σχετική συµφωνία του Κατόχου µε την 
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Επιχείρηση, µέχρι την παράδοση της Κάρτας στην Τράπεζα. Η κατά τα ως άνω καταγγελία 

έχει άµεση ισχύ.  

 

18.2. Ο Κάτοχος µέχρι την παράδοση της Κάρτας στην Τράπεζα διατηρεί πλήρη ευθύνη για 

τις συναλλαγές µε αυτή και βαρύνεται µε τις σχετικές χρεώσεις.  

 

19. Πρόσθετη Κάρτα  

 

Η Τράπεζα µπορεί, έπειτα από Αίτηση του Κατόχου, να χορηγήσει σε τρίτο πρόσωπο 

πρόσθετη Κάρτα, επίσης αυστηρά προσωπική, η χρήση της οποίας θα διέπεται από τους 

παρόντες όρους και τόσο ο Κάτοχός της κύριας Κάρτας, όσο και ο Κάτοχός της πρόσθετης, 

θα ευθύνονται από κοινού, αδιαίρετα και καθ’ ένας σε ολόκληρο για όλα τα ποσά των 

οφειλών που θα προκύπτουν από τη χρήση και των δύο (κύριας και πρόσθετης) Καρτών. 

Στην περίπτωση αυτή θα εκδίδονται ενιαίοι µηνιαίοι Λογαριασµοί κατά τα ειδικότερα 

οριζόµενα στο άρθρο 13 πιο πάνω, στους οποίους θα αναγράφονται οι χρεώσεις από τη 

χρήση όλων των Καρτών, χωρίς διάκριση και οι οποίοι θα αποστέλλονται στον κάτοχό της 

κύριας Κάρτας, ο οποίος υποχρεούται να πληροφορεί σχετικά τους λοιπούς. Τα παραπάνω 

ισχύουν και στην περίπτωση εκδόσεως περισσότερων πρόσθετων καρτών.  

 

20. Συναλλαγές σε συνάλλαγµα  

 

20.1. Η Κάρτα είναι διεθνούς ισχύος και µπορεί να χρησιµοποιηθεί για συναλλαγές και στο 

εξωτερικό. Σε περίπτωση συναλλαγής σε συνάλλαγµα, η αξία της µετατρέπεται σε ΕΥΡΩ 

από τον κατά περίπτωση διεθνή φορέα-δικαιούχο του σήµατος που φέρει η Κάρτα που 

χρησιµοποιήθηκε (VISA, MasterCard, American Express) κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στο 

Παράρτηµα (παρ. 3.Ε στοιχ. ια).  

 

20.2. Ο Κάτοχος µπορεί να πληροφορείται τις εκάστοτε ισχύουσες τιµές µετατροπής των 

νοµισµάτων που χρησιµοποιούν οι ως άνω ∆ιεθνείς Οργανισµοί από τις ιστοσελίδες αυτών, 

στις οποίες διατίθεται ο ηλεκτρονικός µηχανισµός µετατροπής που χρησιµοποιούν. Οι 

ιστοσελίδες αυτές τίθενται στη διάθεση του Κατόχου µέσω συνδέσµων (links), που 

βρίσκονται στην ιστοσελίδα της Τραπέζης www.alpha.gr/cards, καθώς και στους µηνιαίους 

Λογαριασµούς του άρθρου 13 πιο πάνω.  

 

20.3. Έχοντας υπ’ όψιν ότι οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες µεταβάλλονται συνεχώς, τυχόν 

χρονική διαφορά µεταξύ της κατά την προηγούµενη παράγραφο ενηµερώσεως του Κατόχου 

και της πραγµατοποιήσεως συναλλαγής σε συνάλλαγµα, µπορεί να οδηγήσει σε διαφορετικό 

ποσό χρεώσεως.  

 

20.4. Σε κάθε περίπτωση συναλλαγής σε συνάλλαγµα, ο Κάτοχος ενηµερώνεται λεπτοµερώς 

µέσω των Λογαριασµών του άρθρου 13 πιο πάνω, στους οποίους αναφέρεται το ποσό της 

συναλλαγής σε συνάλλαγµα και ευρώ, ώστε προκύπτει η συναλλαγµατική ισοτιµία που 

χρησιµοποιήθηκε, η οποία σε κάθε περίπτωση είναι διαθέσιµη µέσω της προαναφερθείσας 

(παρ. 20.2) ιστοσελίδας ή µέσω της υπηρεσίας εξυπηρετήσεως πελατών της Τραπέζης.  

 

21. Ανανέωση Κάρτας  

 

21.1. Εφόσον δε συντρέχει η περίπτωση της παρ. 17.1.1.ε πιο πάνω, κάθε Κάρτα, κατά τη 

λήξη της ισχύος της (παρ. 1.5) ανανεώνεται αυτόµατα από την Τράπεζα. Κάθε νέα Κάρτα 

αποτελεί συνέχεια της προηγούµενης και διέπεται από τους ίδιους όρους. Η νέα Κάρτα 
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αποστέλλεται στον Κάτοχο κατά τα αναφερόµενα στην παρ. 1.1 πιο πάνω, στην κατά την 

παρ. 24.1 της παρούσης διεύθυνσή του.  

 

21.2. Εάν ο Κάτοχος δεν επιθυµεί την ανανέωση της Κάρτας του, οφείλει να το 

γνωστοποιήσει εγγράφως στην Τράπεζα έναν (1) πλήρη µήνα πριν από τη λήξη της ισχύος 

της. 

 

22. Συµψηφισµός  

 

22.1. Με την επιφύλαξη της επόµενης παρ. 22.2, ο Κάτοχος εξουσιοδοτεί µε την παρούσα 

ανέκκλητα την Τράπεζα να χρεώνει µε κάθε ληξιπρόθεσµη οφειλή από την παρούσα 

σύµβαση, οποιονδήποτε άλλο λογαριασµό του, ανεξάρτητα από το νόµισµα στο οποίο 

τηρείται και το κατάστηµα της Τραπέζης όπου έχει ανοιχτεί. Επίσης, η Τράπεζα έχει για κάθε  

ληξιπρόθεσµη οφειλή από την παρούσα σύµβαση δικαίωµα συµψηφισµού προς οποιαδήποτε 

άλλη ανταπαίτηση του Κατόχου, έστω και αν προέρχεται από εµβάσµατα ή καταθέσεις, 

ακόµα και σε διαφορετικό νόµισµα.  

 

22.2. Συµφωνείται ρητά ότι, σε περίπτωση επιβολής κατασχέσεως επί του εκάστοτε 

υπολοίπου καταθετικού λογαριασµού του Κατόχου που τηρείται στην Τράπεζα από 

οποιονδήποτε δανειστή του, στα χέρια της Τραπέζης, ως τρίτης, η Τράπεζα δικαιούται να 

συµψηφίζει µε το υπόλοιπο της καταθέσεως κάθε γεννηµένη, κατά το χρόνο της 

κατασχέσεως, απαίτησή της κατά του Κατόχου από την παρούσα σύµβαση, ακόµα και µη 

ληξιπρόθεσµη.  

 

23. Τροποποίηση Όρων της Συµβάσεως  

 

23.1. Η Τράπεζα διατηρεί το δικαίωµα µονοµερούς συµπληρώσεως ή τροποποιήσεως των 

όρων της παρούσης για σπουδαίο λόγο. Η τροποποίηση συντελείται µετά από προηγούµενη 

γνωστοποίηση του περιεχοµένου της στον Κάτοχο, η οποία πρέπει να πραγµατοποιείται 

τουλάχιστον δύο (2) µήνες πριν την έναρξη ισχύος των νέων διατάξεων. Ο Κάτοχος 

δικαιούται να µην αποδεχθεί την τροποποίηση και να καταγγείλει την παρούσα (αρ. 18) 

αµέσως, χωρίς οποιαδήποτε χρέωση και, σε κάθε περίπτωση, πριν από την προτεινόµενη 

ηµεροµηνία ενάρξεως ισχύος των τροποποιήσεων. Παρέλευση της προθεσµίας αυτής 

άπρακτης, συνιστά ανεπιφύλακτη αποδοχή εκ µέρους του Κατόχου της σχετικής 

τροποποιήσεως.  

 

23.2. Ρητά συµφωνείται ότι δεν συνιστά τροποποίηση της συµβάσεως κατά την έννοια της 

προηγούµενης παραγράφου η µεταβολή των κυµαινόµενων επιτοκίων κατά τους όρους της 

παρ. 11.5 και η αναστολή χρήσεως της Κάρτας κατά το άρθρο 15 πιο πάνω. Σε όλες αυτές τις 

περιπτώσεις το δικαίωµα του Κατόχου να καταγγείλει τη σύµβαση αυτή (άρθρο 18) ισχύει 

χωρίς κανένα περιορισµό.  

 

24. Επικοινωνία  

 

24.1. Όλες οι γνωστοποιήσεις, οχλήσεις ή αιτήσεις θα απευθύνονται ως προς την Τράπεζα σε 

οποιοδήποτε κατάστηµα του δικτύου της Τραπέζης στους αριθµούς τηλεφωνικής κλήσεως, 

που γνωστοποιούνται µέσω των ενηµερωτικών φυλλαδίων και των Λογαριασµών του άρθρου 

13 πιο πάνω, και ηλεκτρονικά στην αρµόδια προς τούτο διεύθυνση alphacards@alpha.gr, ως 

προς δε τον Κάτοχο, ακόµη και αν αφορά πρόσθετη Κάρτα, στη διεύθυνση που έχει 
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σηµειωθεί στην ίδια Αίτηση ή στον αντίκλητό του, εφόσον έχει ορισθεί στην Αίτηση, κατά 

την κρίση της Τραπέζης.  

 

24.2. Ο Κάτοχος υποχρεούται να γνωστοποιεί χωρίς καµία καθυστέρηση στην Τράπεζα, 

εγγράφως, κάθε αλλαγή της διευθύνσεώς του. Η εκάστοτε διεύθυνση που δηλώθηκε 

τελευταία θεωρείται νόµιµη κατοικία του Κατόχου, στην οποία νόµιµα κοινοποιούνται τα 

κατά την παρούσα έγγραφα και παράγονται τα κατά νόµο και την παρούσα αποτελέσµατα. Η 

διάταξη αυτή εφαρµόζεται ανάλογα και στην περίπτωση της ηλεκτρονικής διευθύνσεως ή/και 

του αριθµού κινητού τηλεφώνου, που ο Κάτοχος δήλωσε κατά την παρ. 13.6 πιο πάνω. 

 

24.3. Οι διατάξεις της προηγούµενης παρ. 24.2 ισχύουν και εφαρµόζονται και στην 

περίπτωση που έχει δηλωθεί στην αίτηση αντίκλητος.  

 

25. Γενικοί Όροι  

 

25.1. Σε καµία περίπτωση η παράλειψη ή η καθυστέρηση της Τραπέζης να ασκήσει νόµιµα ή 

συµβατικά δικαιώµατά της δεν µπορεί να ερµηνευθεί ή εκληφθεί ως παραίτηση από τα 

δικαιώµατα αυτά.  

 

25.2. Η ακυρότητα ή η ακυρωσία ενός όρου της παρούσης δεν θα επιδρά κατά κανένα τρόπο 

στο κύρος και την δεσµευτικότητα των υπολοίπων όρων της.  

 

25.3. Η παρούσα σύµβαση, η Αίτηση και το Παράρτηµα αποτελούν ενιαίο σύνολο και όλοι οι 

όροι αυτών συνοµολογούνται ουσιώδεις.  

 

25.4. Έχοντας υπ’ όψιν ότι η σύµβαση αυτή είναι αόριστης διάρκειας (παρ. 17.1.2 πιο πάνω), 

γίνεται κατανοητό ότι η Τράπεζα δικαιούται να καταργήσει τη συγκεκριµένη Κάρτα και να 

προτείνει στον Κάτοχο την αντικατάστασή της µε άλλη, που αν γίνει αποδεκτή από τον 

Κάτοχο, αποτελεί συνέχεια της προηγούµενης και η κατοχή και χρήση της νέας υπόκειται 

στις διατάξεις της παρούσης.  

 

25.5. ∆εδοµένου ότι η παρούσα σύµβαση έχει χαρακτήρα ανακυκλούµενης πιστώσεως, υπό 

την έννοια ότι οι εκ µέρους του Κατόχου καταβολές έναντι του Πιστωτικού Ορίου οδηγούν, 

µε την επιφύλαξη της εκ µέρους του τηρήσεως των όρων της παρούσης, σε ισόποση 

απελευθέρωση αυτού προς επαναχρησιµοποίηση, ο Κάτοχος γνωρίζει και αποδέχεται ότι, 

ολική αποπληρωµή της οφειλής που προκύπτει από τη χρήση της Κάρτας δε συνεπάγεται την 

καταγγελία της παρούσης και την ακύρωση της Κάρτας, η οποία, συνεπώς, εξακολουθεί να 

ισχύει και να επιβαρύνεται µε την κατά περίπτωση Ετήσια Συνδροµή και τα τυχόν Έξοδα του 

άρθρου 12 πιο πάνω.  

 

25.6.1. Ρητά συµφωνείται ότι ο Κάτοχος δικαιούται να υπαναχωρήσει αναιτιολόγητα από την 

παρούσα σύµβαση ύστερα από την υπογραφή της, εντός αποκλειστικής προθεσµίας 

δεκατεσσάρων (14) ηµερολογιακών ηµερών και αφού υποβάλει σχετική έγγραφη δήλωση 

προς την Τράπεζα, πριν από τη λήξη της προθεσµίας αυτής.  

 

25.6.2. Εφόσον ο Κάτοχος ασκήσει το δικαίωµα της υπαναχωρήσεως της προηγούµενης παρ. 

25.6.1, υποχρεούται να καταβάλει στην Τράπεζα το χορηγηθέν κεφάλαιο της πιστώσεως και 

τους δεδουλευµένους τόκους επί του κεφαλαίου αυτού, οι οποίοι υπολογίζονται σύµφωνα µε 

τα ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 11 πιο πάνω, από την ηµεροµηνία αναλήψεως της 

πιστώσεως (αρ. 5) ή/και πραγµατοποιήσεως συναλλαγών µε χρήση της Κάρτας (αρ. 9) µέχρι 
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την ηµεροµηνία εξοφλήσεως, χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση εντός ανώτατης προθεσµίας 

τριάντα (30) ηµερολογιακών ηµερών από την κοινοποίηση της δηλώσεως της παρ. 25.6.1 πιο 

πάνω.  

 

26. ∆ωσιδικία – Εφαρµοστέο ∆ίκαιο  

 

26.1. Η σύµβαση αυτή διέπεται από το Ελληνικό ∆ίκαιο και ειδικότερα από το Ν.∆/γµα της 

17-7/13.08.1923 «περί ειδικών διατάξεων επί ανωνύµων εταιριών», όπως κάθε φορά ισχύει.  

 

26.2. Για κάθε αγωγή, αµφισβήτηση ή διαφορά που µπορεί να προκύψει από την παρούσα 

σύµβαση αρµόδια κρίνονται τα δικαστήρια της πρωτεύουσας του Νοµού εντός του οποίου 

καταρτίστηκε η σύµβαση αυτή. Αρµόδια Αρχή για την εξωδικαστική διαχείριση καταγγελιών 

είναι η Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφαλίσεως, Πλατεία Κάνιγγος, 101 81 Αθήνα, οι υπηρεσίες της οποίας είναι προστασίες 

και µέσω της ιστοσελίδας www.efpolis.gr/el/epikoinonia.html, ο Συνήγορος του 

Καταναλωτή, Λ. Αλεξάνδρας αρ. 144, 114 71 Αθήνα (www.synigoroskatanaloti.gr), ο 

Μεσολαβητής Τραπεζικών - Επενδυτικών Υπηρεσιών, οδός Μασσαλίας. 1, 106 80 Αθήνα 

(www.bank-invest-omb.gr) και οι Επιτροπές Φιλικού ∆ιακανονισµού που προβλέπονται στο 

άρθρο 11 του Ν. 2251/1994, όπως ισχύει.
10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
10

 Τράπεζα Alphabank https://www.alpha.gr/files/personalbanking/Terms_credit_cards_individuals.pdf 
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9.2 Ερωτηµατολόγιο Συνέντευξης 

 

 
1. Ποια η χρήση των πιστωτικών καρτών κατά τη διάρκεια των Capital control; 

 

2. Ποια κατά τη γνώµη σας είναι τα µειονεκτήµατα των πιστωτικών καρτών για τους 

κάτοχους; 

 

3. Ποιοι οι κίνδυνοι της πιστωτικής κάρτας απέναντί στους καταναλωτές και απέναντί στην 

τράπεζα; 

 

4.Τι ποσοστό περιγράφει καλυτέρα τους καταναλωτές που αιτούνται για πιστωτικές κάρτες; 

 

5.Φηµολογειται ότι οι τράπεζες προσπαθούν να αντικαταστήσουν τα µετρητά µε το πλαστικό 

χρήµα , ποια η θέση σας προς αυτές τις φήµες; 

 

6.Τι ποσοστό των καταναλωτών ακυρώνει τις πιστωτικές κάρτες και ποια η κύρια αίτια 

αυτού;  

 

7.Τι αντίκτυπο είχε η κρίση µέσω των πιστωτικών καρτών στις τράπεζες; 

 

8.Πως σας φάνηκε το ερωτηµατολόγιο ; Υπάρχει κάτι άλλο που θα θέλατε να προσθέσετε; 
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9.3 Ερωτηµατολόγιο της GOOGLE 

 
 

1 Τι φύλλο είστε; 

2 Τι ηλικία έχετε; 

3 Ποια η οικογενειακή σας κατάσταση τη δεδοµένη στιγµή; 

4 Ποιο το επίπεδο σπουδών σας; 

5 Έχετε παιδιά; Αν ναι, πόσα; 

6 Πως χαρακτηρίζεται η περιοχή που κατοικείτε; 

7 Ποια είναι η επαγγελµατική σας κατάσταση; 

8 Ποιο είναι το επίπεδο σπουδών σας; 

9 Είστε κάτοχος πιστωτικής κάρτας; 

10 Αν δεν είσαστε κάτοχος, θα κάνατε ποτέ αίτηση για πιστωτική κάρτα; 

11 Πόσες πιστωτικές κάρτες έχετε; 
12 Ποια η θέση σας όσον αφορά τις πιστωτικές κάρτες; 

13 Θεωρείτε τις πιστωτικές κάρτες επικίνδυνες για τον καταναλωτή; 

14 Τι κάνει τις πιστωτικές κάρτες να είναι επικίνδυνες; 

15 Ποιο χαρακτηριστικό µιας πιστωτικής κάρτας θεωρείτε πως είναι το σηµαντικότερο; 

16 Πιστεύετε ότι οι πιστωτικές κάρτες βοηθούν στις απλές καθηµερινές συναλλαγές; 
17 Σε ποιες κατηγορίες αγαθών θα χρησιµοποιούσατε πιστωτική κάρτα; 

18 Θεωρείτε χρήσιµες τις πιστωτικές κάρτες;11
 

 
                                                           
11

 Google drive, https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdw5ZmDuPYfQg9uybrFfRmh7CvsqridIiR-

2bKXsoNBNg-O1Q/viewform?c=0&w=1 

 


